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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A haditengerészet.
Ii'fa..-; dr. Kmety Károly delegátus, a tengerészeti 

albizottság tagja.
Montecuccoli gróf tengernagy, a ma­

gyar-osztrák tengeri hadsereg ezidei pa­
rancsnoka és a közös hadügyminisztérium 
önálló tengerészeti osztályának főnöke 
szívesen meghívta a két delegáczió tag­
jait a flotta és a tengerészeti intézetek 
meglátogatására.

A delegátusok a haditengerészet ven­
dégei lesznek s a házigazda szerepét 
maga a tengernagy, aki a világ legszere­
tetreméltóbb admirálisa, bizonyára le­
kötelező kedvességgel fogja betölteni.

A kirándulás czélja, hogy a tengeri 
haderő állapotáról közvetlen szemlélet 
utján alaposabb tájékozást szerezzenek a 
két állam képviselői, kik látni fognak sok 
technikai és hadászati érdekességet, 
gyönyörködni fognak azon ritka szép lát­
ványosságban, a mit egy hajórajnak harcz- 
szerii gyakorlatai még a laikusoknak is j 
nyújtanak; meg fognak továbbá győződni I 
arról, hogy flottánk technikai, adminisz- 1 
frativ és taktikai dolgai jó kézben vannak, j 
annak harczi készültsége kifogástalan és j 
hogy a véderő ezen részére fordított i

’ súlyos áldozatok felhasználása a puszta 
katonai szempontokból eredményesen 
történik.

Magyarország képviselői nem fukar­
kodtak soha, mikor a tengerészet vezető­
sége uj igényeket formált, mert át voltak 
és vannak hatva azon tudattól, hogy a 
tengeri hadsereg nemcsak a honvéde­
lem, hanem tengeri kereskedelmünk 
növekedő fontossága szempontjából is 
nagy hivatást tölt be.

Van azonban egy nagyon fontos és 
talán reánk magyar oki a mindenek felett 
álló érdek, a mit a haditengerészet mai 
állapota nemcsak ki nem elégít, hanem 
szinte ignorál. Ez a magyar állami és 
a mi ezzel synonim a magyar nemzeti 
érdek. Ennek tekintetéből azok ama meg 
nem számolt millióink, melyeket rendes és 
kivételes szükséglet czimén a flotta el­
nyelt, nem gyümölcsözők, tehát szinte a 
tenger mélyébe dobottak.

A külön magyar államiság postulá- 
tumai sem lényegben, sem külsőségek­
ben nem érvényesülnek a véderő ezen 
önálló léttel bíró alkatrészében. A hadi- 
tengerészet, lehet mondani, tisztán osz­
trák, szelleme egyesegyed ül császári, a 
közös jellegnek és a paritásos dualiz­
musnak, mely Ausztria és Magyarország 
közös intézményeiben törvény szerint ér­
vényre emelendő, a flottában semmi 
nyoma. Lesz módjukban erről szomorú 
meggyőződést szerezni a kiránduló ma­
gyar delegátusoknak is.

Államiságunk jogai szempontjából 
még sérelmesebbnek mondható a hadi- 
tengerészet állapota, mint a szárazföldi 
közös hadseregé. Erre a szabadelvű párt 
delegácziói sohasem fordítottak arányos 
figyelmet, szinte vakon adták meg a 
haditengerészet költségeit.

Ennek az uj korszakban igy maradni 
nem szabad; a magyar államnak az őt 
megillető teret a haditengerészetben is 
el kell foglalni s azt megfelelőleg államit 
véderőnk nemzeti szervezetébe beiktatni.

Gondoskodni kell arról, hogy a hadi- 
tengerészet a népszám arányában, a le­
génységben és altiszti karban magyar 
honpolgárokból egészüljön ki, úgy, mint 
a szárazföldi hadsereg és azután a tiszti­
karban is lehető rövid idő alatt, 42 szá­
zalékos arányban, magyarok alkalmaztas­
sanak. Csak komolyan akarni keli, ez a 
czél elérhető.

Gondoskodni kell arról is, hogy a 
törvényes elv és szabály, a magyar ujon- 
ezoknak magyar csapattestekbe foglalá­
sáról. a haditengerészet körében is ke­
resztülvitessék s igy a közös flotta kere­
tén belül magyar hadihajó-osztályok lé­
tesüljenek.

El nem halasztható azon jogos kö­
vetelmény, hogy hazánk lobogója és 
czimere és állami nyelvünk a hadihajó­
kon és tengerészeti intézetekben, főleg a 
tanintézetekben méltó helyüket elfog­
lalják.

Gróf Montecuccoli is úgy, mint egy-

Emmi üdülni megy.
lila: Zsoldos László.

(Ut.üinyci! ". i.i.ií,.)

Kanap Dániel rettentő lelki gyötrelmek közt 
vánszorgott a kivilágított utczán az embersoka- 
dalornban. Már a harmadik korona-banknál ki­
lincselt háromszáz korona kölesemért, de mind a 
három helyit visszautasították. Itt a kezese is 
adós volt, ott kévéseitek a fizetését, amott meg 
sokalták az adósságait. Furcsa; mintha nem azért 
volna sok az adósság, mert a fizetés kevés!

A háromszáz koronát pedig mindenáron elő 
kellett teremtenie. Mert Emmike, az ü arany hajú, 
anyátlan, sápadt leánykája beteg volt és az orvos 
ezt mondotta felőle neki:

- Vagy elviszi a lányát három hónapra va­
lami fenyves vidékre és akkor még helyrejöhet, 
vagy pedig itthon marad a kisasszony, kedves 
Kanap tir, de akkor menthetetlenül elviszi a jövő 
tavasz.

A tiidővészcsck szanatóriumában már nem 
alvadt hely, tehát a szegény Írnoknak csakugyan 
nem volt mit tennie, mint hogy elvigye a leányt. 
Pénz nélkül azonban hova vigye ? Villamos-vasúti 
szakrtszjegygye! nem lehet a felvidékre utazni. 
Az irnoki fizetéséből pedig még villamos jegyre 
sem igen futotta. Fizetési előlege már volt, se­
gélyt már két hónappal ezelőtt kapott, pénzt te­
hát nem szerezhetett másként, mint ha kölcsönt 
vesz föl valamelyik korona-bankban; azokkal 
meg, tessék, igy járt! Hát hogyne esett volna két­
ségbe a szerencsétlen!

Amint lomhán, lehorgasztott fővel bandukolt 
az utczán, a lámpák tánezoló fényénél szivszag- 
gató képek tolultak az agyára. Látta Emunkét,

az ö egyetlen drága tizenhétéves gyermekét ki­
terítve a ravatalon. A fehér ruhája volt rajta, 
amit most áprilisban varrt magának; viaszfehér 
kezében egy szál sárga rózsa, körülötte csipke 
és baljóslatnan lobogó gyertyák. Vértéiért ajkán 
pedig szemrehányó mosoly, amely — óh, iszo­
nyat! — mintha csak ezt mondaná:

— Látod, apa, mért nem tudtál keríteni há­
romszáz koronát? Most nem feküdném itt, ha­
nem talán a reggelit készíteném neked és amikor 
a hivatalba indulsz, belecsimpajkodnám a nya­
kadba, mint azelőtt szoktam s csókot ezttppan- 
tanék bajuszos szádra:

— Vigyázz magadra az utón, kis apám! És 
ne feledkezzél meg egy perezre se a te Etnmi- 
kédről!

— Nem lát, kérem? — mordult rá Kanapra 
mérgesen egy íölvirágozott ur, akinek a gondo­
lataiban kesergő apa, szembejővén vele, ugyan­
csak neki ment a gyalogjárón.

Kanap, mint akit álmából riasztanak föl, föl- 
eszmélt.

— Bocsánat! — hebegte zavarodottan és 
most már az utczát s az utcza járó-kelőit látván 
maga elölt, tovább botorgott. Leszögezte a sze­
mét a földre és úgy lépegetett, közbe tneg-meg- 
állva, mintha menés közben elakadtak volna a 
gondolatai. Most hazamegy és nem tud pénzt 
hazavinni. És nem tudja üdülni küldeni Emmit 
és Emmi belepusztul.

Egyszerre érezte, hogy amint ment, a Iába 
tovább lökött valamit a gyalogjárón. Lehajolt 
érte és fölvette. Kis ékszerdoboz volt.

Szent Isten, mi lehet ebben! — dobbant meg 
a szive ösztönszerüleg. Gyorsan befordult a leg­
közelebbi kapu alá s óvatosan kinyitotta a do­

bozt. A kapu aljában lámpa világított s ennek a 
fényénél ragyogva tündöklőit efő a skatulyából 
egy pár brilliánt fülbevaló.

Kanapnak első perezre az a kellemetlen ér­
zése támadt, amely bizonyára minden becsületes 
embert elfog, ha ily módon idegen vagyon kerül 
a kezébe, önkéntelenül is olyan mozdulatot tett, 
mintha vissza akarná tenni az etüit oda, ahonnan 
fölvette, a kövezetre. De tüstént eszébe jutott, 
hogy aki elvesztette, arra nézve bizonyára érzé­
keny kárt jelent a dolog s ennélfogva zsebre vág­
ván a dobozt, kilépett az utczara, hogy elvigye 
az ékszert a rendőrségre. Csupán amikor már 
vagy százötven lépést ment előre a rendőrkapi­
tányság irányában, akkor kezdett kibontakozni 
benne elemi erővel annak a gondolata, hogy a 
brilliántot nem adja át a rendőrségnek, hanem 
zálogba teszi s az árából elviszi üdülni és meg­
menti az ő Emmikéjét.

— Tolvaj vagy, — szólalt meg a lelkiösme- 
rct hangja.

— Apa vagy, kötelességed, hogy a lányodat 
megmentsd! — mondott ellent legottan egy, még 
a lelkiismereténél is erősebb szózat. És Kanap, 
az apa, visszafordult az utón, amelyen a rendőr­
ségre iparkodott s hirtelen, mint aki lopni megy, 
beosont egyik mellékutczába. Ott volt egy zálog­
ház.

Az Írnok rányomta kezét a zálogház kilin­
csére, hogy benyisson. Ebben a pillanatbna bor­
zadva hőkölt vissza.

Becsuknak! — harsogta a fülébe egy ti­
tokzatos szó. — Becsuknak, Kanap és ki ápolja 
majd akkor a szegény kis Emmit!?

A boldogtalan ember ijedten nézett körül a 
félhomályban, Senkit sem látott maga mellett,
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kori nagynevű elődje, jól tudja, hogy 
a jó hadsereghez, a tengeri hadsereghez 
is, „pénz, pénz és ismét pénz“ kell. 
Jól tudja, hogy a magyar nemzet kép­
viselői jövőben ezt az elsőrendű ténye­
zőt nemzeti igényeinek elismerése és ki­
elégítése nélkül nem fogják rendelke­
zésre bocsátani és kitérő válaszokkal 
megelégedni nem fognak.

Arra nézve, hogy e tekintetben a 
magyar delegáczió most komolyan telje­
síti hivatását, eléggé jellemzők a múlt 
ülésszakban hozott, vonatkozó határoza­
tok, de különösen az 1906 deczeinber 
21-én hozott 3-ik számú határozat, amely 
igy hangzik:

... „Az uj hadihajók építési költsé- j 
geinek első részletét képező 10 millió j 
oly feltétel alatt szavaztatik meg, hogyha 
a magyar államnak az állami nyelvre, 
zászlóra, czimerre és a magyar honosok 
megfelelő számú alkalmazására vonat­
kozó jogai a közös hadseregben érvé­
nyesülni fognak.“

Konstatáljuk, hogy az ezen delegá- 
ezionális határozatra adott válasz, mely- 
lyel az idei delegáczióban lesz módunk 
foglalkozni, nagyon soványan ütött ki s 
azt a derék Montecuccoli kedves egyé­
niségével nem lesz képes meghizlalni.
A rendkívüli hajóépitési hitel második 
részletét nehéz dió lenne ily helyzetben 
megszavazni; azért is reméljük és vár­
juk, hogy a kiszabott feltétel komoly 
teljesítésére a delegáczió januári ülései 
folyamán kellő garancziákat fogunk 
nyerni.

Ha törvényes nemzeti igényeinek ki- ; 
elégitése utján a magyar államhoz is j 
kapcsoljuk az eddig szin-osztrák flottát, i 
akkor a jól indokolt uj kiadásokra nézve 
nem leszünk sem szűkkeblűtek, sem 
szűkmarkúak.

Budapest, január 3.
A szerb kereskedelmi szerződés. Becsből jelen­

tik, hogy a szerb kereskedelmi szerződés tárgyalá­
sát, melyet a karácsonyi ünnepek miatt deczembev

— Pedig már azt hittem, hogy rám szólt va­
laki, — motyogta magában megtörtén és lassan, 
mint az álomkóros, hátat fordított a zálogház aj­
tajának.

— Nem. Kanap, nem neked való dolog1 ez: 
elzálogosítani a más brilliáns fülbevalóját!

Vánszorogva indult meg újra a rendőrség 
irányában.

— De édes apám! Hát nem tudod, hogy 
mellbeteg vagyok?! Meghalok! Mát nem akarsz 
megmenteni!? — sikongott rimánkodva mögötte 
egy fátyolozott leányhang.

— Teremtő Isten, — dörmögte magában a 
szcrcncsételen apa, mélyen a szemére huzva ka­
lapját, mert a szó szoros értelmében sírva fakadt 
az utczán. — Teremtő Isten, hát mitévő legyek!? 
Hogy cselekszem helyesebben, ha átadom a fül­
bevalót a rendőrségnek, vagy ha megmentem a 
leányomat? Ha elzálogosítom a más tulajdonát, 
vagy pedig, ha pusztulni hagyom Emmit?!

Nem bírt megállapodásra jutni és végre is j 
azon vette észre, hogy otthon van. Nem a rend- , 
őrségre ment, hanem haza. Emmi bágyadt öröm­
mel kapaszkodott a nyakába.

— Kis apám, — nyiigösküdött, miközben tá­
nyérban eleibe tette vacsoraképpen a darabka 
sajtot és kenyeret, — kis apám, le mennyit fá­
radsz! Egész nap lótsz-fntsz, hogy csak ennek a 
te rossz lányodnak ne hiányozzék semmije se! 
igazán, kis apám, te olyan jó vagy! Te — és en­
nél a szónál valami különös gyöngédséggel cziró- 
gatta meg az Írnok barázdás arczát, — te, te 
olyan végtelenül becsületes ember vagy, kis 
apám!

Kanap megrázkódott: „Végtelenül becsületes j
ember vagy, kis apám!“

közepén félbeszakítottak, január 9-ikén folytatják 
Bécsbeu. A hús.

Barabás Béla a delcgáczióról. Barabás Béla, 
a delegáczió elnöke, Aradon, ahol most időzik, igy 
nyilatkozott a delcgáczióról:

— Teljesen váratlanul ért az a megtiszteltetés, 
hogy a delegáczió elnökévé választottak. Előzetesen 
nem is értesítettek erről. Bécsbeu, a vacsoránál, kö­
zöltek velem, hogy elnöknek tesznek meg. Nem tér­
hettem ki ez elöl és Wekerle felszólított, hogy azon­
nal Írjam meg a beszédet, melylye! a királyt üdvö­
zölni fogom. A hazaárulás vádjával illetnek engem cs 
társaimat is, mert a trónhoz közeledtünk, ml, akik az­
előtt radikálisok voltunk. Nos, a radikális politika 
nem használt; most szép szóval akarjuk meggyőzni 
a királyt a nemzet igazságos kívánságairól. Azt hi­
szem, ezért nem érdemeljük meg a hazaárulás vád­
ját. Egyébként a kormányt és programmiát támogat­
nunk kell, s én a magam részéről örömmel fogadom 
a választói jogról szóló javaslatot. Nem baj az, ha a 
szocziálisták bejutnak a parlamentbe, csak ügyelni 
kell a választókerületek beosztására, nehogy a nem­
zetiségek beözönölhessenek. — Beszélnek arról, hogy 
engem valóságos belső titkos tanácsossá neveznének 
ki. Erről szó sincs, de ha szó volna is, visszautasíta­
nám. Én csak Barabás Béla akarok maradni.

Becsből jelentik, hogy a delegácziók a közös 
költségvetési bizottsági tárgyalását alkalmasint ja­
nuár 13-án kezdik meg Becsben; csak a tengerészeti 
albizottság üléseit halasztják el, a bizottság tagjai­
nak trieszti, pólai cs fiumei kirándulása miatt, január 
utolsó hetére. A delegáczió teljes illései január utolsó 
napjaiban kezdődnek,

Jusfh Gyula újév! üdvözlése. Régi szokás a ma­
gyar politikai életben, hogy az évforduló alkalmából 
a politikusok a kópviselőliáz elnökét is üdvüzlik. Az 
idén újév napján nem volt tisztelgés a képviselöház- 
ban, s ebhez néhány újság szcnzacziós kommentárt 
fűzött az elnöknek a koalicziós pártokkal való meg- 
hasonlásáról. Ma a Budapesti Tudósító hiva­
talos közleményben kijelenti, bog)' a képviselőházi 
tisztelgés azért maradt cl, mert .1 u s t h Gyula újév 
napján Makón volt. Különben úgy a kormány, mint 
a függetlenségi párt táviratban üdvözölte J u s l b 
Gyulát az évforduló alkalmából.I

Budapest, január 3.

Most alkalom kínálkozik, hogy a szo- 
cziális bajokról ne csak általánosságban be­
szóljunk, hanem a sok közül egyet kirántva, 
ezt az egyet vegyük szemügyre. A Ints árá­
nak hirtelen emelkedése ilyen szocziális 
bajt takar. És ez abban különbözik a többi­
töl. hogy nem annak a néprétegnek legége­
tőbb baja, melylyel szocziális kérdéseket 
összecsatoini szoktunk.

Valljuk meg őszintén, hogy Magyar- 
ország lakosságának többségét nem érinti 
a hús drágasága vagy olcsósága — annál az 
oknál fogva, mert Magyarország lakosságá­
nak többsége egyáltalán nem, vagy csak 
nagyon ritkán eszik húst. Ez a szocziális 
baj az úgynevezett középosztály és a kö­
zéposztály s a proletárság között fekvő ré­
teg baja. Az államhivatalnok felesége emeli 
égnek kezeit, ha a mészáros fölemeli a hús 
árát; a kisiparos jelenti famíliájának, hogy 
a husdrágaság miatt ezentúl csak három­
szor fognak hetenként húst enni — de a bi­
zonytalan napszámja után élő munkás leg­
följebb a burgonya ára iránt érdeklődik. A 
Ints árának folytonos emelkedése ennek kö­
vetkeztében olyan osztályt érint, mely nem­
zeti társadalmunknak legerősebb oszlopai 
közé tartozik.

Ha az áremelkedés meg nem szűnik, 
vagy akár csak mostani szilién marad, ez 
az osztály proletár-állapotba sodródik. Mert 
nem szabad elfelejteni, hogy attól a család­
tól, melynek asztalán naponta legalább egy­
szer hús nincs, valami forró szerelmet nem 
követelhet ez a társadalom.

Arra u kérdésre, hogy Ichet-c ezen a

Függetlenségi szervezkedés. Pásztói! a független­
ségi- cs 48-as párt és az eddig ktilönváltan létező 
függetlenségi kör a legközelebbi napokban egyesülni 
fog. Az alakuló közgyűlést a legközelebbi napok 
egyikén tartják s a mozgalmat tekintve, valószínű, 
hogy az alakulandó függetlenségi- és 48-as pártkör 
elnökévé M a t u s z k a Mihály helybeli plébánost 
választják meg.

Ránézett, szomorúan a gyermeke sorvatag 
arczára s aztán, miközben csaknem a torkán j 
akadt a sajtdarab, amit lenyelt, fogta a kalapját i 
cs azt mondotta a leánynak:

— Sürgős dolgom van, Emmikém. Mindjárt 
visszajövök.

Aztán, mintha kergette volna valami, hosszú 
léptekkel loholt a rendőrségre. Ott odalépett az 
ügyeletes tisztviselő elé s átadta neki a talált 
holmit:

— Tessék, ezt az ékszerdobozt ma este hét 
órakor találtam a Kinily-utczában.

A kis Emmi pedig bizony nem ment el feny­
vesbe üdülni a nyáron. Hanem a rákövetkező ta- 
vaszszal. igenis, már ott feküdt csipke és baljós­
latúm! lobogó gyertyaszálak közt a ravatalon. 
Fehér ruhája volt rajta, amit tavaly áprilisban ma­
ga varrt s viaszfehér kezében csakugyan ott pi­
hent egy sárga rózsaszál. Apja, a becsületes Ír­
nok, mereven állt mellette és nézte, mintha va­
lami felsőbb hatalom lászögeztc volna a szemét 
a halottra. S amint igr sokáig, negyedórákon át I 
nézte, a halott Emiké vértelen ajkán egyszerre ' 
csakugyan mintha egy halvány, szemrehányó 
mosoly jelent volna meg:

— Látod, apa, nem tudtad zálogba tenni azt 
a brillant fülbevalót?

Az írnok csak nézte, nézte a vértelen ajkon 
ezt a szemrehányó mosolyt köny nélkül, szúta- 
lantil és mereven.

Aztán hirtelen az ö ajka körül is meglebbent 
egy révedező mosoly. Es kezébe fogván az egyik 
gyertyát, lassan, mosolyogva, csöndesen meg- 
gyujtotta vele a csipkét a ravatalon:

— Ébredj föl, Emmikém, viszem már zálogba 
a fülbevalót!

bajon segíteni, nem leltet egy lélegzetvételre 
válaszolni. Ugyanis semmi sem tartozik 
annyira tíz ábrándok országába, mint az a 
tudat, hogy a gazdasági áramlatokat épp 
úgy lehet irányítani, mint valami gőzmotor 
feszilő erejét. Valamely áru árhullámzása 
ezer és ezer erő produktuma. Nem hogy 
urai lennénk az erőknek, de még csak nem 
is üsmerjiik valamennyit. Mégis néhány fak­
tor oly nyilvánvalóan belenyúl ebbe az ár­
hullámzásba, hogy lehetetlen őket figye­
lemre nem méltatni. Bizonyos például, hogy 
a sorompók megnyitásának legalább is 
annyi hatása lenne, hogy az árak nem ka­
paszkodnának többé fölfelé. I fc azért nem 
valószínű, hogy ez a hatás akkora lenne, 
mint amekkorának némelyek gondolják. Hi­
szen a gazda most is aránylag olcsón adja 
cl marháját — s ebben az árban lényeges, 
gyökeres változást a megnagyobbított ver-, 
seny elő nem idézhet.

Az olcsó marha azonban, mire a tá­
nyérra kerül, roppant megdrágul. Kétségte­
len. hogy a fogyasztási adó hatalmas drágító 
faktor. Ez már oly súlyosan esik a mérlegbe, 
hogy nagyszámú embercsoportot zár el a 
hústól. Az általa iiiött seb annál égetőbb, 
mert a módosabbakat nem sajtja. A módo­
sabb a megadózatlan baromfival tér ki a 
drága Ints elől. A szegény ember azonban 
csirkét csak akkor lát — mint a szólás-mon­
dás tartja — mikor ö, vagy a csirke beteg.

Drágító faktor az a laissez faire laissez 
passer is, melylyel a mészárosok üzletüket 
űzik, A szabad verseny elmélete gyönyörű, 
de csak addig, mig az emberek kiéheztetésé- 
vel nem jár. Ragyogjon ez az elmélet dia­
dalmasan az ékszerészek, az úri divatkcrcs- 
kedők, az automobil-árusok között; de ne
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ott, hol az élés rovására mehet. Akármeny- 
nyire berzsenkednek a teoretikusok az állami 
beavatkozástól, ennek el kell jönnie, ha a 
spekuláczió a szabad-verseny lobogója alatt 
ezreket zsarol ki. Az állami beavatkozásnak 
sokféle formája van; mi nem ajánlunk egyet 
sem. Senki a kormánynál biztosabban nem 
láthatja, milyen eszközt alkalmazhat és hogy 
ezt az eszközt milyen terjedelemre szabja. 
De ennek a beavatkozásnak minél előbb je­
lentkeznie kell. Az a mód, melyet a kormány 
e tekintetben követ, nem igen alkalmas arra, 
hogy mindenki helyeselje. Az általa elrendelt 
széleskörű ankét (a husdrágaság kifürkészé- 
sére) oly lassú tempóban fog lefolyni, hogy 
mire eredményét megösmerjiik, lehetséges, 
hogy a hús ára normális nívóra csökken. Ak­
kor aztán azt fogják mondani, hogy most 
már nincs szükség közbelépésre.

Mi tehát azt gondoljuk, hogy az ársza­
bályozó intézkedéseknek gyorsabban kell 
éreztetniük erejüket. Már csak azért is, mert 
ennek a husdrágaságnak a határa sokkal 
szélesebb körre terjed, mint az első pilla­
natra látszik. Igaz, annyira még nem va­
gyunk, hogy valamely használati czikk drá­
gulása kormányokat és pártokat buktasson 
meg, mint Angliában; mind a mellett nálunk 
is befolyásolhatják a politikai vélekedések 
kialakulását.
I ■:... .............. ..... - ................ .

Politikai hangulatok.

I. Csendesség van , . ,
A politikai színterén csendesség van. 

Az újévi rigmusok után pihennek a vité­
zek, a hőstenorok, a lírai tenorok és 
a kóristák egyaránt, miután a szép 
színjátékok lejátszódtak és a közreműködők a 
vacsorát is megették. Csendesség van. Most 
emésztik a menüt. Persze azok vannak csend­
ben, akik az újévi politikában részesek voltak. 
Azok pihennek és ők emésztik az elfogyasztott 
eledeleket . . . Csakis a többségi pártokra ért­
jük tehát a nyugalmat. Ellenben a többségen kí­
vül levők, akik nem tartoznak a koaliczióhoz, 
akik külön maradtak, mielőtt a nemzeti ellent- 
állás vezetői kormányt vállaltak volna, avagy 
akik időközben akár elvi álláspontok miatt, akár 
csupán a maguk személyi érvényesülése érde­
kében a koaliczióból kiléptek, azok bizony ke­
vésbé vannak csendben és a parlament újból 
való megnyitásáig hátralevő hetet igyekeznek 
felhasználni, hogy életjelt adjanak magukról.

S amikor mégis azt mondjuk, hogy csendes­
ség van, úgy kell érteni, hogy a mozgolódások 
suba alatt történnek. Itt-otc találunk egy-egy 
óvatosan és titokban elhelyezett petárdát. Ami­
kor a kormány arra törekszik, hogy a horvát 
ügyeket rendbehozza és a parlamentben bizto­
sítsa a tárgyalások zavartalanságát az ország 
érdekében szükséges elintézendő javaslatok 
nagy fontossága miatt, akkor feltűnik, hogy e 
törekvés megakadályozására történik kísérlet. 
Miért? Mert ha a kormány most a horvát túlzó­
kat és agitátorokat le tudná győzni, avagy el 
tudná hallgattatni, akkor nem kellene attól tar­
tani, hogy a tárgyalásra kész ügyek parlamenti 
elintézését obstrukezióva! megakadályozzák, 
avagy késleltetik. Akkor majdnem biztosra le­
hetne venni, hogy kellő időre meglesz az adó­
reform, a teljes kiegyezés, a költségvetés, a vas­
úti beruházás és a mezőgazdasági reformok so- 
roza/a, sőt hozzáfoghatunk a választási reform­
hoz is. Mindez pedig megfelelne a koaliczió fel- j 
adatainak és mindenesetre államiságunk czéljai 
is inkább teljesülnének, ha nem ismétlődnének 
a parlamentben a magyar nyelv íensöbbségéiiek

gunyjára a horvát obstrukezió szégyenteljes je­
lenetei. Igen, de akik a koaliczión kívül állanak, 
azok mindenáron ellenzékieknek akarnak mutat­
kozni. Mindenáron. És mert az ellenzékiség ná­
lunk annyit jelent, hogy mindent rosznak kell 
tartani, amit a kormány cselekszik, avagy csele­
kedni akar, tehát az ellenzékiséget válogatás nél­
kül kiterjesztik minden akczióra kivétel nélkül, 
olyanra is, amelyikből az országnak és a par­
lamentnek csak haszna lehet. És ennélfogva nem 
elég, ha a horvátok kellemetlenkednek Horvát-' 
országban, a magyaroknak is kellemetlenked­
niük kell Magyarországon. Történik ez akép- 
pen, hogy hazafiságot és törvénytiszteletet pré­
dikálnak s c közben ellenségeink malmára hajt­
ják a vizet.

Hasonlóképpen áll a helyzet több más fel­
vetett nevezetes kérdésben is. Például, hogy a 
bankkérdés elsőrangú fontosságú, nagy gondot, 
figyelmet és tapintatot igénylő tárgy, azt senki 
sem tagadhatja. Az is tény, hogy Kossuth Fe- 
reneznek a bank dolgában tett újévi nyilatkozatai 
kielégítették mindazokat, akik a fórumon a külön 
nemzeti bank hívei. Ama remény hangoztatása, 
hogy a nemzeti bank létesítése megtörténhetik 
a pártközi béke megbontása nélkül is, anélkül, 
hogy a függetlenségi párt csakis számarányának 
túlsúlyát érvényesítse, minden reménykedőt 
újabb reménynyel töltött el. Mindamellett akad­
nak, akik ahelyett, hogy a bankkérdésben a 
pártok közti egyetértő megállapodást igyekez­
nének frekventálni, minden törekvésükkel az 
ellentéteket akarják kiélezni és szembeállítani 
Wekerle Sándornak a bankközösségre nézve 
hangoztatott régebbi álláspontját Kossuth Fe- 
reneznek a nemzeti bank érdekében hangoztatott 
elveivel. Holott hallhatták már gróf Andrássy 
Gyulának korábbi oly nyilatkozatát, hogy ha az 
ország közönsége a nemzeti bankot óhajtja, ő — 
ámbár ezidőszerint nem hive az önálló bank­
nak — a nemzeti bank felállítását nem akadá­
lyozza meg s a felelősséget ennek meghiúsítá­
sáért nem vállalja. Ebből is látszik, hogy a kom­
promisszum létesítése nem tartozik a lehetetlen­
ségek közé. Amikor tehát pusztán kártevés! czél- 
zatból a megegyezés ellen agitálnak és intrikákat 
szőnek, ez a nemzeti bank felállítását megnehe­
zíti és szintúgy ellenségeink érvényesülésére 
nyit rést, mint a miképpen az előbb említett hor­
vát kérdésben a zavarkeltésre irányuló törek­
vések.

Mit szóljunk az uj pártalakitásról terjesztett 
hírekről? Itt csak az a kérdés, váljon czélrave- 
zetö-e a koaliczió mai összetételét felbontani, mi­
előtt a nemzettel szemben vállalt kötelességek 
teljesittetnénck? Avagy, hogy uj alakulással ta­
lán az ügyek intézésére több biztonságot tudnak 
szerezni, mint amennyi most van. Mindenekfelett 
kétségtelen, hogy a pártok ama vezetői, akik az 
ország előtt a pártok összetartására tettek foga­
dalmat, c hitet megváltoztassák, mielőtt meggyő­
ződnének afelől, hogy vállalkozásuk teljesítése a 
koaliczió fenntartásával lehetetlen.

Rémképeket festeni könnyebb, mint produk­
tiv hasznú javaslatokkal a közvélemény elé lépni.
A rombolás is könnyebb, mint az építés. A kriti- 
zálás is kényelmesebb, mint az alkotás. De álta­
lában politikát csupán csak ama vezérmotivum- 
mal csinálni, hogy úgy szép az élet, ha zajlik: 
nem túlságosan lelkiismeretes foglalkozás.

A zajlásból volt már elég részünk. Es lesz 
is még bőven minden mesterséges mozgalom- 
rendezés nélkül, majd ha az események belesző- 
lanak az ország dolgaiba és a politikai pro­
gramotokba.

Addig azonban jobb volna, hogyha csendes­
ség lenne, nemcsak a felszínen, de a suba 
alatt is. - • —*

II. Adók és terhek.
Akik az ünnepeket vidéken töltötték, most 

viszatérvc a fővárosba, egyhangúlag és egyet- 
értelműén azt beszélik, hogy a vidéken rendkí­
vüli módon szenvednek a gazdasági, pénzügyi 
katasztrófák és az ezek következtében keletke­
zett drágaság miatt. A gazdasági katasztrófák 
indító okai közé sorozzák úgy ama anyagok 
megdrágulását, amelyek a gazdaság ellátásához 
és üzemben tartásához szükségesek, mint a mun-i 
kaerő megbizhatianságát, a mezőgazdaság ked­
vezőtlen eredményét és a jövő gyenge kilátásait- 
A pénzügyi válság továbbá a vidéket épp ugyj 
sújtja, mint a fővárost s e miatt az exisztencziák 
egész csoportjai mentek tönkre és a pusztulás 
még folyton tart. A kereskedő világ a tönk sző- 
lére jutott és itt az elkeseredés annyira általá- 
nos, hogy már, akik ebből a jelenlegi kormány, 
ellen politikai fegyvert akarnak kovácsolni, nem 
kopogtatnak hiába. Innen keletkezik az a hit< 
hogyha a kereskedő osztály érdekeinek képvisel 
lése cziinén jelennek meg politikai agitácziókra’ 
a szervezkedés közben a kormány ellen tudnak' 
hangulatot kelteni. Ehhez csatlakozik aztán többT 
téves felfogás, mint például az is, hogy a kor- 
many programmja a kereskedői és iparos osztály 
hátrányára válik. Bizonyára előnyös lenne, 
hogyha az agitácziók ellensúlyozására módot 
lehetne tallni. De az is bizonyos, hogy a jelenlegi 
lehetne találni. De az is bizonyos, hogy a jelen­
legi elfoglaltság közben erre alkalmakat találni

Hanem a vidék elszegényedésének okai! 
kellő nagy figyelembe keil részesíteni és nemcsak 
gondolkozni felőie. de cselekedni is, hogy a ter­
hek megkönnyittessenek és hogy a veszedelmes 
akcziók éppen tettek által az ország helyzetén 
való javítással visszaszorittassanak. ,j

Mindenekelőtt szükséges teljes részletesség­
gel felvilágosítani az országot az adóreform tar- 
talmáról és a teherviselésre képesítésének hatá­
sáról. Az adóreform uj terheket a lakosság ama 
rétegére, amelyik az eddigieket is nehezen bírja, 
nem hozhat. Az adóreform a megélhetést csak 
könnyítheti, de terhesebbé nem teheti. j

És ez amiképpen az országra, akként vonat­
kozik a fővárosra is. A főváros troubadurjai hiába 
zengedeznek. Amíg a nyomor és Ínség napról- 
napra fokozódik, addig a terheket fokozni nein 
lehet.

Budapest, ianuár 3.
Ismét a bán-válság. A horvát lázadás dolgá­

ban ismét a bán-válság hire lép előtérbe, amelyet! 
csak rövid idővel ezelőtt czáfoltak meg. Bárér 
Rauch Pál, akit állandóan Rakodczay bán 
utódjául emlegetnek, tegnap délután Wekerle; 
Sándor miniszterelnök meghívására Budapestre 
érkezett és még az este érintkezésbe lépett a mi­
niszterelnökkel cs I os ipo vielt horvát minisz­
terrel. A tanácskozásokat ma is folytatták.* 
Báró R a u c h Pálhoz közel álló körökben azt a 
hirt terjesztik, hogy báró Rauch különálló 
programmot mutatott be W e k e r 1 e miniszter- 
elnöknek és hogy az osztályfőnöki és főispán! ki- 
ne\ czúsek tekintetében is tett előterjesztést. Bi­
zonyosra veszik, hogy az esetben, ha báré 
Rauch áll az ügyek élére, a Tomasics-cso- 
port kivételével az uniónista érzelmű elemek mel­
léje sorakoznak. Báró Rauch Pál azért maradt 
távol a nemzeti párt értekezletétől, mert teljesen 
függetlenül a régi keretektől akarja pártját szer­
vezni. Amennyiben báró R auch Pál neveztet­
nék ki bánná, Josipovich Géza miniszter tá­
voznék állásából. •

Zágrábból jelentik: Rakodczay bán hely­
zetéről itt ellentétes hírek varrnak forgalomban, 
de a pcsszimi.tztikus megítélés előtérben van. Az 
itteni kormánykörökben most úgy vélekednek, 
hogy Rakodczay helyzete és Tomasics 
exminiszter pártkombináczióiának kilátásai ked­
vezőek. Ha 7 omasics köré nem is csoportosul a 
nemzeti párt valamennyi tagja s hogy ezek közül 
sokat, báró Randihez szítanak, annyit mégis meg 
kell állapítani, hogy Tomasicsnak sikerült a bán

I
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sírására a pártok szövetkeztek, Botzenhardtban erős 
támaszt fognak nyerni. Hálával üdvözlöm a III. ke­
rület polgárait hazafias összetartásukért. Kossuth 
orsz. pártelnök.

A fővárosi függetlenségi párt értekezlete. A fő­
város összes függetlenségi és 48-as polgáraiból a 
múlt tavasz folyamán megalakult „Fővárosi függet­
lenségi és 48-as párt“ központi választmánya tegnap 
este a „VI. kerületi függetlenségi és 48-as kör“ 
Andrássy-uti körhelyiségében Holló Lajos elnök- 
lése mellett látogatott értekezletet tartott, amelyen 
a „Fővárosi függetlenségi és 48-as párt“ belső ügyein 
kívül, főleg a fővárosi törvény revíziójának kérdésé­
vel és a most aktuális óbudai választás ügyével fog­
lalkozott.

Holló Lajos elnök megnyitó beszédében min­
denekelőtt kifejti, hogy az értekezlet sürgős össze­
hívását főleg az ó-budai választás tette szükségessé. 
Sürgős szükségnek tartja, hogy a székesfőváros füg­
getlenségi polgárai erősen szervezkedjenek és min­
den körülmények között szilárdan összetartsanak. 
Annál szükségesebb ez, mert a főváros közgyűlésein 
pártunk kisebbséggé devalválódott, ez pedig torz­
kialakulás.

Földiák Gyula napirend előtt a „Fővárosi 
függetlenségi és 48-as párt“ nevében az újév alkal­
mából üdvözli Holló Lajos elnököt, aki megköszönte 
a szives üdvözlést.

Dr. Havass Rezső szükségesnek tartja, hogy 
a fővárosi függetlenségi párt az ellenpárt ádáz. túl­
kapásai ellen minél sürgősebben és erőteljesebben 
szervezkedjék. Ajánlja, hogy a fővárost törvény re­
formja ügyében készítendő memorandum tárgyában 
az értekezlet intézkedjék. Dr. N a g y Dezső cs 
Holló Lajos felvilágosítása, valamint dr. Sze­
lt c n y Antal, dr. Platthy György, Földiák 
Gyula. K o h n Gábor, dr. Mangold Ármin, Czi- 
p a ti c r János. S c f f c r László és dr. Havass 
Rezső felszólalásai után az értekezlet kimondotta, 
hogy a kérdés tanulmányozásával és előkészítésével 
meghízott Nagy Dezső és Rlatthy György 
tevékenységéről közölteket megnyugvással veszi tu­
domásul. Az értekezlet meg van róla győződve, hogy 
a fővárosi függetlenségi képviselőket az. értekezlet fel­
kéri. hogy miként eddig, úgy a jövőben is állandó 
figyelemmel kísérjék ezen ügyet.

Az értekezlet ezután az ó-budai választás ügyé­
vel foglalkozott.

Dr. Körmöczi Zoltán, dr. Platthy György, 
dr. Nagy Dezső. B. V i r á g h Géza. Setter László 
és dr. Várkonyi Oszkár felszólalásai után az ér­
tekezlet határozaíilag kimondja, hogy a „Fővárosi 
függetlenségi és 48-as párt" készséggel támogatja az 
ó-budai függetlenségi mozgalmat, de csak abban az 
esetben, ha a jelölt személyében garancziát nyer 
arra. hogy ott a tiszta függetlenségi törekvések jut­
nak érvényre. Kzt a határozatot az elnökség bejelenti 
az Országos függetlenségi és 48-as párt elnökségének 
és azt ugyancsak felkéri, hogy a kérdéses mozgalmat 
a maga részéről is hathatósan támogassa.

Tál os Pál indítványára az értekezlet elhatá­
rozta. hogy az összejövetel és az újév alakalmából 
Kossuth Ferenczet, az Országos függetlenségi párt 
elnökét, táviratilag üdvözli.

Dr. Körmöczi Zoltán a sajtó-kiszolgálás hiá­
nyairól szólott.

Dr. Platthy György ajánlja, hogy az adó­
emelés kérdésében kerületenként pártgyülések tartas­
sanak.

Dr Mangold Ármin bejelenti, hogy a leg­
közelebbi kerületközi függetlenségi pártvacsora f. hó 
16-án az V. kerületi függetlenségi és 48-as pártkör­
ben fog megtartatni és erre meghívja a központi vá­
lasztmány tagjait, valamint a fővárosi függetlenségi 
polgárokat.

A napirend Ictárgyalása után elnök az értekez­
letet berekesztette.

Molnár Jenő tiszteletbeli főügyész. Kelemen
Béla főispán, Szentes város országgyűlési képvise­
lőiét, dr. Molnár Jenőt Csongrád vármegye tiszte­
letbeli főügyészévé, dr. V a I d a Antal lapszerkesztőt 
pedig tiszteletbeli aljegyzővé nevezte ki,

Mlniszterválság Görögországban. A kamara 
vizkeresztutánig elnapolta magát, llir szerint 
Szmiopoiusz pénzügyminiszter beadta lemon­
dását.

A portugál helyzet. Lisszabonba érkezett jelenté­
sek arról tesznek bizonyságot, hogy a kormány által 
kinevezett lokális adminisztráló tanácsok cmlitésre- 
méltő inczidens nélkül megkezdték működésűket. 
Csak néhány helyen került a dolog jelvtéktclcn tünte­
tésre, amelyek passzív reziszteiicziában nyilvánullak.

Zavarok a Balkánon. Köprliliben az iiszkübif 
kivételes törvényszék által halálrajtéit Gorgev 
Kriszto bolgárt fölakasztották. Az illető, mint bol­
gár tüzérkáplár megszökött, egy bolgár bandába, 
lépett be és a török csapatok ellen több csatád 
ban vett részt. Konstantinápolyi jelentések sze­
rint a szaionikii harmadik hadtest-körlet kis- 
ázsiai redir-csapatainak mozgósításáról szóló hí­
rek, valamint az ehhez fűzött kommentárok alap­
talanok. Csupán hat különböző anatóliai redif-had- 
osztályokból hívtak be 12.800 embert a harmadik' 
hadtest-körlet Nizam-zászlóaljai létszámának ki­
egészítésére, amennyiben a Nizam-zászlóaljak le­
génysége, miután ezekből nagyobb kontingenst 
az Ilave-zászlóaljakba osztottak be, erősen csök­
kent.

Hardent elitélték.
— Négy hónapi fogház. —

Berlin, január 3. •
Zsúfolt tárgyalóterem előtt, óriási izgatott-- 

ság közepette hirdette ki ma Lehmann elnök 
az Ítéletet, négy hónapi fogházat, 
ameiylyel a bíróság Harden Miksát sújtotta. 
A súlyos Ítélet megdöbbentette az embereket 
akik az első fölmentő ítélet, továbbá a beigazolt 
jóhiszeműség után enyhe büntetést reméltek. 
Hímek daczára a bíróság könyörtelenül éles 
megokolássa! Harden ellen fordult és még azt is 
elvitatta, hogy a czikkek megírásában nemes 
motívumok vezérelték.

A tárgyalás megnyitása. 1
A mai tárgyalást körülbelül tizenegy órakor nyi­

totta meg az elnök. Hardent, aki kocsin körülbelül 
tiz pcrczczcl korábban érkezett, óriási tömeg fogadta. 
Harden Halálsápadt és teljesen összetört ember és 
fönt a teremben fáradtan roskadt a székére.

Azonnal a tárgyalás megnyitása után az elnök' 
a főügyésznek .adta át a szót. hogyha szükségesnek 

I tartja, ismételje meg tegnap tett nyilatkozatát F.u- 
I lenburg lierczegröl.

Dr. Jsenbicl főügyész kéri. foglalják jegyző- 
I könyvbe, hogy a tegnapi tárgyalás nem volt főtér- 
I gyalás és hogy tegnapi fejtegetéseiből, .a melyekben 
! az elnök őt félbeszakította, a hozandó Ítélet érvé­

nyessége ellen a büntető perrendtartásból nem le­
het következtetéseket levonni. Továbbá utal arra, 
hogy Bernstein védő még most is vonakodik bocsá­
natot kérni a herczegtöi. Hangsúlyozza, hogy a vád 
képviseletét ugyanolyan jogok illetik meg, mint a 
védelmet. Bernstein védő jónak látta kételkedni Eu­
lenburg lierczeg tanúvallomásában, holott esküt tett 
rá s követte az ügyészség példáját, amely nem tartja 
szavahihetőnek F.lhenét. Azonban a helyzet lénye­
gesen más. A vád képviseletének alapos oka volt 
Elbenc vallomásában kételkedni. Nem akarja sérteni 
Elbenct, csak éppen sajnálja a szegény beteg asz- 
szonyt. akinek szavahihetősége alaposan megrendült 
szenvedő állapota mialt. A vád képviselete megindo­
kolta Elbenc tanúvallomásának kétséges voltát, de 
a védelem nem mutatta ki ugyanezt Eulenburg her« 
czegre nézve, aminthogy nem is lehet semmijeié 
módja reá. Eulenburg lierczeg vallomása tiszta és 
megdönthetetlen. Eskü alatt kijelentette, hogy soha 
disznóságokb.an nem volt része, de azért Bernstein 
védő folyton gyalázza a hcrczegct.

Újból kifejti a főügyész az okokat, amiért Eu­
lenburg lierczeg nem fogta perbe Hardent, hanem 
önmaga ellen telt bünfcuyitö följelentést és szigora 
vizsgálatot kért. Nem az a czclja Eulenburg her. 
czegnek, hogy bebizonyítsa az ellene emelt vádak 
alaptalanságát hanem azt akarja kimutatni, hogy az 
összes gyanúsítások, amelyek Harden czikkeiben fog­
laltaknak, koholmányok.

— A leghatározotabb.an vallom azt a meggyfi. 
zódésemet — igy fejezte be. szavait a főügyész — 
hogy az a szegény meggyötört ember, aki 10 éven 
át egy gyanú súlya miatt szenvedett. íme végrc-vala- 
hár'i szabadon lélegzik föl.

Bernstein védő még egyszer nyomatékosan 
hangsúlyozza, hogy nem hajlandó bocsánatot kérni 
Eulenburg herczegtöi. Ha tévedett volna a lierczeg 
megítélésében, amit nem hisz, tisztével jutna ellen­
kezésbe, ha megalázná magát és megkövetné a her- 
czeget. Egyáltalán nem Bismarck lierczeg egykori 
ismeretes nyilatkozatára alapította egyedül azt a vá­
dat, hogy Lulcnburg lierczeg természetellenes haji

Számára egy kormánypártnak legalább a magvát 
megszereznie s ezáltal helyzetét megerősítenie, 
úgy, hogy uniónista ellenpárt alakulása nem fog 
bekövetkezni. Másrészt a Raneh-csoportban azt 
erösitgetik, hogy báró Ranch az egyetlen, aki ez 
idő szerint alkalmas arra, hogy az összekuszált 
politikai viszonyokban rendet teremtsen és Ma­
gyarországgal szívélyes és barátságos viszonyt 
hozzon létre. Miután a horvát uniónisták zönfe, 
továbbá a szerbek az ő táborában vannak, a bán 
állása teljeseit tarthatatlan és lemondása csak rö­
vid idő kérdése. A báró Rauchhoz közel álló kö­
rökben illojálisnak tartják a másik csoportnak azt 
az érvelését, hogy a bánváltozás a magyar mi­
nisztérium kudarczát jelentene. Rakodczay kül­
detésének meghiúsulása csakis a jelenlegi bán 
személyes kudarcza lenne, aki jó biró, jellemes 
gentleman, de tapasztalatlan politikus és mint 
ilyen nem követte a legjobb tanácsokat sem.

Zágrábban a nemzeti párt ma délután öt órakor 
teljes ülést tartott, amelyen elsőnek dr. Tomasic 
szólalt fel és a nemzeti párt bizottsága által tegnap 
elfogadott dcklarácziót magyarázta. Beszédéből ki­
tűnik, hogy a páit programúba azonos a Rakodczay 
bán programújával, kivéve mégis a vasutasok szol­
gálati pragmatikáját, amely kérdésben a két állás­
pont nem egyezik.

Dr. Roh rauer egyetemi tanár előadó fel­
olvasta a nemzeti párt programmjät, amelynek be­
vezetése hangsúlyozza, hogy a párt rendületlenül ra­
gaszkodik az 1886. törvény 1. czikkelyében körüli rí 
állásponthoz, t. i. a magyar királyság és a horvút, 
szlavón és dalmát királyságok között feioldhatlan 
•illami közösséghez, a szent István korona uralma 
alatt. Minden nemzet, amely még nem nir teljes nem­
zeti és territoriális integritással, legfontosabb felada­
tát ezen integritás realizáczióiában látja. EnneU kö­
vetkeztében a nemzeti pártnak is mindeneken.‘t a 
Dalmáczia bekebelezésére vonatkozó hagyományos 
és törvényileg biztosított tényt kellett követelnie. Az 
'90b. évi április 34-iki programul értelmében a nem­
zeti pártnak a nyelvkérdésre is nagy súlyt kellett 
helyeznie. Rakodczay bán programmjában örömmel 
üdvözli a czimerre vonatkozó pontot. A nemzeti párt 
törekedni fog arra. hogy a Horvátország területén 
a közös hatóságoknál használt nyomtatványok is tel­
jesen megfeleljenek a kiegyezés rendelkezéseinek. 
A párt követelni fogta, hogy a helység-nevekre vo­
natkozó törvény keresztülvitessék. Fontos kérdés 
az is. hogy hazánk fiai alkalmaztassanak a közös hi­
vatalokban. A nemzeti párt honvédhadapród-iskola. 
valamint horvátországi katonai alreáliskoia felállítását 
kivánia. A párt a nemzetgazdasági kérdések megol­
dására nagy súlyt helyez. Örömmel látják a bán 
programúdénak azt a részét, amely a forgalmi esz­
közök tökéletesítéséről szól. A párt kívánni fogja, 
hogy az évi költségvetésben a horvátországi keres­
kedelem és ipar fejlesztésére bizonyos összeg felvé­
tessék és ha a teljes összeg nem használtatnék fel. 
a femnaradó rész. a jövő évben használtassák fel, de 
Horvátország részére. A vasúti tarifákat illetőleg Ma­
gyarországon. mint Horvátországon ugyanazon alap- 
elveknek kell uralkodniuk. Örömmel vette a bánnak 
a közgazdaságnak autonóm hatással való támogatá­
sit ra vonatkozó részét. A nemzeti párt továbbá tech­
nikai főiskola felállítását kívánja. Végül pedig a ha­
tárőrvidéki községekre vonatkozó törvény reformját 
sürgeti, és örömmel vette a Horvátországi közigaz­
gatási bíróság létesítésére vonatkozó ígéretét. A nem­
zeti párt végül az 1906. évi pártprogramul alapján 
követeli az általános választó ingót. A párt minden 
erejével arra fog törekedni, hogy ni kulturális intéz­
mények létesittessenek. igy orvosi fakultás a zágrábi 
egyetemen. A programul végül a horvátok és szerbek 
közötti testvéri egyetértés szükségességét hangoz­
tatja.

A Programm felolvasása után megindult a rész­
letes vita. melynek során több módositványt fogad­
tak cl. Elnök nyolez órakor berekeszti az iilcst. egy­
ben holnap délelőtt 11 órára hívta egybe a következő 
ülést, amelyen a pártszervezet kérdése kerül tár­
gyalásra.

Az óbudai választás. A főváros harmadik kerüle­
tében. mely Készíts Antal elhunytéval megürese­
dett, a függetlenségi párt — mint megírtuk — tegnap 
este Botzen liardt Jánost jelölte képviselőnek. 
Kossuth Fereticz ma a jelölést tudomásul vette, s 
Botzenhardtot, mint a függetlenségi párt és a koa- 
Jiczió ielöltiét, táviratban üdvözölte.

Kossuth Ferencz miniszter távirata a követ­
kező:

Kontra Aladár református lelkész, pártelnök, Bu­
dapest, Óbuda, lelkészi hivatal. Örömmel vettem 
Botzenhardt János elvbarátunk jelöltetcsének hírét, 
akit, mint a függetlenségi és 48-as párt jelöltjét, a 
szövetkezett pártok is együttesen felkarolnak és aki­
ben a függetlenségi párt elvhü, kipróbált harezost, 
azok a nagy. nemzeti eztlok pedig, amelyek megváló-
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liamu, hanem Schweninger tanár megdönthetetlen 
vallomására és Liemann Pál vallomására is, de saj­
nos, az utóbbi azóta nem emlékezik jól az esemé­
nyekre. Végül szót emel, hogy a vádlottat a 193, § 
védelmében részesítsék.

Harden emelkedik ezután szólásra és első­
sorban kimenti tegnapi távolmaradását.

Harden még egyszer felhozta Bismarcknak isme­
retes nyilatkozatát, hogy Eulenburg herczeg homo­
szexuális és befolyása ez okból bizonyos körökben 
veszedelmes.

Harden kifejti beszédében, hogy oly férfiú, mint 
Bismarck bizonyára mérlegelte egy ily súlyos kije­
lentés valóságát, mielőtt kimondotta azt. Gróf Moltke ; 
neje is teljesen megbízható benyomást tett Hardenre.
A válóper aktáit pontosan megvizsgálta és e vizs­
gálat alapján állapította meg véleményét. A vádlott 
azután a Zukunft egyes czikkeire tér át és ki akarja 
mutatni, hogy az azokban keresett sértések nincsenek 
kifejezve. Kamarilláról soha sem szólt valamit. E ki­
fejezés: „Az édes“ kellemetlen ugyan, de nem sértés. 
ILecomte és Eulenburg találkozásában más férfiak is,

A mészárossegédek sztrájkja.
— 6a/át tudósítónktól. —

Budapest, január 3.
Az Egyetértés már tegnap jelentette, hogy a 

mészárossegédek ma sztrájkba lépnek s ma reggel 
a húsipari munkások egy része tényleg be is szün­
tette a munkát.

A sztrájkolok, körülbelül kétszáznyolezvanan, 
kői a reggel a Soroksári-ut 84. szám alatt lévő W e i s z 
Ignácz-féle vendéglőben gyűltek össze. A munkát a 
paczal- és bélmunkások, akik a vágóhídon voltak al­
kalmazva és a nagyvágók, akik a központi vásár- 
csarnokban dolgoztak, hagyták abba. A sztrájk oka 
ezúttal nem bérharcz, mert hiszen a mesterek teljesí­
tették a munkások bérkövetelését és fölemelték a 
hétibériiket 35 koronáról 40 koronára. Hatalmi kér­
désről van szó csupán és pedig a munkaadók részé­
ről, mert a mesterek semmi áron nem akarják elis­
merni a szakszervezetet, amely mindenkor megvédte 
és védi most is a munkások érdekeit és megterem-

akik ma felelősségteljes állásokat töltenek be, szintén tette a mészáros-segédek között a teljes szolidaritást.
veszélyt láttak. Szólónak nem volt szándéka sérteni 
még tudatában sem volt, hogy ezt tette volna, csu­
pán áron álláspontot foglalta el, hogy az urak fizio- 
ológiai és politikai okokból állásaikban nem bizalom- 
keltők. Czikkciben csupán Moltke halvány körrajza 
van vázolva, amely nem kellett, hogy tessék a vád­
lottnak, nem is kellett mély tiszteletet kifejeznie, de 
Bem is fejezhetett ki megvetést.

— Már az első Ítélet után tudtam — folytatta 
Harden, hogy korai a diadal és hogy gróf Moltkeval 
túlságosan messzire mentem. Az első por lezajlása 
után az volt a szándékom, hogy elvegyem mérges 
élét a dolognak. Az első sző, amelyet a mostani tár­
gyalás elején kiejtettem, az volt, hogy nem kívánok 
tuzonvitekokat. Ha önök, tisztelt biráim, czikkeimből 
azt látják, hogy elítélendő vagyok, ám ítéljenek el, 
lelkiismeretem nyugodt, azt tettem, ami kötelességem 
volt. Sok hibát követhettem el életemben, de mindig 
hazámnak akartam szolgálni. 
s E szavakkal Harden kimerültön leült.

ítéletkihirdetés.
A törvényszék ezután elhatározta, hogy két 

«órára felfüggeszti a tárgyalást és az ítéletet öt óra ' 
után fogja kihirdetni.

Tanácskozás után a törvényszék négy havi 
fogházra Ítélte H ardent és elmarasz­
talta a költségek viselésében.

Az Ítélet megokolása Harden ellen fordul cs 
még azt is elvitatja tőle, hogy akcziójában a jó szán­
dék vezérelte. Nem ismeri cl azt sem, hogy hazájának 
vélt szolgálatot tenni és Harden többszörös nyilatko­
zatai ellenére, hogy tudniillik, sértő szándéka nem 
volt és vélekedése szerint nem is sértett senkit, az 
Ítélet megokolása erősen hangsúlyozza, hogy az in­
kriminált czikkek súlyosan sértők, mert gróf Moltket 
cs Eulenburg herczeget a homoszexualitás vádjával 
illették, a tárgyalás pedig kiderítette, hogy a vádak 
alaptalanok és rosszindulatuak. A megokolás kon­
statálja, hogy Mo ltket a tárgyalás telje­
sen tisztázta, az ő személyével kapcsolatosan 
csak a rágalom emlegethet homoszexualitás!. Gróf 
Moltke tehát tisztán áll a közvélemény előtt, morális 
tekintetben folt nem esett rajta. Hardenről el­
lenben bebizonyosodott, hogy gróf 
Moltke becsületében gázolt, amiért bün­
tetőjogilag felelnie kell. A btkv. 193. §-át, amely jo­
gos érdekek megöltalmazásáról szól, nem lehet alkal­
mazni Hardenre s a törvény nem biztosit a sajtónak 
kivételes helyzetet, legkevésbé azt, hogy közérdekből 
mások becsületét letiporhassa. A vádlottnak erős 
fegyver van a kezében politikai ellenfeleivel szemben 
s mint politikai Írónak háromszor is meg kellett volna 
fontolnia, mielőtt a politikai harezba a szexuális éle­
tet belehurczolta. Ilyen körülmények között nem le­
het kiküszöbölni azt a gyanút, hogy Harden szen- 
zácziót hajszolt, amit komoly Író nem tesz. A tör­
vényszék mégis eltekintett a súlyos sértéshez mért 
súlyos büntetés kiszabásától, mert tekintettel volt 
Harden betegségére s úgy vélekedett, hogy négy 
havi fogházbüntetéssel alaposabban vezekel vétkéért, 
mint az egészséges ember, ha nagyobb büntetés éri.

( A közönség az ítélet kihirdetését és a megoko- 
; jást nagx izgatottságban hallgatta végig,

Azzal érvelnek a nagymészárosok, hogy a szervezet 
sohasem respektálta azokat a megállapodásokat, ame­
lyeket kötöttek egymással. Ez azonban nem egyéb 
üres kifogásnál. A sztrájknak be kellett következnie, 
mert Így kívánta ezt a mesterek zsebérdeke.

A sztrájkoló munkások a Soroksári-uton lévő 
Weis z-fé’e korcsmában ütötték fel a sztrájktanyá­
jukat. Miután azonban ez a korcsma nagyon közel 
van a vágóhidhoz, ahol a munkások egy része még 
dolgozik, a mesterek tehát azzal a kéréssel járultak 
a főkapitány elé, hogy helyezze el a sztrájkoló mun­
kások tanyáját távolabbi vidékekre. Ennek következ­
tében Boda főkapitány ki is telepítette a sztrájkolókat 
a Budafoki-ut 94. száma alá. Ez ellen azonban a mun­
kások tiltakoztak és ui sztrájktanyáju! a Vig-utcza 
18. szám alatt lévő Poós-íélc vendéglőt jelentették be. 
Ezt a bejelentést aztán a főkapitány is tudomásul 
vette.

A sztrájk dolgában a mai nap folyamán nem 
történt semmi változás. Tárgyalások a mesterek és 
a munkások között nem indultak meg, sőt arra van 
kilátás, hogy a most még dolgozó munkások is 
sztrájkba állnak. Erre vall a következő kiáltvány is, 
amelyet ma délután bocsátott ki az intéző bizottság:

Húsipari munkások ! Szaktársaink jórészét 
sztrájkba kergette a kizsákmányolók szószegése. Ne­
künk kötelességünk támogatni őket, mert az ö buká­
suk a mi veszteségünk is. Aki becsületes ember, aki 
küzdelmünk nagyságát tudja, az jöjjön el arra a 
nyilvános nagygyűlésre, melyet ebben a tárgyban 
folyó hó 5-én. délután fél 3 órakor tartunk a József 
főherczeg-szálló nagytermében (Baross-tér 2. szám). 
Legyetek ott valamennyien! Testvéri üdvözlettel, az 
intéző bizottság.

A mozgalomról különben, mérvadó helyeken, 
roppant naivsággal beszélnek. A vágóhíd igazgatója 
és a főváros közélelmezési osztályának vezetője nagy 
optimizmussal szemléli, hogy miként közeledik a fő­
város feje fölé a husinség viharfelhője. Ilyenformán 
aztán nincs mit csodálkozni rajta, hogy ha a mészá­
ros ipartestület elnöke is fölényes gőggel beszél a 
mozgalomról, amely az egész sáros közegészsége 
ellen fordulhat.

Rcisz Dávid ipartestületi elnök ugyanis a kö­
vetkezőket mondja:

A sztrájk hatalmi kérdésen épült fel. Amikor a 
segédek béremelést kértek, nyomban teljesítettük 
ezt a kérésüket. Memorandumuk azonban ennél sok­
kal fontosabb dolgokat is tartalmazott. Azt követel­
ték, hogy mi ismerjük el, hogy segédeket csak a 
szakszervezet közvetíthet. Ezt mi nem tehetjük, mert 
akkor körülbelül halálos Ítéletünket irnók alá. Mi 
igen tisztességesen fizetjük a segédeket, emberséges 
sorsuk van, de azt nem követelhetik tőlünk, hogy 
egyenesen az ő hatalmuk alá rendeljük magunkat. 
A mi álláspontunk az, hogy a szakszervezet íensöbb- 
ségét semmi körülmények között nem ismerjük el. 
Attól pedig a főváros közönségének éppenséggel 
nem kell tartania, hogy hushiány lesz. Hushiány még 
akkor sem lesz, ha a vágók is sztrájkba lépnek, mert 
akkor is annyi kismester áll rendelkezésünkre és 
ajánlotta már fel szolgálatát, hogy a vágás és tisz­
títás munkája minden fennakadás nélkül folyni fog.

Prcuszner Eerencz, a vágóhidak igazgatója 
szintén rózsaszínben látja a világot, mikor ezeket 
mondja:

A mesterek és segédek kollektív-szerződése feb­
ruár ö-áu jár 1c. Az uj szerződés egyes pontjairól

Január folyamán akartak tárgyalni a mesterek a se­
gédekkel. A segédeknek azt a memorandumát, me­
lyet deczemberben terjesztettek az ipartestület elé, 
a mesterek nem találták alkalmasnak a tárgyalások 
megindítására. Amikor a segédek ezt megtudták, 
sztrájkra gondoltak. Tegnap este aztán a paczalosok 
és belesek kivonultak a vágóhidakról. Ezzel megkez­
dődött a sztrájk, amely azonban nagyobb jelentő­
ségre nem vergődhet, mert a vágólegények nem 
szolidárisak a sztrájkolókkal. A vágóhidakon a sztrájk 
daczára zavartalanul folyik a munka s tudomásom 
szerint a mészárosmesterek segédei Is teljes számban 
Jelentkeztek ma reggel munkára. Hushiány nem lesz, 
mert szükség esetén annyi mészárosmester áll ren­
delkezésünkre, hogy a vágás pillanatig sem fog szül 
netelni.

Végül Melly Béla tanácsos, a főváros köz­
élelmezési ügyosztályának vezetője is nyilatkozik ma 
és a következőket mondja:

Aggodalomra egyáltalán nincsen ok. A sztrájk 
csak részleges s a vágók, akiknek szerződése csak 
február 18-án jár le, a legrosszabb esetben január 
10-ike után léphetnek sztrájkba, amikorra a meste­
rek az uj szerződésre vonatkozó tárgyalások meg­
indítását Ígérték. Hushiánytó! nem kell tartani. A’ 
béketárgyalásokat már megindítottam s igyekezni 
fogok, hogy békét teremtsek.

Hát hushiány talán csakugyan nem lesz, de ab­
ban édes-kevés érdemük fog lenni a főnt tisztelt urak­
nak és a mestereknek. A munkások intéző-bizottsága 
ugyanis ajánlatot kapott ma egy pénzcsoporttól hús­
ipari munkás-szövetkezet létesítésére, amely rögtön 
megkezdené az üzemet és már a sztrájk tartama 
alatt ellátná a fővárost hússal. A megejtett számítá­
sok szerint az uj munkásszövetkezet 15—20 fillérrel 
leszállíthatná a hús árát s még mindig tisztességes 
haszna maradna. A főváros lakossága tehát nem­
csak drágábban nem fizetné a húst, mint a sztrájk: 
előtt, hanem még olcsóbban kapná. A megegyezés 
a pénzcsoport és a munkások vezetői között ma még 
nem jött létre, de a tárgyalásokat valószínűleg még 
az éjjel folytatják.

Az úgynevezett szatyrozó segédek, akik a húst 
a házakhoz hordják, már be is jelentették az intéző­
bizottságnak, hogy hajlandók belépni a szövetkezetbe, 
illetőleg azt olykép támogatni, hogy húst csakis a 
szövetkezetből fognak szállítani a vevőknek. A szö­
vetkezet egyelőre hat üzletet nyitna öt tőkével, a 
melyekkel a legerősebb szükségletet képes lesz fe­
dezni, úgy hogy a főváros nem fog husszükséget 
szenvedni.

TÁVIRATOK
A szkupstina ülése.

Belgrád, január 3. A szkupstina második olva­
sásban elfogadta a január i költségvetési provizóri­
umot és ezután, tekintettel a küszöbön álló görög 
keleti ünnepnapokra, január 24-ig elnapolta magát.

A porta és a maczedón reformok.
Frankfurt, január 3. (Saját tudósítónktól.) Kon­

stantinápolyból jelentik a „Frankfurter Zeitungénak: 
A porta közölte a nagykövetekkel, hogy a szultán 
egyáltalán nem hajlandó a pénzügyi meghatalmazot­
tak mandátumát és a csendőrtisztek kinevezését 
meghosszabbitani. A Konstantinápolyban állomásozó 
nagykövetek körében a portának ez a vonakodása 
meglepetést keltett s jelentést fognak tenni kormá­
nyaiknak.

Közgazdasági táviratok.
I.cw-York, jan. 3. 1 erménvtőzsae. (Jvapoi. New- 

Yorkban 11.40, jan.-ra 11.55 ápr-ra 10 71. New-ürle- 
ansban 11.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.70, Kiladelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Vestem Steam 8.30. 
Hohe testvérek 8 65. On 26.---- 26.50 Pér 13 62 - 13.87.

Csikagó, jan. 3. Uabonmózsae. Zárlat. Búza irány­
zata bágyadt,------ ra —.--------.— K.. májusra 106.78^
—.— K lenged állandó, máj -ra 61.13---- — K.

Csikagó, jan. 3. 1 ermennózsae. Zsir januárra 
7.85, tegnap 7.85, májusra 8.05, tegnap 8.05, 
Szalonna short clear. 7 12 tegnap .—. Sertéshús má­
jusra 12.27, tegnap 12.32.

A német birodalmi bank.
Berlin, január 3. (Saját tudósítónktól) A tőzsdéi! 

hiresztelik, hogy a birodalmi bank ultimo kimutatási 
kedvezőbb lesz, semmint várták. Az adóköteles bank« 
iegyforgalom 600—620 millió márka, az érczkészlc^ 
pedig az utóbbi napok szaporodása köve^ceztéb^f 
nagyobb a tavernái,
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Herczegi verekedés.
:gd

A köztudat a herczegcket jó Ohnet György 
és meg jobb Beniczkyné Bajza Lenke regényeiből 
ismeri. Az innen eredő értesülések szerint a her- 
czeg egy nagyon finom lény, mindig frakkban jár, 
mindig1 leveri a szivarja hamuját és mindig fuvola- 
hangon beszel s ha nagyon csúnyát akar mondani, 
legfeljebb annak a kijelentésére vetemedik, hogy 
„Parbleau!“

— Parbleau! Márki, ön megint elnyert ezer 
aranyamat!

— Parbleau! Grófnő, ön, úgy látszik, ve­
szedelmes játékot játszik a szivemmel!

Ilyen a herczeg a szép felbőr vagy piros vá­
szon kötésű könyvel, tanúsága szerint, de a 
könyv tapasztalatokra nagyon durván czáfol rá 
egy groteszk párisi esemény. A legelőkelőbb ut- 
czasoron két kékvérű ur egy csepp finomság nél­
kül rugta-pofozta itt egymást, nagy gaudiumára 
a gyorsan egybesereglett utczai népnek. A derék 
lovagok mulatságát senki sem zavarta meg, a 
kedélyes francziák szép körbe álltak a látványos­
ság körül s republikánus örömmel számolták, 
hogy hány pofon csattan el a keskeny, arisztokra­
tikus tenyerek nyomán.

Magánál a lovagi tornánál még sokkalta ér­
dekesebb az, hogy milyen indulat mozgatta egy­
más ellen az arisztokrata tenyereket? Látszólag 
egy asszony, aki az egyik úrtól elvált, hogy a 
másik ur felesége lehessen, e tiszteletreméltó sziv- 
beli indok mögött azonban a legcsunyább s leg- 
alantibb okok szerepelnek. A vitás asszony bir­
toklása csengő pénzértéket képviselt bármelyik 
ur számára, lévén egy amerikai milliárdos leánya. 
Nem szerelmi csetepatéról volt hát szó az épüle­
tes utczai harezban, hanem egy jól tejelő tehén­
kéről s az volt az eldöntendő kérdés, hogy a finom 
gavallérok közül ezután melyiket tartsa ki az 
amerikai asszony?

Kék és nem kékvérű társadalomban eddig 
sem volt ritkaság az effajta nézeteltérés, de még 
is szokatlan, hogy a gentlemannek utczai mob 
üdvrivalgása közben végezzék el a vitát.

Parbleau! Boni de Castclane és Helic Sagan- 
Taillerand herczeg! Ez nagyon kevéssé volt illő 
dolog!

Mozgó képek.
Végre fagy.

i.
— Majd ha ragy — mondá Eufrozina grófnő 

Adolár bárónak, amikor az arra kérte a delnőt — 
Beniczkyné szerint a lenge delnőt — hogy imádja őt.

Adolár báró erre hazament, megnézte a kalen­
dáriumot s miután úgy tippelt, hogy augusztusban 
aligha fagy, elutazott, egy világkörüli útra, vadász­
ván vízilóra, krokodilusra, strucczra. Most tért vissza 
és miután konstatálta, hogy ma már fagy, elment 
Eufrozina grófnőhöz, aki azonban — ezt gondolom 
ismét Beniczkyné mondta — már Tódor gróf kar­
jaiban pihent.

Morál: a szerelemben ez: „majd ha fagy" annyit 
jelent, hogy „csókolj meg azonnal".

II.
A bankár szólt:
— Csak már gyonne az a fagy, hogy lehetne 

korcsolyázni — és hol karikás lábait nézte, hol a 
korcsolyákat.

A bankár sohasem végzett testmozgásokat, he­
lyette mindig a kurzusok szaladtak le-fel. A bankár 
egyáltalában nem végzett semmit. Sohasem korcso­
lyázott és csak henczegésből emlegette a korcso­
lyáit.

Mikor ma reggel végre megszilárdultak a vigek, 
a bankár fölkapta a vasakat és kiment a jégre.

Talán másodszor konstatálta nagy boldogan: 
végre fagy, amikor fölbukott és kitörte a lábát.

Ennek nincs morálja, mert a legjobb korcsolyázó 
is kitörhette volna a lábát, másrészt a teljesült vá­
gyakkal majd mindig Így jár az ember. '

III.
Egy embernek rongyos volt u ruhája és panasz­

kodott. hogy dcczcmbcrben mégis csak szellüs öltö­
zet a rongyos ruha. Egy másik nem evett két napig 
és szerényen úgy vélte, hogy talán ez se járja. A har­
madiknak nem volt semmi baja: ruhája és tápláléka 
ugyan ennek sem volt, de ezzel cserébe legalább — 
kitették a lakásából holmi adóhátralékok miatt. Ez 
a három lehetetlen ember bírálta az embereket és a 
társadalmi berendezkedéseket. Az emberek és a tár­
sadalmi berendezések clszégyelték magukat és Ígér­
ték, hogy maid máskép lesz mindez.

— Mikor? — kérdezte a három kiváncsi.
— Majd ha fagy — felelték az emberek és a 

társadalmi berendezések.
Es szavuknak is álltak. Mára megfagyott mind 

a három legény és igy nincs is megelégedettebb 
ember ezen a kerek világon.

Morál: nem szabad zúgolódni, mert mindenkinek 
ellő a maga ideje.

Ray.

ÚJDONSÁGOK,

Geben kapitány.
* **

1906 május 12-én, ve fölényes vasárnap dél­
előtt sűrű porfelhők emelkedtek a pomorói és 
waschbanki utakon. A Tugela-menti hegyek felől 
egy-cgy szélfuvalat néha-néha végigtisztitotta az 
egész völgyet és ekkor a Biggars-hegyeket sű­
rűn megszálló burok tisztán láthatták a Hclpma- 
kaar-szoros felé nyomuló angol oszlopokat. Az 
elővéd lovassága már Pomoroi városka szélső 
házaihoz ért, amikor Engelbrccht parancsnok, ki 
Perara tábornok helyett vezényelte a Helpma- 
kaar-szorost megszálló csapatokat, rendeletet kül­
dött hozzám, hogy harmincz lovassal figyeljem 
meg az Elandslagtc felől előnyomuló angol had­
osztályt. E parancs vétele után a német légió har­
mincz lovasával a Klingcnbcrg-íarm előtti kis er­
dőhöz lovagoltam, ahonnan pompás kilátás nyílt 
az clandslagtei völgyre.

Mikor a glencoei útról lekanyarodtam a iáim­
hoz vezető ösvényhez, hirtelen egy lovascsapat 
bontakozott ki az erdőből, oly meglepően, hogy 
embereim akaratlanul is fegyverükhöz nyúltak. 
Elöl impozáns termetű, nagyszakállu férfi lovagolt 
gyönyörű vasderesen, mögötte csupa fiatal em­
berek, kik közül néhányan harsány hangon kiál­
tották :

— Nicht schiessen!
A nagyszakállu ember Mayer Lukász tábor­

nok volt, környezete pedig fiatal német tisztek a 
felderítő osztályból.

A tábornok barátságosan intett kezével, aztán 
clvágtatott a szoros kijárata felé. Kíséretéből 
azonban ketten hozzám csatlakoztak. Mikor az 
erdő széléhez értem, leszálltam lovamról, hogy 
megfigyelhessem az ellenség mozdulatait. Ekkor 
hozzám lépett a két ismeretlen és oly „Schneidig“ 
sarkantyú-összeverés kíséretében mutatkoztak 
be, hogy még akkor is megismertem volna a po­
rosz hadsereg tisztjeit, ha nem mutatkoztak vol­
na be.

— Von Albidül.
— Von Güben.
Mindkettőn meglátszott, hogy icndkiviil 

nagy súlyt helyeznek a kifogástalan öltözkö­
désre, még gallérjuk is volt, amelyet pedig a na- 
táli hadsereg tisztjei már csak hírből ismertek-. 
Fehér strueztoll ékesítette széles karimáin búr 
kalapjukat. A felcsapott jobb karima oly különös

formát kölcsönzött kalapjuknak, hogy élénken 
emlékeztettek Gusztáv Adolf lovasaira. Különö­
sen von Güben volt tipikus svéd alak, még a 
Gusztáv Adolf-szakáll sem hiányzott.

— Azt hiszi parancsnok — szólt hozzám 
elég ironikus mosolylyal, hogy az angolok itt 
fogják kierőszakolni az átkelést.

Ebben a pillanatban a pomorói szakadékok­
nál megdördültek az angol ágyuk, oly hevesen, 
mintha csak megakarnák czáíolni von Göbent.

— Én mondom önnek — folytatta ez — 
hogy amig mi itt összpontosulunk, addig az an­
golok Glcneoenál áttörik a czeiitnimot.

Edéiét helyett lovagló ostorommal az 
clandslagtei völgyre mutattam, ahonnan az an­
golok szintén a Helpmakaar szoros felé kanya­
rodtak.

Hosszabb vita fejlődött aztán, melynek 
azonban véget vetett Botha Krisztián tábornok, 
ki sürgősen visszarendelt kommandómhoz, 
melynek szintén részt kellett venni abban a ro­
hamban, melyet a tábornok maga vezetett a 
Helpmakaar szoros kijáratát uraló hegygeriezre, 
ahonnan a később gyávasággal vádolt Engel- 
brecht parancsnok, kardcsapás nélkül vissza­
vonta csapatait.

A későbbi véres ha réz közepette többször 
láttam Göbent a tábornok oldalán. Hogy azon­
ban a döntő rohamban részt vett-e, azt nem tu­
dom. mert már előzőleg a Stoner-Hillnél súlyos 
sebet kaptam és eszméletlenül szállítottak el a 
harcztérröl.

Két héttel a helmakaari csata után a volks 
füsti tábor: kórházban hire jött a sandrieveri csa 
tavesztcsnck, melyben különösen nagy veszte 
svgeket szenvedett Lorenz parancsnok által ve 
zényclt német önkéntes csapat. Az elesettek név­
sorában olvastam Göben nevét is.

Ekkoriban történt, hogy a főhadvezetőség a 
külföldi légiókat egy hadtestbe akarta egyesíteni, 
Lorenz parancsnok vezénylete alatt, kit e czélból 
tábornokká léptettek elő. A főhadvezetőségnek az 
volt a czélja, hogy ezt a hadtestet rendeli Matc­
hing elé, hogy azt rohammal bevegye. Az össze­
vonás megbeszélésére az összes parancsnokokat 
Pretoriába rendelték. Még nem hevertem ki tel­
jesen sebesülésemet, mikor e rendelet folytán én 
is Pretoriába utaztam. Megérkezésein után rög­
tön jelentkeztem Lorenz tábornoknál s alig hittem 
szemeimnek, mikor az egyik karosszékben vi­
dáman czigarettázva láttam Göben kapitányt. A 
jobb karja fel volt kötve, angol golyó fúrta ke­
resztül a Sandrivernél.

Nevetve mondta, mikor látta csodálkozá­
somat:

— Sokáig fogok élni, ugyebár?
A mafekingi összpontosítás nem sikerült, 

mert az angol fősereg gyorsan nyomult előre és 
néhány nap alatt már Johannisburg előtt állt. Az 
itt folyó harczoknál Lorenz egész kommandójá­
val fogságba került. Úgy tudom, Göben is köz­
tük. Később úgy hallottuk a godvansriveri tábor­
ban, hogy Lorenz Johannesburgban a foglyok 
közt lázadást szított, melyről azonban az angolok 
még idejekorán tudomást szereztek. Hogy aztán 
mi történt Lorenzékkal, azt már nem tudom. De 
most, amikor Göben tettéről értesültem, nem bi­
tóm magamnak megmagyarázni, hogy az a sze­
líd tekintetű, nyugodt ember, hogy bírt ily ször­
nyű ltd ire vetemedni.

Simon Vilmos.
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• Iáit. — A ffiv'áros középponti választmányának űUsc délután fél 
p órakor. — A fővárosi alkalmazottak szövetségének alakuló Illése 
délután -1 órakoi a Sas-körben. — A tűzoltó-szakosztály alakuló 
Ülése délután fi órakor Fcrcncz-kövut 2. szám alatt. — A Tulipán 
Szövetség magyar Védő-egyesület vendégnapja. — Bemutató a 
Magyar Színházban. A Képzőművészeti Társulat téli tárlata 
nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona. -- A Nemzeti Szalón rendezés 
miatt zárva. — Zomborv í.ajr.s gyűjteményes kiállításának ün­
nepélyes megnyitása délután 5 órakor a Könyve:. Kálmán-miim- 
ézet Nagymező-ntezai szalón iá hau. — Az Ui Művészeti Szálún 
Kccskeméti-utcza 3. szám alatt.) nyitva egész nap. Belépődii 

nincs. — Az Uránia Kigyó-téri szalénia nyitva 9—8-ig. Belépődíj 
20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők kidliitása az Iparművészeti Mú­
zeumban nyitva V—1-ig és 4~8-ig. — A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára nyitva 9—- 2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. 
- A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— 1-ig és 3—7-ig. — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az 
íparmiivézseti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsar­
nok zárva. — A Földtani Intézet mizeuma nyitva 1 korona be­
lépődíjjal. — A Közlekedési Muezum zárva. — A Széchenyi Mu­
zeum nyitva 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész
Kap. — A Technoloógiai iparmuzeum nyitva ö - 1-ig . — A Nem­
et’' Muzeum könyvtára nyitva 9 - 1-ig. ~~ Az Akadémia könyv­
tára nyitva 3- 7-ig. -- Az ügyiem! Könyvtár nyitva 9—12-ig. — 
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A Peda­
gógiai Könyvtár cs Tanszre; kiállítás nyitva 3—o-ig.

— Merényletterv az anyaczárné elten. A
pétervári rendőrség tizcnkilencz embert tartóz­
tatott ie. Ezeket azzal gyanúsítja, hogy a czár 
anyja. M á r i a Feodor o v n a czárné ellen 
merényletet akartak elkövetni. A rendőrség úgy 
íedezte fel a merényletet, hogy az újságokban 
meglátott egy hirdetést, amelyben meghívták az 
elvtársakat ,,Romanov Mária Eeodorovnának“ 
temetésére. Romanov Mária Ecodorovna az 
özvegy czárnénak neve.

— Küldöttség József főlierczegnél. A tavalyi sütő­
ipari kiállítás végrehajtó-bizottsága nevében küldött­
ség tisztelgett .1 ó z s c f főherczegncl a budai várpa­
lotában, hogy megköszönje a föherczegnek a tavalyi 
szépsikerii kiállítás védősegét. A küldöttséget Gel- 
léri Mór kir. tanácsos, vezette, tagjai voltak pedig 
Déri Izidor inaloniegyesiileli igazgató, Glasner Ede, 
síi tőszövetségi elnök, Palkovics Ede, a szakácsok kő­
iének elnöke és Spolarits György, a sütőipar'testület 
elnöke. A küldöttség vezetője átadta a föherczegnek 
a kiállítás plakettjét. József főherczeg igen kegyc- 
sen fogadta a küldöttséget, megköszönte a maga és 
Auguszta főtterezegasszony nevében az irántuk 
tauusitott figyelmet és megemlékezett a kiállítás szép 
sikeréről, amelyet a rendezőség buzgalmának tulaj­
donit. A főherczeg a küldöttség minden tagjával ke­
zet szorított és ezzel a tisztelgés vege ért.

— Égő gyorsvonat. A tegnap esti virballeni 
gyorsvonat á hálókocsi égése miatt hal órai ké­
séssel érkezett Pótervárra. A hálókocsi telje­
sen elégett. Utasai, számra nézve liarminczan, 
könnyebb sebesülésekkel menekülhettek. Az 
egész kézipodgyász a lángok martaléka lett. A 
tüzet állítólag a megrongált fűtőkészülék okozta.

— Becs adóssága. Becs városa 36(1 millió korona 
iij kölcsönt fog fölvenni, amclylycl Becs adóssága 
26 millió koronával fogja meghaladni a városnak 1!S 
milliót kitevő aktiv vagyonát.

— A franczia igazságügyminiszter temetése. 
Guyot Dcssaigne igazságügyminiszter holttes­
tét ma délelőtt az igazságiigyminiszterium palotájába 
szállították és ott egy termet alakítottak át gyász­
kápolnává, amelyben ravatalra helyezték. A temetési 
menet a lyoni pályaudvarra szállította a koporsót. Az 
odavezető utón csapatok állottak sorfalat. A hideg 
idő daczára óriás néptömeg gyűlt egybe. A pálya­
udvarra megérkezve. Dühöst, a szenátus elnöke, Bor­
son, kamarai elnök, Clcmcnceau miniszterelnök, 
Cruppy képviselő mondottak búcsúbeszédeket. A I 
semmitöszék nevében Eorichon semmitőszéki elnök 
búcsúztatta cl az elhunytat. Falliéres elnök és a dip- 
lomácziai testület tagjai délelőtt folyamán megjelen­
tek az Igazságügy minisztérium palotájában, hog\ az 
elhunyt emlékének adózzanak.

— Közveszélyes város. Barczellonában na­
gyon aggasztó a helyzet s a tehetős csaladok 
tömegesen utaznak el. A vendégfogadók üresek, 
a kereskedelmi forgalom pang. Egy kis utczuii 
tegnap bombát találtak, amelyet ártalmatlanná 
tettek, mielőtt fölrobbant. A rendőrség a me­
rényletekkel szemben tehetetlen. A tegnapi 
bomba olyan veszedelmes volt. hogy ha felrob­
bant volna, a szüle sikátorban száz meg száz em­
beréletet pusztított volna el.

„ Szurniov gyilkosul. A Szarafov meggyilkolása 
ügyében megindított bűnügyi nyomozást szobában 
tegnap befejezték. A nyomozás adatai szerint a gyil­
kosságot egész banda követte cl, amelynek tagjai 
közönséges iitonállók, többszörösen büntetett előéletű 
csavargók. A gyilkosok közül senkit sem sikerült ed­
dig kézrekeriteni, Itir szerint az atoszi kolostorban 
rejtőzködnek. A bolgár kormány érintkezésbe lépett

a román kormánynyal, valamint a török főhatósá­
gokkal a gyilkosok letartóztatása iránt. Panicza hir 
szerint Romániába menekült.

— Koliner Zsigmond meghall. Abbáziában teg­
nap este hirtelen meghalt Kohner Zsigmond ud­
vari tanácsos, a pesti zsidó hitközség elnöke, a ma­
gyar kereskedő-világ kimagasló alakja. Mint keres­
kedő nagystílű ember volt, aki minden iránt, ami 
körébe esett, a legélénkebben érdeklődött. A teg­
napi napot családja körében töltötte jókedvűen, csak 
este fele panaszkodott, hogy rosszul érzi magát. Ne­
hány pcrczczel ezután megölte a szivszélhiidés. 
Kohner már evek óta szenvedett szívbajban, de 
erős szervezete megbirkózott a betegséggel, mind a 
tegnapi napig.

I< o h rí c r Zsigmond hatvaimyolcz évet élt. 
1840-ben született s kereskedelmi tanulmányait Lip­
csében végezte, maid a külföldről visszatérve, a Koh- 
ner Adolf és fiai ezégnek tagja, utóbb pedig főnöke 
lett. De amellett, hogy ezéget körültekintő kereskedői 
munkásságával nagy virágzásra emelte, a közgazda- 
sági é-lct minden terén széleskörű tevékenységet fej­
lett ki. A Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak egyik 
legrégibb igazgatósági tagja és hosszú éveken át ál­
cáitoké volt, mint alapitó és igazgató tevékeny mun­
kásságot fejtett ki a Eelsömagyarországi Bánya- és 
Kohó Részvénytársaságnál, a Salgótarjáni Kőszén- 
hánya Rész vény társaságnál, az Erzsébct-gőzmalom- 
nál, a Budapesti Villamossági Rész vény társaságnál, 
az Adria tengerhajós társaságnál. Emellett Jász- 
Nagykun-Szolnok megy ében kiterjedt birtokon minta- 
gazdaságot folytatott, Wahrmann Mór halála után 
a pesti zsidó hitközség egyhangúlag megválasztott 
elnöke lett s a Lloyd-Társaságnak is hosszú időn át 
elnöke volt. Kiterjedt nagy munkássága mellett sem 
feledkezett meg a köz jótékonyság gyakorlásáról s 
a főváros szegényeinek egyik legbőkezűbb támo­
gatója volt. A király’ már tizenkét évvel ezelőtt a 
Eerencz Júzsef-rend középkeresztjével tüntette ki, 
utóbb udvari tanácsossá nevezte ki. Most két eve 
szívbaja miatt számos állásáról lemondott, mert or- 
\osai sürgősen ajánlották neki a pihenést.

Kohner Zsigmond holttestét holnap, 4-én, délután 
kocsin hozzák hiúméba és innen az este 8 órakor in­
duló gyorsvonat szállítja Budapestre. Az Adria ten­
gerhajózási társaság tisztviselői testületileg vesznek 
részt a gyászszertartáson és a ravatalra úgy az igaz­
gatóság. mint a tisztviselői kar koszorút helyez.

A lipótvárosi kaszinó igazgatósága mai esti file- j 
sén elhatározta, hogy a megboldogult ravatalára ko­
szorút helyez, a temetésen Ballal Lajos és Ruszt 
József alelnök vezetésével kiildöttscgileg képviselteti 
magát és az elhunyt fiához, Kohner Vilmoshoz a 
kaszinó nevében báró Bánffy Dezső a következő 
levelei intézte: A Lipótvárosi Kaszinó őszinte meleg 
részvéttel osztozik Nagyságod és a nagyrabecsiilt 
Kohner-család gyászában, mert dicsőült atyjában a 
magyar közélet, a tiszta lelkű, tevékeny, áldozatkész 
hazafi jellemet tisztelte és szellemét a jobbak mindig ■ 
kegyelettel örizendik. Kegyelettel rójuk le hálánkat j 
is a dicsőült iránt, aki kaszinónknak egyik alapítója 
volt. Fogadja Nagyságod tiszteletünk őszinte kifeje­
zését. A Lipótvárosi Kaszinó nevében: báró Bánffy 
Dezső.

— Felrobbant gyár. A marienbergi töltény- 
gyárban ina délelőtt bizonyára rövid zárlat kö­
vetkeztében robbanás keletkezett. A szári fóliáz 
a levegőbe repült, aminek következtében két 
munkás nő életét vesztette. Több épület meg­
rongálódott.

— Az Ljságirók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya ma délután 
11 e r c z c g Eerencz clnökléséve! illést tartott. S e- 
rcss László főtitkár bejelentette, hogy gróf A p - 
ponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az egyesület kérelmére Garay János költő leányá­
nak, Garay Gizellának 200 korona rendkívüli segélyt 
engedélyezett s jövőre is részesíteni fogja anyagi tá­
mogatásban. A választmány elhatározta, hogy a kul­
tuszminiszterhez köszönő iratot fog intézni. Elhatá­
rozta továbbá a választmány, hogy a Petőfi-Túrsa- 
ság nagygyűlésén képviselteti magát az egyesület és 
részi vesz a társaséig ünnepi lakomáján is. Tudomásul 
vette a választmány, hogy Farkas Márton lipót­
városi vizgyé'gyintézetében, mely most hévízi iszap- 
kezelési nsztálvlya! bővült, az egyesület tagiai 35% 
kedvezményben iészesillnek. Végül a választmány 
I Wary Péter, Osváth Ernő, Hacsak Géza, űr. Fü­
zessé r.v István, Blumenkranz Herman és Szent- 
mildússy József fővárosi hírlapírókat fölvette az 
egyesület rendes tagiai sorába,

— Az allensteini tragédia. Az Allensteinban 
meggyilkolt Schönebeck őrnagy tragikus 
esete most már majdnem minden részletében ki 
van derítve. Az bűnös Qöben tüzérkapitány 
egyike azoknak az alakoknak, akik a legbonyo­
lultabb bűnügyi regények központjában állnak. 
Minden tulajdonsága megvan arra, hogy az ilyen 
borzalmas történet főhősévé legyen. Persze, az 
ő tragédiája elválaszthatta!! kapcsolatban van a 
szenvedélytől izzó, fiatal asszony drámájával, 
aki öreg férje mellett nem találta meg a keresett 
boldogságot és végtére találkoznia kellett azzal, 
aki nemcsak megszerette, de azonnal meg is ér­
tette intenczióit. A legnagyobb furfanggal és kö­
rültekintéssel eszelték ki a gyilkosság minden 
részletét. Még alibiről is gondoskodott Qöben 
kapitány. De minden számítását keresztezte a 
véletlen s most már semmi kétség, hogy a titok 
minden részlete világossá lett. Miképpen akart 
gondoskodni Qöben alibijéről, arról az alábbi 
Berlinből érkezett tudósítás számol be. Qöben a 
lakására visszatérve, mindenképpen magára 
akarta vonni a szomszédok figyelmét s éjjel tizen­
egy órakor kopogott egyik szomszédjának, egy 
bankhivatalnoknak ajtaján s kölcsön kérte kul­
csát, mert úgymond, az övé elromlott. Aztán tiz 
perezre elment hazulról és szomszédja akkor is 
észrevette, amikor újra visszajött. Nyilvánvaló 
volt tehát Göbennek az a szándéka, hogy a ház 
lakóival megerősittesse, hogy a gyilkosság ide­
jében lakásán volt. Később újra elment hazulról, 
de most már észrevétlenül, hogy a gyilkosságot 
elkövesse. A vizsgálóbíró azt hiszi, hogy Schö- 
nebcckné megrongálta férjének revolverét, úgy 
hogy ez nem vehette fegyverének hasznát. 
Hogy a gyilkosságot tervszerűen készítették elő, 
ezt az is bizonyítja, hogy Schönebeck kutyái, 
amelyek rendesen az ő hálószobájában szoktak 
aludni, a gyilkosság éjjelén egy másik szobában 
voltak, ahová Schönebeck né vitte őket. — A 
„Lokalanzeiger“-nek egyik munkatársa beszélt 
Qöben kapitány Allensteinben tartózkodó test­
vérével, aki a következőket mondta:

— Testvérem boldogtalan tettére csak lélektani 
magyarázat van. Ez a különben annyira nyugodt 
ember azt hitte, hogy az őrnagy feleségében meg­
találta a tökéletes asszony ideálját s mentül több 
időt töltött vele, annál erősebb lett a meggyőződése, 
hogy ez az asszony hü hozzá s hogy kívüle más 
szeretője nincsen. Ily körülmények között könnyen 
rá tudta venni az asszony testvéremet, hogy a gyil­
kosságot elkövesse.

Qöbennek egy másik testvére, aki Qrácz 
mellett földbirtokos,az újságírónak még a kapi­
tány letartóztatása és vallomása előtt a követ­
kezőket mondta:

—- Testvérem résztvett a búr háborúban s Bota 
tábornoknak hadsegéde volt. Ö vezette a német fel­
derítő csapatot. Legénységének élén sokszor a leg- 
tözcscbb liarczban, nyugodtan szivarozva ült lo­
ván. S ez az ember, aki annyiszor oly hidegvérrel 
nézett a halál szemébe, ez az ember lenne orgyil­
kos? Testvérem mindig nagy ideálista volt s ezt az 
esetet csak úgy tudom magamnak megmagyarázni, 
hogy kettőjük négyszemközt párbajt vívott. Meg va­
gyok róla győződve, hogy testvérem feláldozza ma­
gát az őrnagy feleségéért.

Qöben kapitányt ezelőtt kilencz hónappal át­
helyezték a 73. tábori tüzérezredhez. Karcsú 
alak, okos, de nem szimpatikus arcz. Tiszttársai­
val keveset érintkezett s ezek nem is igen sze­
rették, ellenben alárendeltjeinél nagyon kedvelt 
volt, Balog volt, mert jobb kezét a búr háború­
ban keresztül lőtték s ezt a kezet azóta nem 

: tudta használni, de azért mégis kitűnő lövő és 
! jó vadász volt. Schöncbecknével való szerelmi 
j viszonya ezelőtt kilencz hónappal kezdődött,
I amikor a kapitányt Allensteinba áthelyezték, 
i Már a következő hónapban az asszonynyal 
j együtt, férjének tudtán kívül, fürdőhelyre ment 

s amikor az asszony megbetegedett s a königs- 
bergi klinikán feküdt, Qöben minden idejét ágyá­
nál töltötte. Schönebeckné azt mondta a beteg- 
ápolónőiének. hogy látogatója az ő mostoha test­
vére.

Schönebecknén a fogságban tegnap óta a: 
I őrültség jelei mutatkoznak és a törvényszéki or 
! vosok megállapították, hogy nem szimulál. A 

meggyilkolt őrnagy gyermekei már nincscnc! 
Allensteinban, leányát egy rokona vette magá­
hoz, fia egy katonai nevelőintézetben folytatja 

4 iskoláit.
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— Párls legújabb botránya. A Jó párisiak- 
•nak már régóta nem volt rcsziik valami nagy­
szerű botrányban; olyan botrányban, amelyről 
az egész világ beszél és amely a párisiaknak is 
egy kis örömöt okoz. Most azt is megkapták és 
van miről beszélni úgy a politikai couloirokban, 
mint pedig a szalonokban és klubokban. A bot­
rány tegnap játszódott le: Boni de Caste- 
'I a n e képviselő a Champs-Elisée-n — amint 
•azt röviden mai számunkban megírtuk — véresre 
-botozta H e 1 i e Saga n-T a i 11 e r a n d bérezé­
sét. Born de Castelane elvált férje az amerikai 
milliomos Goul d-leánynak, aki a válás után 
Sagan herczeghez akar nőül menni. Ez keserítette 
'el Boni de Castelanet, aki remélte, hogy felesége 
kibékül vele s akkor ő in ég kifizetheti óriási ösz- 
rszegii adósságait, amiket a válópör alatt csinált. 
De Sagan hcrczegnek kérőként való megjelenése 

■tönkretette ezt a reménységét, ami Boni de Cas­
telanet annyira megvaditotta, hogy testi inzul­
tussal tudott csak haragján könnyíteni. A vereke­
désben Sagan herczeg húzta a rövidebbet, mert 
■Boni de Castelane olyan hevességgel támadta 
meg és olyan nagyokat ütött rá botjával, hogy a 
herczegnek ideje sem volt védekezni. Nagy kö­
zönség vette körül a verekedőket, de nem lépett 
közbe. Mikor a herczeg már a földön feküdt és 
lüomloka vérzett, Boni de Castelane még akkor is / 
■ütötte. Nagynehezen tudott egy rendőr keresztül- ' 
vergődni a körülállók tömegén, hogy az utczai 
botrányt megakadályozza. Boni de Castelano kép­
viselői mentelmi jogára hivatkozott és igazolványt 
is mutatott fel, de mert tettenérték, azonnal le is 
tartóztatták. A rendőr jegyzőkönyvet vett föl a 
verekedésről s magával vitte Boni de Castelanet, 
akit igazolás után bocsátottak csak szabadon. Sa­
gan herczeg'et lakására vitték, ahol még ma is 
betegen fekszik.

A verekedésnek nagyon érdekes következ­
ményei lesznek. Boni de Castelane kijelentette, 
hogy nem ad elégtételt Sagan herczegnek, még 
akkor sem, ha a herczeg elküldi hozzá segédeit. 
:Ellenben, ha a herczeg ragaszkodik az elégtétel­
hez, akkor Boni de Castelane a nyilvánosság elé 

viszi, mert nem olyan ember Sagan, akinek elég­
tételt lehetne adni. Boni de Castelanenak ez a ki­
jelentése a herczegnek Castelane feleségével való 
násza ellen irányul. Ezt akarja a képviselő min­
den módon meggátolni. Az esküvőről hírek szár­
nyaltak, hogy már meg is történt; ma azonban 
'táviratok jelentik, hogy Sagan herczeg csak a 
legközelebbi napokban akarta megtartani a lako­
dalmat egyik vidéki kastélyában.

Álhír a tűzoltókról. Egy reggeli lap mai szá­
mában a fővárosi tűzoltóság helyzetével foglalkoz­
ván, azt irja, hogy a tűzoltók, miután iizetésrendc- 
aésiik elmaradt, kimondták a passzív reziszten- 
íziát. Az illető lap szerint megnyilatkozott a tűz­
oltók sztrájkja már a Szapáry-palotában támadt tűz­
nél és a tűzoltók közömbös munkájának következ­
ménye volt a százezreket érő műkincsek pusztulása. 
Illetékes helyen azonban ezeket a közléseket a leg­
határozottabb formában megczáfolják. A 1 m á d y 
Géza tanácsnok, aki a tüzoltó-iigyeket vezeti, a kö­
vetkezőket mondja:

— Amint az ismeretes czikket elolvastam, tüs­
tént jelentéstételre hívtam fel a tűzoltóság főpa­
rancsnokát, aki jelentette, hogy a czikkben említett 
colgok nem felelnek meg a valóságnak. A tűzoltók 
híven teljesitik kötelességeiket és nem amerikáznak. 
Olyannyira híven teljesitik a kötelességeiket cs 
annyira nem amerikáznak, hogy éppen legutóbb a 
Szápáry-palota füzénél is a tüzoltók-gcnvség 
munkájának volt köszönhető, hogy nagyobb baj nem 
történt Magam is tudom, hogy a tűzoltók között 
semmiféle sztrájkra készülődés va^y passzív re;7is/- 
tcnczia nincsen. Ismerem követeléseiket, ame’-vk 
közvetlen teljesítés előtt államik és bizonyos v-y„i' 
abban, bogy ezt a tűzoltóság is tudja ős nincsen 
semmi ok arra, hogy az eddigi nyugalom fcibmnol- 
jon.

Bod a főkapitány ugyanilyen értelemben nyilat­
kozik a híresztelésről, sót maga a tiizoltólegénység is.

— Goldschmied Lipót kiszolgáltatása. Gold­
schmied Lipótot, mint Münchenből jelentik, a 
íretsingi rendőrség ma reggel hét órakor Műn- 
ellenbe szállította, ahol kiszolgáltatták öt az idő- 
közben megérkezett salzburgi csendőröknek 
Ezek Goldschmiedet Salzburgba kísérték és át­
adták a katonai hatóságnak.
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... — Házasság. Kassai Sándor, a Fontiére Pesti 
biztosító-intézet tisztviselője eljegyezte Kúrián- 
der Irmát Budapesten.

Hutiray Gyula m. kir. honvédföhadnagv nö-u 
.vette bzc vera Fcdórát Budapesten -

*— A nagy hideg. A váratlan nagy hideg min­
denfelé szedi áldozatát. Csehországban és Galiczlá- 
ban tizenkét megfagyott embert találtak. Galicziában 
dermesztő a hideg. A vonatok nagy késésekkel ér­
keznek. Lembergben ma délelőtt két óra leforgása 
alatt százharmincz utas jelentkezett, akiknek fülük, 
orruk lefagyott. Az iskolás gyermekek között is igen 
sok szerencsétlenség történt a szokatlan nagy hideg 
miatt. A havazás egész Felsőmagyarországon kés­
lelteti a vonatokat. Tirolban mentőcsapatokat szer­
veztek az utasok segítségére. Miután a hidegség miatt 
több helyi vonat jelentékeny késéssel közlekedik, Pá- 
risban ma délelőtt a St. Lázár pályaudvaron mintegy 
3000 utas zajosan tüntetett. Összezúzták a vasut- 
rendőrségi biztosság ablaktábláit és padjait. Mintegy 
ötven egyént tartóztattak le, ezek közül tizet fogság­
ban tartottak, a többit szabadon bocsátották.

A hirtelen beállott nagy hideg következ­
tében az éjjel a Dunán megindult a jégzajlás. 
A Duna tele van vékony jégtáblákkal, miért is ma 
gyorsan hozzáfogtak a hajóhidak szétbontásához és 
a parton veszteglő hajókat bevontatták az óbudai 
hajókikötőbe. Még csak a propellerek járnak a Dunán.

— Tűzvész az osztrák fővárosban. Óriási 
riadalmat okozott ma Bécsben a Kardinal 
Rauscher-téren egy műhelyben kitört tűz. Az 
emeleten levő lakásokban az álmukból felriadt 
lakók, amint az utczára néztek cs a felcsapó lán­
gokat meglátták, a nagy hideg daczára, könnyű 
éjjeli ruháikban próbáltak menekülni, a lángok 
miatt azonban nem tudtak a lépcsőkön lejutni, 
ugv hogy a tűzoltók létrák segélyével mentették 
meg őket. A mentők több mint húsz embernek 
nyújtottak segélyt, akik részint a nagy füsttől, 
részint a hidegtől lettek rosszul. Azok részére, 
akik hajléktalanok lettek, egy szomszédos isko­
lában rendeztek be ideiglenes lakást.

— A főváros újévi Icvélposta forgalma. Az idei 
újévi levélforgalom (1907. dcczcmbcr 30-tól 1908. ja­
nuár 3-ig) következőleg alakult: Feladtak Budapes­
ten -(.800.987 levélpostai küldeményt. Attnenöleg ke­
zeltek 2,168.268 cs kézbesítettek 5,498.210 darabot. A 
feladás nagyobb, a kézbesítés és a tranzitforgalom 
kisebb volt, mint a tavalyi.

— Gyilkos mérnök. Mámiarosszigetről érke­
zik egy hir, amely szűkszavúan közli, hogy egy 
mérnök eddig ki nem derített okokból gyilkos­
ságra vetemedett. A tudósítás szerint Autós 
Fcrencz, a nagybocskói Klotild vegyigyár mér­
nöke revolverrel agyonlőtte Kral n bér g er 
Antal kőmüvessegédet. B o n c s i k vizsgálóbíró 
a gyilkosság helyére utazott.

Az agyonlőtt Kranszberger Antal ügyében 
'■esik vizsgálóbíró megállapította. hogy 

Kranszberger busz éves kötnives tegnap éjjel 
részegen be akart jutni Autós mérnök csclédjé- 
uez. Az ablak zárva volt, mire Kranszberger ezt 
kiíeszitcttc. A csclédlcány az éjjeli sötétségben 
nem ismerte fel kedveset, ijedtében beszaladt 
a gazdájához s segítségért kiáltott, azt mondván, 
betörők igyekeznek a lakásba. Antos mérnök a 
konyhába jött s éppen akkor feszítette Kransz- 
berger az ablakot és keresztülmászott rajta. Ta­
karodj innen! —kiáltott Antos. — Nem megyek!
— \ olt rá a válasz. A mérnök ekkor czélbavetto 
és lőtt. Kranszberger az ablakból kibukott. Még 
volt annyi ereje, hogy 15 lépést tett, azután ösz- 
szeorgyott és meghalt.

— Katonaság miatt. Schwarz Lipót újvidéki 
nagykereskedő Ottó nevű 21 éves honvéd fia ma 
agyonlőtte magát. lettének oka, mert önkéntes! jo­
gát a törvényszerű időben elmulasztotta bejelenteni.

— Fdhou-íélc h.‘-< Budapesten. V idei tavaszon 
ismét eltűnik a föld '/inén ! a régi Pestnek egyik ne­
vezetes háza, az \iikcr-udva;, amelynek lakóit és 
üzlettulajdonosait kikölt1>zv ti... A boltosok nem kúp- 
hatvan megfelelő üzlethelyiséget, a székesfőváros ta­
nácsúhoz fordultak azzal a kér ,sel, hogy adlon ne­
kik engedőimet az Vi'v r-udvar elterülő térsv- 
gon egy ideiglenes ,‘.ruházd, építésére. A kereskedők 
hivatkoztak hasonló es.-tri.is, amikor a Haas-palotu 
építési tartamán az akkori holttal?,donusok a Gizclia- 
tC'Vn építettek idei őcrv.s áruesnrno!, t. A tanács e 
preczedens alapién :m. radírt engedélyt és a Dcúk- 
teren a Király-uteza torkolatánál tegnap megkezd­
te! az ideiglenes árubazár építését. I z az ideiglenes 
lulz nevezetes, lesz annyiban, mert az Fdison-féle tii 
cpitési rendszer szerint épül, minden alapozás nél­
kül, nagy czcmcntkoczkákhói és közönséges téglák­
ból. A czcmcntkoczkákat valami tömitö anyaggal töl­
tik meg. amely hamarosan kiszárad, úgy hogy az 
épület néhány nap alatt használatba vehető. A kji- 
Jónus építkezésnek állatidéiul! sok nézője vau. * -

I t

— Egy nihilista asszony öngyilkossága. Pa­
risban L u r e i r Rákhel nevű fiatal orosz nő 
tegnap este főbelőtte magát állítólag azért, mert 
a kovnói terrorisztikus bizottság vonakodott 
rája bízni azt a veszedelmes missziót, amelynek 
elvégzését magára akarta vállalni. Az öngyilkos 
nő, aki egy kereskedő leánya, Oroszországból 
terrorisztikus összeesküvés miatt menekülni 
volt kénytelen.

— Dunaünnepély. A néhány évvel ezelőtt Bu­
dapesten pazar fénynyel rendezett Duna-ünnepélyt 
májusban a budapesti nemzetközi automobil-kiállítás 
alkalmából megismétlik és pedig benzin-csónakokkal. 
A Canoe automobil-szindikátus Párisban tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy a budapesti automobil- 
kiállításon résztvesz. Hatvan benzincsónak várható a 
kiállításra, amelyek bemutatása a Dunán lesz nagy 
csónakverseny, kivilágítás és más világítási effek­
tusok keretében.

— A barczelona! bombák. Barczelonában 
: csak nem szűnnek meg a bombamerényietek.

1 egnap a Rebador-uton is találtak egy bombát, 
azonban még jókor eltávolították és ártalmat­
lanná tették.

— Tragédia a temetőben. Különös és min­
den körülményeiben titokzatos eset történt Lip- 

( Pán, az ottani temetőben. Egy fiatal asszony ve- 
í tett véget önkezével életének egy sirhalmon.
I Az öngyilkosság argumentumait a legmélyebb 
i homály fedi és éppen ez teszi rejtélyessé a tra- 
j Sikus eseményt. Kőhalmi Vilmos nevű aradi 
! nyomdatulajdonos három hete vette nőül 
Pauszner Matildot, egy lippai földbirtokos 
feltűnő szépségű leányát. A fiatal pár a Szilvesz­
ter-éjszakát Lippán akarta tölteni, de egy társa­
ságba keveredtek, amelylyel pezsgő mellett haj­
nalig mulattak, Lippára csak újév reggelén ér­
keztek meg. Hogy előbb érjenek haza, átvágtak 
a vasút melletti kiserdőn, amely a temető szom­
szédságában húzódik,

— Gyerünk be kedvesem, nézzük meg egy 
kicsit a sírköveket — kérlelte az asszony a 
férjét.

Bementek a temetőbe. Egy sirhalom mellett 
újból megszólalt az asszony. -,q

— Látod, ezen a helyen szeretnék meg­
halni.

— Ugyan ne bolondozz, — felelte a fér*
Az asszony nevetett. ‘
— Add ide a revolveredet, — mondta ka-

czagva.
A férj tréfának véve a dolgot, átadta a 

i evolvert. Az asszony elkapta a fegyvert s mi­
előtt a térj megakadályozhatta volna, szíven 
I ö 11 e magát. Holttestét bevitték Lippára, 
ahol ma általános részvét mellett eltemették.

— Tüz a német császár fiának szobájában, 
hitel Frigyes herczeg hálószobájában, a 
Bellevue-kastélyban csütörtökön délelőtt tüz 
ütutt ki, a tűzoltóság azonban a tüzet gyorsan el­
oltotta.

— Ünnepélyesen ment a halálba. Berlinben
történt az alább leírandó öngyilkosság, amelynek 

I kórii.menyei messze eltérnek minden néven ne- 
vezendö hétköznapiasságtól. Groszmann 
Liuza nevű huszonnégy esztendős telefonos kis­
asszony lett öngyilkossá. Bezárkózott a szobájá- 
na. A lakók pisztolydördiilést hallottak, mire rend- 

j or! hivattak, aki behatolt a szobába. A szoba 
! számtalan gyertyával ünneplésén volt megvilá­

gítsa s amerre csak látott a szem, mindenütt vi- 
ing volt. A leány piros rózsával a hajában a 
pamlagon feküdt halva. Több lövést tett altestébe.
Az öngyilkosság- oka boldogtalan szerelem.

—; Rendőri hírek. Vigyázatlan rablómé- 
1 L‘ "■■'"• “ * K 1 Zakariás hivatalszolga, tegnap

Hui'.in ment végig a D >b-utczán. Egyszerre két 
VM,H:r '"cctámadta. leszakították az aranylánczát, 
zv.’Ihí) 1 kivettek az arany óráját és futásnak ered­
tek. A tolvajokat üldözték, de nem tudták elfogni. Az 
egeik n,erenyio azonban menekülés közben a Dob- 
utcza 24. számú ház kapuja alatt eldobta a téli ka- 
batiai. Ebben azután találtak egy törvényszéki és 
egy tolonezházi szabaduló levelet, amely Gerstl 
He/a kei cskedösegéd nevére volt kiállíts a. A rend- 
o^eg a rablót a Garav-utcza huszonegyedik számú 
lukasán letartóztatta. Társát, Freisinger Jakabot 
keresik, — Csalás sz in házi j e g y g y e 1 : Az 
utóbbi időben egy magas termetű, sovány fiatalem­
ber állított be több úri családhoz s ajánlatot tett, hogy 
oleso áron népszínházi jegyet szerez. Főleg páholy- 
jegyet ajánlott fel. Több család a cselédet elküldte a 
fiatalemberrel s útközben a szélhámos kicsalta a cse­
lédtől a pénzt, majd megszökött. A csalót keresi a 
rendőrség,
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—' Jótékony állásközvetítés. A Budapesti Böl- 

csészethallgatók Segítő-Egyesülete közvetít tanári, 
nevelői, korrepetitori, irodai, másolói, rajzolói, for­
dítói, zeneoktatói s egyéb e körbe tartozó állomá­
sokat úgy helyben, mint vidékre. Ez eljárása által 
íökénp segélyt kivan nyújtani az arra érdemes és 
tehetséges egyesületi tagoknak; másfelől alkalmat 
igyekszik adni az ország miiveit családjainak arra, 
hogy ily módon képzett és meghízható ifjakat nyer­
jenek gyermekeik mellé nevelőkul. A közvetítés tel­
jesen díjtalan. Ki a nagyközönség közül igénybe 
venni óhajtja az egyesület közvetítését, tudassa sze­
mélyesen vagy levélben (A Bölcsészettanhallgatók 
Segitö-Egyesiilete II. titkári hivatalának Budapesten, 
központi egyetem czimmel ellátva).

— Halálozás. Dr. ManningcrO Adolf,. Sopron, 
megve volt főorvosa, Sopron város egyik legelőkelőbb 
polgára, meghalt o hónap --ári 50 éves korában. Ha­
lálát özvegye, gyermekei, — köztük dr. Mamiinger 
Vilmos, az Uj-Szcnt dános-kórház sebészi főorvosa 
és kit« i jedt rokonság gyászolják. Az elhunytat a 
soproni ág. cv. temetőben lévő családi sírboltban fog- 
iák örök nyugalomra helyezni. A temetésen az Uj- 
Szent-.lános-körház összes osztályait küldöttségek 
képviselik.

Neu weit lgnácznó fegnap éjiéi rövid betegség 
után elhunyt Rökk Szilárd-utcza 31. számú lakásán 
f>5 éves korában. Temetése pénteken délután lesz. 
Az elhunytban Neuwelt Sámuel, az Apolló-szinház 
igazgatója, édesanyját gyászolja.

— A világ legjobb gyomorvize. A baldóczi Deák- 
íorrás hazánknak egyedüli tetemesebb glaubersó tar- 
lainin savanyú vize. Teljesen egyenrangú a rohitschi, 
franzensbadi, marienbadi és karlsbadi-vizekkel. Nem­
csak a londoni, hanem a bécsi balneologiai kiállításon 
több száz hazai és külföldi versenyzők közül az első 
dijat, a nagy aranyérmet díszoklevéllel és kitüntető 
kereszttel, a baldóczi Deák-forrás nyerte el. A siker 
értékét nagyban emeli azon körülmény, hogy a kitün­
tetés Becsből, az osztrákok magyarfaló fővárosából 
iött. A baldóczi viz diadalt, fog artni az egész konti­
nensen, mert millió és millió ember szenved gyomor, 
máj és bélbajokban. Ezen bajok ellen a baldóczi viz 
speczifikmn. Ma már alig van egyetemi tanár és gya­
korló orvos, akik gyomor, mái cs bélbajok ellen mást 
lendelnének, mint a baidóczi Deák-forrást. Sajátsá­
gos, hogy a baldóczi vizet a külföld fedezte fel. A 
külföld azért becsüli sokra c kitűnő magyar Vizet, 
mert nemcsak nagymennyiségű glaubersót, hanem 
éppoly mennyiségű Lithiumhydrokarbonatot is tartal­
maz. Mint halljuk, a külföldiek pályáznak Baldócz 
gyógyfürdő és gyógyforrásainak megvételére, csu­
pán a tulajdonos hazafiasságának köszönhetjük, hogy 
a gyógyfürdő és gyógyforrások meg mindig magyar 
kézben vannak.

x Ami jól izük, az a szervezetnek rendesen hasz­
nosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógy­
szerek. A „Scott-fclc Emulsió“ feltétlenül jó izii, 
könnyen emészthető összeállítása a esukamáj-oiai- 
nak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. 
Kapható a gyógyszertárakban.

x Mikor korcsolyázunk? Nemsokára, mert már 
fagy és egy-kettőre jó lesz a jég. De jó lesz egy kis 
alföldi fehérkeresztes sósborszcszröl is gondoskodni, 
mert a jég is megfagy s az orrunk is megfagy: ez 
ellen pedig pompás szesz a fehérkeresztes.

x Zászlók, czimerek. minden kivitelben kapha­
tók Unhart színházi festőnél és díszkőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Harisnyák legjobb minőségben Hősieméi, Bu­
dapest, V„ tíarminczad-utcza és józseí-tér sarkán, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. Ili fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronabcrc/.eg-uteza 

33. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gend íorditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Szilveszter Tátraiiireden. Tátraiiircdcn, hol 
gyönyörű, havas tél uralkodik, mescszgrüofi ünnepel­
tek a Szilveszter-estét. Délután a Grand Hotel ven­
dégei 40 fáklyás szánon átszánkáztak Tátra-Lom- 
niezra s visszafelé a számit lampionokkal és mág­
lyákkal volt kivilágítva. Este kitűnő hangverseny- 
nve! , mozgó fényképekkel és tombolával kedélyesen 
mult az idő éjiéiig, mikor a Grand Hotel villamos vi­
lágítása megszűnt és a hú súlya alatt görnyedő feny­
vesek között kigyulladt egy fenséges tűzijáték, mely 
1 óráig tartott. A kivilágított gyönyörű havas táj 
tündérmesébe illő látképet nyújtott. Vig ezigányze- 
uével a táncz reggelig tartott, l-iév napján délelőtt 
pedig bobsleigh- és toboggan-verseny volt, mely igen 
jói sikerült. A jelenlegi kedvező hóviszonyok a spor­
tolásra rendkívül alkalmasak.

--------MB«!«»
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SZÍNHÁZ és művészet,
(*) Zombory Lajos képei. Zombory, akinek kol- 

lekczióját holnap mutatják be Könyves Kálmánék, 
a speczialisták közé tartozik. Úgynevezett „állatfes­
tőnek“ vallotta magát mindig, mint ilyen részesült 
ösztöndíjakban és művészetének barátai is a kitűnő 
állatfestőt dicsérik benne. Jómagam egész őszinte­
séggel megvallom, hogy nem tudom mi az: állat- 
festő. Tudok festőt, ,aki természetben keresi tárgyait, 
cs ebben a nagy keretben szeretettel lát meg olyan 
apróságot, olyan részletnyi részletet is, aminő a 
a hegy, a völgy, az állat vagy az ember. De nem 
tudok hegy-festőt, völgy-festőt és állat-festőt; leg­
alább az igazándi festők között nem. Ha már skatu­
lyázni kell, akkor sokkal jogosabbnak tartom például 
a reális-festő és stilizáló-festö, a folt-, kolorit-, vonal- 
v.agy egyéb festői elem szerint megkülönböztetett 
festő disztinkezióját. Az állatfestőhöz hasonló spé- 
cziaiizúlódást a kereslet és kínálat kompónensei hozták 
létre, nem művészi ezélzatok. A szakíestő is a tiz 
és húsz év előtti német pikturának, ennek az újkori 
barokk-pikturának terméke. Zombory Lajos, pályá­
jának elején még a szorgalmat honoráló korszellem­
hez méltóan vailhatta magát ilyen szakfestönek. Az 
utóbbi évek gyors forradalmai azonban halomra kel­
lett hogy döntsék az ő apró, játékos állat-ideáljait. 
Akár a leggörcsösebben lehunyt szemmel is látnia 
kellett Zomboryn.ak, hogy a táifestés dekorativ ezéi- 
zatok felé tör, hevesen, ellenállhatatlanul, ö azért 
mégis ragaszkodni, szívósan ragaszkodni akart ök­
reihez és lovaihoz, miként a kisgazda, aki szédülve 
látja a gép feltartózhatatlan térhódítását. Ezekből az 
ö modem tapasztalataiból és konzervatív hajlamai­
ból támadt Zombory festésének vergődéses tragi­
kuma, melyről ü maga talán alig is tud, de amelyet 
mi nyilván megláthatunk minden munkáján. Ö maga 
mostani tárlatának katalógusában is azt vallja, hogy 
„szolgálni kívánja, fejleszteni és előadni a most 
zscndülő magyar állatfestészctet“. Ha igy van, 
.akkor valóban nem nagy igényekkel tekint művésze­
tének perspektívájába. „Áliatfcstészct", jó állatfestc- 
szet nincs, még kevésbé „most zsendülö" állatfcsté- 
szet Ezzel szemben képei arról beszélnek, hogy az 
igazi tájíestésről is vannak ideáljai. Sőt hozzá tehet­
ségei is, jó természet-megérzése és itt-ott dekorativ 
meglátása. Példákként csak a 30-el számozott tájat 
említeni, továbbá nehány apró tájat, melyeken friss 
folt-felrakásokat is találunk, Érdekes, hogy viszont 
éppen az állati festésében még bizonyos elemi 
plasztikára, a régi állatiestüket jellemző aprólékos 
hűségre sem találunk; ellenben találunk sok propor- 
czionáiis tévedéssel megfestett fa-állatkára. Zombory 
színlátása is roppantul megbízhatatlan; egymást érik 
itt a leglehctetleuebb koloritok. De ezeken túl, ezek­
nél sokkal súlyosabbak azok a vázolt gyökeres fel­
fogásbeli tévedések, melyektől meg kell sza­
badulnia Zomborynak, hogy a tehetségéhez fűzött 
várakozásokat beváltsa. Végső konklúzióban még a 
piktora is — intellektus kérdése. B—s.

(«) Nemzeti Színház. K. Hegyesi Mari asszony 
hirtelen megbetegedett cs emiatt az Igazság felé és 
az Utolsó fejezetek czirnii újdonságok, holnapra, 
szombatra hirdetett előadása meg nem tartható s 
azok előadása a jövő hét folyamára halasztatott. He­
lyettük Sardou napamasszony czimii vigjátéka kerül 
színre, a czimszerepben Csillag Tetézzél. A két uj da­
rab vasárnapra hirdetett második előadása helyett 
ugyancsak K. Hegyesi Mari asszony betegsége miatt 
Cyrano de Bergerac kerül színre a rendes szerep- 
osztásban.

(♦) Pályázat. A gréti Zichy Géza 200 koronás 
pályadijára, amelyre magyar zenemüvek hangsze­
relésével lehet pályázni, a Nemzeti Zenede pályáza­
tot irt ki. A pályadij a múltkor meddő maradt és ak­
kor úgy határoztak, hogy az akkor ki nem adott 200 
koronát az 1908. évi pályadijhoz csatolják. Az idén 
tehát 400 korona a d i j, amelyért minden ma­
gyar honpolgár pályázliatik s a 400 koronát október 
1-én adják ki a nyertes, abszolút beesii mii szerzőjé­

nek. A pályamüveket idegen kézzel Írva és pedig jel­
igés levéllel ellátva, május 31-ig a Nemzeti Zenede 
igazgatóságához kell beküldeni. A biráló-bizottság 
tagjai: Szabó Xavér, Siposs Antal, Szabados 
Béla zeneszerzők, A g g h á z y Károly, Szikla Adolf 
és Vavrinecz Mór tanárok. ...

(*) Pataehon főpróbája. A Vígszínházban ma 'dél­
előtt tartották meg a „Pataehon“ diszletes és jelme­
zes főpróbáját. Derült hangulatban hallgatták meg 
Hennequin és Duquesnek vidám darabját, 
amelynek érdekes cselekménye keretében egy sze­
retetreméltó leányka kibékíti korhelykedő atyját bi­
got hajlamú anyjával. Már a főpróbán is nagy sikert 
ért el a leányka szerepében M. Harmat Hedvig, vala­
mint a főszereplők közt N. Szőgyény Mariska, Kiss 
Irén, Pécsi Paula, Komlóssy Ilona, Fenyvesi Emil, 
Tapoiczay Dezső, Szerémy Zoltán, Tihanyi Miklós, 
Vendrei Ferencz, Bárdi Ödön. Az újdonságot, ame­
lyet Adorján Andor fordított, Bródy István 
rendezi. A bemutató előadás holnap, szombaton lesz 
és vasárnap meg hétfőn ismétlik az újdonságot. Va­
sárnap délután az „Osztrigás Miczi“-t, hétfőn délután 
pedig az „Ürdög“-öt játszszák.

(*) Tündérszerelem. Huszka és Martos 'dal- 
játéka a Népszinház-Vigoperában a hét összes es­
téin szinrekerül.

(*) A Doby-kiállltás berekesztése. A Szépművé­
szeti Múzeumban Do by Jenőnek, a közelben elhunyt 
rézkarezoló művésznek müveiből rendezett gyűjtemé­
nyes kiállítás e hó 5-én, vasárnap zárul be. A kiállí­
tást állandóan igen sokan látogatták. A leszerelés 
után dr. T é r e y Gábor, a miivészosztáiy igazgatója 
nyomban elrendezi Aksel Gálién finn mesternek a 
gyűjteményes kiállítását, amely a hónap közepén nyí­
lik meg.

(*) A Műcsarnokból. A Képzőművészeti Társulat 
téli tárlatát eddigelé közel harminezötezeren látogat­
ták s a látogatás, most, hogy a tárlat bezárása köze­
ledik, mindinkább fokozódik. A látogatással párhuza­
mosan fejlődik a vásárlás is, amely végeredményé­
ben szintén eléggé kedvező lesz.. A tárlat január 
16-án este zárul s e napon tartják meg az utolsó 
sétahangversenyt.

(*) Magyar művészek kiállítása külföldön. Jelen­
leg két jeles festőművészünk rendezett a külföld nagy 
metropolisaiban kollektiv kiállítást. Az egyik Tor- 
n a i Gyula, aki Parisban George Peti t-nél állította 
ki festményeit cs a franczia fővárosban is a legna­
gyobb érdeklődéssel vannak iránta. A másik K ó b e r 
Leó, aki tavaly nálunk mutatkozott be gyűjteményes 
kiállítás keretében, Hamburgban Luis Bock-nál ál­
lította ki képeit és ö is a legszebb sikereket aratja. 
Mindkét kiállítást a Könyves Kálmán művészeti tár­
saság rendezte.

(*) Akadémiai zenekar. Az uj szimfonikus zene­
kar az c hónap 20-án, hétfőn este 7)4 órakor a Liszt 
Ferencz-térí zenepalotában tartandó hangversenyén 
két újdonságot mutat be. Az egyiknek szerzője 
XV einer Leó, a fiatal magyar zeneköltő, akinek 
Szerenádja bevonult a külföld számos hangverseny- 
termébe, — ezúttal a „Farsang" czimü kis zenekarra 
irt humoreszkje kerül bemutatóra. A másik újdonság 
E 1 g a r Edward XVilliamnak, a kiváló angol mester­
nek Variácziói nagy zenekarra. A miisort Volkmann 
d-moll szimfóniája és Schumann Manfréd-nyitánya 
egészítik ki. A hangversenyen Popper Dávid diri­
gál. Jegyek a „Harmóniaiban kaphatók.

pp

FŐVÁROS,
)( A iöpolgármestcr üdvözlése. A Józsefvárosi 

Kaszinó nevében ma dr. Gond a Dezső vezetésével 
B c 1 a t i n y Braun Géza és dr. Koch Lajos tisz­
telgett F ii 1 e p p Kálmán főpolgármesternél, akit üd­
vözölt, mint a kaszinó tiszteleti tagiát. A főpolgár­
mester igen szívesen fogadta a küldöttséget és meg­
köszönte az üdvözlést.

)( A polgármester utazása. Dr. Bárczy István, 
a főváros polgármestere, tegnap este Lussingrandéba 
utazott, ahonnan a jövő hét közepén tér vissza Bu­
dapestre.

)( Kiskereskedők és kisiparosok segiiése. Az Al­
brecht-1 iildcgard-alapra felügyelő-bizottság legújab­
ban öt elszegényedett kiskereskedőnek és kisiparos­
nak szavazott meg nyolezvan-nyolezvan korona ka­
mat nélkül való kölcsönt, háromnak egyenként száz­
húsz koronát, hétnek százhatvan koronát és har- 
minezötnek kétszáz koronát. Ez idő szerint rendelke­
zésre áll az alapnál 157.0(>5 korona 28 fillér.

Reggelizés előtt fél pohár
Schraídfhcraer-íáíe

Használnia valódi áldás gyomorbajosok­
nak ée székszorulásban szenvedőknek

II Bí o'.ronícti gyomrot 
2-8 era alatt tel. 
lesen rendbe hosta
Kin üveg: 40 fíllAr. 
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^CVETERTÉS
)( A Fiirdff-utcza forgalma. Bo da Dezső fökapi- 

•tány átirt a tanácshoz, hogy a Fiirdö-utczában az 
omnibiy.zok járása akadályozza az amúgy is nagy 
forga* inat. A főkapitány arra kéri a fővárost, hogy az 
omnibuszok útvonalául a Fürdő-utcza helyett a Zri- 
ny',-utczát jelölte ki.

)( Védekezés a vörheny ellen. A vörhcnybeteg- 
■Ségek folytonos terjedése újabb óvintézkedések meg­
tételére indítja a főváros hatóságait. A vörheny főleg 
az 1—2 szobás lakással biró szegényebb családok 
.gyermekei körében harapódzott el. amelyeknél éppen 
a szíik lakás miatt lehetetlen a betegnek az egészsé­
gi^ gyermekektől való elkülönítése. A ragály tova­
terjedését a tiszti főorvosi hivatal régebben úgy ipar­
kodott megkorlátozni, hogy azon családok betegei, 
•amelyeknél az elkülönítés lehetetlen volt, kórházba 
szállíttassanak. A szándékolt hatósági beavatkozás 
engedélyezése czéljából annak idején fel is irt a ta­
nács a belügyminiszterhez, aki azonban nem hagyta

a javaslatot. A hatósági beavatkozással történő 
elkülönítéstől a lakosság ugyanis erősen idegenke­
dett, mert a kórházi ápolás tetemes díjjal járt. Dr. 
Masyarevics Mladen tiszti főorvos most újból felirt 

belügyminiszterhez, a hatósági beavatkozás enge­
délyezését kérve, most már azonban —- a kopenhágai 
városi betegápolás mintájára — azzal a módosítással, 
bogy azon betegek, akiket a betegség utáni egy hé- 
íen belül jelentenek be, a kórházi ápolási díj fizetése 
alól felmentessenek. Valószínű, hogy a belügyminisz­
ter ezt a módosított felterjesztést jóvá fogja hagyni.

vényszék Szepessy biró elnöklésével. A grófné nem 
jelent meg a tárgyaláson, dr. Biró ügyész képviselte 
a váuat. Győrffy azzal védekezett, hogy nagy szük­
sége volt a pénzre. A bizonyító eljárás befejezése 
után az ügyész elejtette a vádat, mert nem látta be­
bizonyítva a zsarolást, mire a bíróság megszüntette 
az eljárást.

SPORT.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A bíróság köréből. A király Goldner Károly 
Itélőtáblabirói czimmcl és jelleggel feruházott foga- 
rasi járásbirót a marosvásárhelyi Ítélőtáblához bíróvá 
cmevezte. A király dr. Harmatit Jenő székelyud- 
vr.rhelyi törvényszéki bírót a fogarasi járásbíróság­
hoz saját kérelmére leendő áthelyezése mellett a VII. 
fizetési osztályba sorozott járásbiróvá, dr. Szabó 
Lajos verseczi járásbirósági albirót a periaszi járás- 
oirósághoz járásbiróvá, Szentimrei B. Jenő fe- 
hcrtemplomi törvényszéki jegyzőt pedig a karáil- 
iebesi törvényszékhez albihróvá kinevezte.

§ Az u] ügyvédi párt értekezlete. A Budapesti 
ügyvédi Kamarában legközelebb tisztujitás lesz s 
9 választási mozgalmakat ma már megindította az 
fi ügyvédi párt, amely a legutóbbi választási küz­
delmek alatt sikerrel vette fel a harezot jelöltjeinek 
győzelme érdekében. A párt mai értekezlete lelkes 
hangulatban folyt le a Continentál-szálló egyik ter­
mében ifj. dr. Erdélyi Sándor elnöklete alatt. A 
ipart programmját dr. Blauner Mór ismertette. 
Beszélteit még: dr. Ha vük dános és dr. Oláh 
Dezső. Végül a kijelölő bizottság tagjait választot­
ták meg.

§ Csalás hamis nyugtákkal. Egész csomó csalást 
Ss okirathamisitást követtek el a múlt év őszén 
Maczkó Károly és Surda István foglalkozás nélküli 
egyének. Egyes heti lapok hamisított hirdetési nyug­
tájával beállítottak a Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltó-Bankhoz s több ízben sikerült nekik a hamis 
nyugták ellenében nagyobb összegeket felvenni, úgy, 
hogy ily módon több mint ,1000 koronát harácsoltak 
esszé. A manipuláczióra úgy jöttek rá, hogy a leg­
utolsó hirdetési nyugtát, amelyre 600 koronát szándé­
koztak felvenni, nem személyesen, hanem egy hor­
dár utján akarták (elküldeni a bankba, a hordár azon­
ban tévedésből az illető lap szerkesztőségébe vitte 
el a nyugtát. A rendőrség azonnal letartóztatta a 
veszedelmes csalókat, akiknek ügyét ma már másod­
ízben tárgyalta a büntető törvényszék dr. Makucz 
elnöklete alatt. A bíróság dr. Bródy Ernő védő meg­
hallgatása után Maczkót másfélévé Sűrűt két évi 
börtönre ítélte.

§ A kellemetlen hitelező. Győrffy Péter tó i szabó 
190 koronáért ruhát készített özv. gróf Ráday Ba- 
lázsné, született Frankó Gizellának, de sehogysem 
tudta megkapni a ruha árát. Minthogy nagy szük­
sége volt a pénzre, végső elkeseredésében a múlt 
év július 22-én megjelent a grófné lakásán és kijelen­
tette, hogy addig nem távozik onnan, amíg vagy a 
Pénzét meg nem kapja, vagy pedig a ruhát vissza 
nem adják neki. Hiába kérlelték, a szabó nem tágí­
tott. úgy, hogy a grófné végre is kénvtclcn volt a 
ruhát visszaadni, de följelentést tett Győrffy ellen 
zsarolás vétségéért. Ma tárgyalta ezt az ügyet a tör-

0 A „Vén Fiuk“ Vívó Clubja deczember 27., 28., 
30. és 31-én sorozatos vivóestéket rendezett, melyek 
élénk lefolyásnak voltak s melyeken szorgalmasan 
í észtvettek a klubtagokon kiviil a Magyar Atlétikai 
Klub tagjai közül dr. Gerde Oszkár, dr. Nagy 
Béla, Krencsey Géza, Mészáros Ervin, dr. 
Nagy Valér, a Fővárosi Vívó Klub tagjai közül; 
S ö t é r Gyula, a Nemzeti Vívó Klub tagjai közül 
VV e r k n c r Lajos, Garay János, dr. Stéger 
Hugó, Freund Leó és mások, eznkivül H o r a z e k 
katonai vivómester. Ve r a 1 i c bécsújhelyi mester 
kedvencz tanítványa, ki jelenleg a kamenitzi hadap­
ródiskola tanára és M e 1 i c h á r vivómester.

() Santelli Kalo vivó-esíélye. Santelli Italo Scm- 
melxveiss-utczai vivó-termében szombaton, e hó 
18-án rendezi vivó-estélyét, ahol a mester magán­
tanítványai és a Magyar Athletikai Club vívói fog­
ják összemérni fegyvereiket. A vivó-estely sport­
köreinkben már most is élénk érdeklődés tárgya.

( ) Karambol. A Magyar Karambol Körben múlt 
hó 28-áii tartott 500 pointes szabad játék-verseny 
eredménye ez : Győztes iett erős küzdelem után 
Maitinszky Zoltán. Ellenfele Mezey Árpád 460 poin- 
tig jutott. A következő napon ugyancsak kettőjük 
között keretjátékban osztályozó mérkőzés volt, mely­
ben Mezey győzött. Folyó hó 4-én, szombaton este 
fél 9 órakor Eeigl Richard mester, Arvay Arthur és 
Mezey Árpád játszanak versenyt. Vasárnap délután 
és este a kör két fiatal tagja fog először nyilvános 
versenyben bemutatkozni.

ült-tér.
(P rovatban közlőitekért nem vállal felelfisséeet i szerkesztéséé.)

GzUBA-DüROZíER & Cie.
FRANCZIA COCNACGVAR, PR0M0NT0R.

Mindenütt topható. "Sa
Vezériisynökség: RUOA ES BLOCHMANN, Budapest

tanulás miatt vagy bárail 
okból fejlődésünkben visszn- 

í maradt gyermekek, úgy- 
sünién VcrSEG'ény, túlfeszített munka folytán iJcgO.1, 
izgékony és során kimerült folnőitok mint erCsitfi szert 
n lepnagtobb eredménynyeí használják a Df, Hojjmel-lClO 
Hacmatogen-f.

Ez jnvitia az étvágyat; foltozza a testi éa szellemi 
eríkct, erősíti az egész idegrendszert.

db határozottan valódi Dr. Hommel-fóla Haematogen-I 
k«él kérni, az utánzatoktól ped.'tj gondosan óvakodni kuli. 
Ka: ható x gyógyszertárakban 
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flcmml és halhó’yay, 80% engedmény tncza- 
touRint I - 10 forintig. Ccpot-Amcricain rövid, 
E—8 forintig. Kinlagylljlcmóny (25 un) a leg­
finomabb minőség urak részére 5 frt. IrjHga* 
tor, felsír re ve 2—fi írtig. Diana ÖYCÍ, leglino 
mabb 2 fiü, 8 , 8.'0 frt Blinden moprendo-
lésnél 80°/* sngoikiéuy. Árjegyzők ingyen.

RothauserM.IßnäczisFia
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ankerudvnr (Kiráiy.ulcta sarkán.)

Szombat, január 4.

Alulírottá’; úgy saját mint az összes rokon­
ság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, 
hogy felejthetetlen jó édesatyjuk, illetőleg testvé­
rük, nagyatyjuk, apósuk és sógoruk

Kohner Zsigmond
in. kir. ndvari tanácsos, a Ferenea-Jósaef rend kÖTÓpkeresetese, a Kohner A doll Fial O'ég t&- nöke, a Pesti Isloyd-TAr*ae<!u d sselnöke, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank alslndke, etb. etb.
folyó hó 2-án este 6 órakor tevékeny életének 
68-ik évében Abbáziában jobblétre ssenderúiL 

A draga halott földi m radvány.d Buda­
pestre szállíttatnak és folyó óvi Január hó 6-án 
délelőtt 10v3 Órakor toanak a gyasebazból : 
V-, Nádor-ntcza 19, a Kezepesi-Ut melletti izr. 
temetőbe kísértetni és ott a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1908. január hó.
Áldás és bőke hamvaira 1

Dr. Dalnoki Béláné szül. Kohner Adél, 
Schwartz Gvnláné szül. Kohner Páni a, 
Lederer Rezsimé szül. Kohner Margit,

Dr. Kohner Adolfné szül. Kohner Beién, 
Ellbogen Károlyné szu1. Kohner Aranka,

Ko mor Willy,
Kohner Alfrédné szui. Kohner Benóe,

gyermekei.
Kohner Henrik testvére.

Dnlnoky Lnjza, Zsuzsi és Ida, Schwartz BiczL 
Gyuri. Pali, Lisa é* Ilonka, Lederer Lujza es 
fiernát, Kohner Károly, Ida, Lola és Kalo. Ell­
bogen Henrik és Sári, Kohner Pisti és Gyurka 

unokái.
Dr. Dalnoky Béla Schwartz Gyula, Lederer 
Eczső, dr. Kohner Ado!-1, Ellbogen Karoly, 

Kohner Al.red. vejei.
Kohner Willynó szül, Koppích Vera menye. 

Özv. baro tornyai Schosberaer Zsigmondné szüü 
Bayer Terez. özv. tornyai Schosberger Henriknó 
*zji Bellmann Zsólia, Koaner lienrtkné »zui. 
Kohaer Ball d, özv. Kohner Ágostonná szui. 

Síéin Róza, sógornői.

A Pesti magyar kereskedelmi bank
igazgatósága és felügyelőbizottsága mély 
gyásszal jelenti a bank alelnökének

Méltóságos

Kohner Zsigmond
udvari tanácsos urnák, a Fcrencz-Józscfrend 

közepkereszfesónek
f. hó 2-án este Abbáziában bekövetkezett el­
hunytál.

A boldogult 1870 óla volt igazga ósá­
gunk tagja és majdnem egy negyed évszázad 
óta annak alelnöke.

Nagy tudását, tehetségét és tapasztala­
tát, munkásságát és erős egyéniségét évek 
hosszú során át intézelünknek szentelte, 
melynek felvirágozásában lankadatlan tevé­
kenységének és hü odaadásának igen nagy 
része volt.

Intézelünknek erős támasza, igaz őszin­
te barátja volt. Tiszta jelleme, egyszerűsége, 
■gaz emberszeretetc meghódították mindnyá­
junk szivet a kik a magunk részéről meleg 
barátsággal és őszinte tisztelettel viseltettünk 
iránta Gyászos elhunyta imézetünkre nagv 
vesztesség, nekünk pedig mély szomorúságunk 

Szivünk mélyében gyászoljuk Áldott 
emlékét mindenkor igaz kegyelettel fogjuk 
megőrizni.

Budapest, !9">5 január 3-án.
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„Hungária Gyorshizíaló abrakfüszer-vállalat"
Budapesten, VI. kerület, FtlsöerJösor-utcza 41» szám.

M klr. fölamlvetésüiryl miniszter Által 1903. n >v. 11-én 75807. 111/2. szám alatt engedélyezett
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Az »Adria« magyar kir. tenger- 
hajózási részvénytársaság igazgatósága 
és felügyelő-bizottsága mély n cgillctő- 
déssel jelenti

móltóságos

Kohner Zsigmond
ur

magyar kir. udvari tanácsos, a Ferencz-Józseí- 
rend közópkeresztose

az »Adria« magyar kir. tenger- 
hajózási részvénytársaság igazgatósági 
tagjának f. évi január hó 2-án bekö­
vetkezett elhunytál.

Nemes jellemű, fenkölt gondolko­
dású, igaz férfiút gyászolunk, akinek 
elhunyta vesztesége a magyar közélet­
nek és közgazdaságnak és fájdalmas, 
nagy vesztesége társulatunknak, mely­
nek vezetésében 16 év óla lelkes ügy­
szeretettel és odaadó buzgalommal 

működött.
Altiás emlékezetére.

A Ealgó-Tarjáni Kőszénbánya 
Készvény - társulat igazgatósága
mély megilletődessel ad hirt arról, 
hogy érdemekben gazdag tagja

KsJiner Zsipiml
ur

m. kir. udvari tanácsos, stb.
e hó 2-án elhunyt.

A megboldogult fényes te­
hetséggel és lelkiismeretes buzgó- 
sággal évtizedeken át veit részt §| 
társulatunk ügyvezetésében; nagy 
e haláleset által szenvecetl vesz­
teségünk. — Emlékét mindenha wp 
őszinte kegyele tel lógjuk meg- ' 
őrizni.

Budapesten, 100?. január 3. ||
raraBEKiai
ÜEs év ‘végén.

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 
clclap, az

,<r:' 'C $

Ebbő! az alkalomból az „Üstökös“ kiadó 
hivatala azt a kedvezményt nyiijtia az Egyetértés 
előfizetőinek (nyilvános helyiségek kivúielcvel), 
hogy

' I évre ( 3 K helyeit) . . iS K-ért
* ( 6 „ „ ) . . í „

1 . (12 „ „ ) . . H „

rendelhetik meg az Üstököst.

üíaliZíínyczim: „lisíölrös" Buűahss

KÖZGAZDASÁG.
A marokkói sáska irtása.

Budapest, január 3.
Ismeretes, hogy 1906-ban a sáska Hortobágyon 

és a szomszédos határokban olyan óriási károkat 
okozott, hogy a károsodások meggútlására az eddi­
gieknél messzebbre ható intézkedéseket kellett tennie 
a föidmivelésiigyi miniszternek s ezért egyrészt el­
rendelte, hogy az akkor sáskától fertőzött terület 
pontosan megállapittassék, másrészt azonnal lépést 
tett, hogy a törvényes alapot megteremtve szigo­
rúbban járhasson el az ide vonatkozó teendők végre­
hajtásában. Ehhez képest a marokkói sáska irtására 
vonatkozólag — mint ismeretes — törvényjavaslatot 
terjesztett elő, amely, mint 1907. évi XXXI. czikk, az 
országgyűlés által elfogadott s Ö Felségétől legfel­
sőbb szentesítést nyert.

Az elrendelt 1906. évi helyszíni felvétel folytán 
megállapittatott, hogy a marokkói sáska első sorban 
Debreezen sz. k. város határához tartozó Nagy- 
hortobágyon, továbbá Haidu vármegyéhez tartozó 
Balmazújváros, Szoboszló, Nádudvar, Tiszacsege 
községek határában, a Jász-Nagy-Kun-Szoinók vár­
megyéhez tartozó Kunmadarason s végül Szabolcs 
vármegyéhez tartozó Tiszapolgár község határában 
fordul elő. Ez az egybefüggő egységes terület körül­
belül 160.000 kát. hold, amelyből 55—60.000 kát. hold 
marokkói sáskával nagy mértékben volt fertőzve. 
Kisebb fertőzés volt Heves vármegyében, Kápolnán 
és Eeldebrön.

Az irtást tekintettel a nagy területre, régi módon 
cziprusi sövénynyel nem lehetett folytatni, mert 
ahhoz naponkint legalább 30.000 napszámos és 25—30 
napi munkaidőt számítva 2.5—3 millió korona költ- 

j seg lett volna szükséges. Ez oknál fegva elrendelte 
I a föidmivelésiigyi miniszter, hogy az irtás a már 

1906-ban kisebb számban használt és bevált sáska- 
irtógcppel történjek. E gépek az irtás ideiéig elké­
szültek és belőlük 90 Nagyhortobágyon, 65 Balmaz­
újvároson, 4S Nádudvaron és Szoboszlón, 72 Tisza- 
csegén és 1 iszapolgároti működött. Az irtás a sáska 
elkésett kelése miatt csak május 16-án kezdődött 

1 meg és június 29-ig megszakítás nélkül folyt. Ezen 
irtás, habár nnnikaküzben sok újabb előre nem látott 
Mellé-',serek nienütvk ti.-i, (fertőzött terület rossz fel­
szólítása, a kikelt sáskának eltitkolása és uiabb 
19'16-ban be nem jelentett fertőzés el '-fn dulása) ered­
ményesen végződött. A területnek legnagyobb részét 
gyökeresen meg lehetett a sáskától tisztítani és a 
sáska aránylag csak kevés helyen okozott kárt.

A mi az irtás költségeit illeti, az irtáshoz idén 
szükséges uj gépek, összesen 251 darab, 76.000 ko­
ronába kerültek; a Nugyhortobágy irtásköltságe 
100.000 korona volt; a Hajdú-, Szabolcs- cs Jász- 
Nagy-Kun-Szolnok vármegyei fertőzés irtása 138.000 
koronába került. Az irtó-személyzet elszállásolásához 
szükséges katonai sátrak külesölldija, továbbá az 
irtást vezető szakszemélyzet napidij és fuvarillct- 
ménye összesen 40.000 koronát tett ki. Végre össze­
sen 275 darab gép elhelyezésére szolgáló s a Deb- 

(Teczertben létesített szín 14.500 koronába került; ezen 
összesen 368.500 korona kiadással szemben az 1907-ik 
költségvetés csak 100.000 korona erejéig nyújtott fe­
dezetet. A hiányzó 268.500 korona fedezése tekintettel 
arra, hogy a munkálat folytatása halasztást, illető­
leg a póthitel kicszközlésével okvetlenül járó kése-

"T Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata 
van. Kintien megfejtő — kivétel nélkül érté­
kes jnfaimat kap.

Az 50 eves jubileum alkalmából n egielenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja.

cicimet nem tűrt, akként történt, hogy a miniszter- 
tanács hozzájárulásával 136 500 korona és 14.500 ko­
rona. együtt 151.000 korona mint zórszániadásllag 
indokolandó tnlkia-.lás nyer 1907. évben elszámolást, 

i mig az érdekelt törvényhatóságok az irtási költségek

FONTOS!

PHOEBUSZÍ
Keioenfeitner F. ur Bécs, T., Frenz Josefsqual 50 
a kővetkező levelet irta a Pl.ocEjuax világító vállalatnak
Budapest, VJ., Dávid-u. 1. Haktár: Andrassy-ut 21.

luui). övben k*vóha*umian 2 villanyos ivlampa s 26 
Villanyos izzólámpa volt felszerelve, melyek összesen 2200 
gyertx—i nynyel egte'- ezórt havonk-'nt a nyári h<V«apol<f 
hnn 732 koronát fizettem. — Az idén eltávolítottam i 
vil’anyos világítást és helyette az önöknél vásárolt

6 rfíirab, 6 égővel ellátott 
«PHOEBZ1SZ» fldziámpáSat
nlkalmattjm. Erén lámpák hssgsson 5390 gyertyafény 
világosságot fldtak és világításért hevonkinl csak 398 80 
fillért íizcttuai, tehát a «Pnoobusz» gaz'ámp* világítással

felét, mintegy 120.000 koronát, a törvény értelmébeo 
megtéríteni tartozván, az államkincstárt végleg leg­
feljebb mintegy 251.000 korona irtási költség fogja 
terhelni.

A mi a jövőt illeti, reményi! a miniszter, hogy 
most a helyzet könnyebb lesz s az említett 1907. évi 
XXXf. t.-cz. alapján lépéseket tesz, hogy a sáska­
ügy cs a sáska irtása állandóan akként rendeztessék, 
hogy egyrészt az országot semmi váratlan meglepe­
tés ne érje s másrészt, hogy az irtás költsége a régi 
előirányzat keretében megmaradhasson és az 1907. 
évi rendkívüli költségeknél állandóan kisebb maradjon.

Fötanácsülés a jegybanknál. Az Osztrák-Ma­
gyar Bank főtanácsülését — amint értesülünk — e 
hó 1 0 - é r e hívják egybe. Ezen az ülésen előter­
jesztik az 1907. évi mérleget és megállapítják az 
elmúlt évre szóló osztalékot. A kamatláb megváltoz­
tatásáról, illetve leszállításáról ezen az ülésen való­
színűleg szintén lesz szó. azonban kérdéses, hogy a 
bank leszállitja-e rátáját, mert ez jelenleg a Reichs­
bank helyzetétől, illetve hasonló intézkedésétől téte­
tik függővé. A Reichsbank kimutatásáról külföldi la­
pokban újabban az a vélemény, hogy az nem, mint 
eddig hire ment, 700, hanem 750 millióval jut 
adókötelezettségbe eddigi becslések sze­
rint. Amíg a januári visszaözönlések nem lesznek fo­
lyamatban, hogy a helyzetről tisztább képet nyerje­
nek, a kamatláb-leszállításról úgy Berlinben, mint ná­
lunk a pénzügyi körök megítélése szerint — alig 

I lehet beszélni.
Magántisztviselők nyugdija. Nagyobb magán­

vállalataink legnagyobb részben gondoskodnak tiszt­
viselőinek nyugdíjellátásáról. Újabban, mint értesü­
lünk, a Hungária gőzmalom r.-társaság is gondosko­
dott alkalmazottai részére megfelelő nyugdíjalapról: 
ez Bárány vezérigazgató érdeme, akinek önzetlen 
fáradozásáért a társaság tisztviselőkara úgy rótta le 
háláját, hogy művészi kivitelű ezüst plakettet adtak 
át neki az újév alkalmával.

Becs város nagy kölcsöne. Bécs városa — a 
mint lapunknak jelenük — nagyobb kölcsönt szán­
dékozik fölvenni, beruházási czélokra. Az uj köl­
csön 150—200 millió korona között fog mozogni s 
ezzel a város adóssága az uj kölcsönnel együtt kb. 
700 millió koronára fog emelkedni. Az alsó-ausztriai 
tartományi gyűlésen, melyet S-ára hívtak egybe, ha­
tározni fognak a városi kölcsön jóváhagyása fölött. 
Uiabb jelentés szerint a kölcsönt, tekintettel a pénz- 
' iszonyokra, nem fogják ebben az évben fölvenni, 
csak előkészítik.

Tóhalgazdaság a Bakonyban. A veszprémi káp­
talan Veszprém város határában. Jutás pusztáján 
nagyszabású halastavakat rendez be. A vízhasználat! 
jogosítványokat Veszprémvárrnegye alispánja most 
adta meg a káptalannak s így az eddigi kísérleti 
tavak kibővítését már a tavaszszat megkezdik.

Japán gazdasági helyzete. Az utóbbi időkben 
olyan hírek érkeznek Japánból, melyek nem a leg­
kedvezőbb színben tüntetik fel a szigetország gaz­
dasági viszonyait. A pénzügyi helyzet feszült és az 
államháztartás egyensúlyának helyreállítása mind­
inkább nagyobb nehézségeket jelent. Az Oroszor­
szággal folytatott háború költségei még nem találtak 
fedezetet és a korábbi magas kamatozású áliamköl- 
csönök konverziója sem könnyített sokat a helyze­
ten. A hadsereg és a haditengerészet beruházásai 
nagy költségeket igényelnek s arra számítanak, hogy 
a legközelebbi budget 20 millió font sterling deficzit- 
tel zárul. Az amerikai krízis sem suhant el nyomtala­
nul Japán fölött. Egyes czikkeknek, minő pl. a se­
lyem, Amerika a legnagyobb vásárlója, az export 
azonban a válság következtében csökkent. Az ame­
rikai bankok a japán jegyek aranyban való bevál­
tását követelik s ennek következtében nagy arany- 
szállitmányok mentek útnak Amerika fele Az európai 
tőzsdékre sem maiadhatott hutás nélkül Japán ujabbi

méqeqyszer oly erős világi' 
last nyertem és megtakarj- 
toltam 45% készpénzt.

kiváló tisztelettel

Reisenleitner F.
kávéé.
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gazdasági helyzete. A nyugati tőzsdéken már hosz- 
szabb idő óta állandóan csökken a japán járadékok ár­
folyama. A japán állampapírok ezt az ellanyhulását 
európai tőzsdéken a japán hadikésziilödésekkel hoz­
zák kapcsolatba. E hírnek azonban, daczára az ame­
rikai hajóraj tüntető utrakelésének, egyelőre nincsen 
alapja. Sokkal inkább befolyásolják a japán papírok 
árfolyamát a japán pénzügyi viszonyoknak kedve­
zőtlen alakulása. A japán járadék — amint London­
ból írják — e hó 2-án 2 frankot veszített árfolyamá­
ból és Párisban is nagyobb árcsökkenéssel jegyezték 
aznap a japán államadósságot. E nagy árvesztesé­
get főleg a „Matin“ czikkénck tulajdonítják, mely 
czikkbcii nevezett lap a küszöbön lévőnek jelezte a 
japán-amerikai háborút.

Aruíelvéfcl korlátozása. A györ—Sopron—cben- 
furti vasút üzletigazgatósága jelenti: A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter a győr—Sopron—ebenfurti 
vasút igazgatóságát felhatalmazza, hogy kocsirako- 
mányi javak felvétele körül állomásain az osztrák­
magyar üzletszabályzat érvényességi területére 
nézve nevezett üzletszabályzat 55. szakasza 3. be­
kezdésének határuzmányail a kocsirakományi áruk­
nak a szállítási határidő későbbi kezdetének fentar- 
tásával való átvételét illetőleg 1908 január hónap 
1-től kezdve, legkésőbb azonban 1908. év márczius 
hónap végéig foganatba vétethesse.

A konjunktura hanyatlása Németországban. Is­
mét egy' jelentés fekszik előttünk, melyet a konjunk­
túra csökkenésének tekinthetünk. Egy német lap je­
lentése szerint arról számol be ez a hir, hogy a 
rajna-vesztfáliai kőszénszindikátus a koksztermelést 
10%-al való leszállítását fogja indítványozni tagjai­
nak, mert az uj megrendelések fogynak.

Utánvétel! forgalom Szerbiával. A hivatalos lap 
mai száma közli a kereskedelemügyi miniszter ren­
deletét, Szerbiával levélpostai utánvétel és postai 
megbízási szolgálat berendezése tárgyában. A rende­
let szerint 1908. évi január 1-töl kezdve Szerbiával 
a nemzetközi forgalomban érvényes feltételek mel­
lett — utánvételes ajánlott levelek és postai megbízá­
sok válthatók. A Szerbiába szóló ajánlott levélpostai 
küldeményeknél a kiköthető utánvétel maximuma 
1000 dinár = 100 para, az ellenkező irányban a 
maximum 1000 korona. A Szerbiába intézett postai 
megbízásokban az adóstól beszedendő összeget di­
nárban és párában kell kitenni. — Egy-egy meg­
bízással legfölebb öt adóstól összesen 1000 dinárig 
terjedhető összeg beszedése kérhető. — Egyebekben 
a nemzetközi forgalomban érvényes szabályok irány­
adók.

Déli vasúti lokomotivvezeíök kérelme. A elén i 
vasút magyar vonalain alkalmazott lokomotivvezeíök j 
kérvényt adtak be az üzletigazgatósághoz, amelyben j 
kérik a íizetésrendezés hiányos és rájuk nézve se- i 
rehnes voltának javítását, valamint a mellékillctmé- | 
nyék szabályozását. Kijelentik, liogy e kérelmük nem 
az elégedetlenség jelképe, de a megváltozott és sú­
lyosan nehezedő megélhetési viszonyok kényszer- 
hatása alatt álló törekvés és cselekvés. Javadalmazá­
sukat oly módon kérik, amint a máv.-nál van. Ke- i 
relmeiket már emlékiratban előterjesztettek, Ígéretet í 
is nyertek a teljesítésre. A icndczcs azonban néni • 
elégítette ki a hozzá fiizött reményt, ezért újra föl- j 
tárják sérelmeiket.

Forgalmi zavarok a nagy hideg miatt. A teli hi- 
'deg hirtelen beálltával a Felvidék felé irányuló vasúti 
forgalom akadályai nagyon megszaporodtak. A Ma­
gyar Ailamvasut személyszállító vonatai nagy kése­
sekkel érkeznek a fővárosba; ma reggel Laveerne 
felöl tizenegy órai késéssel jött Budapestre a vonat.
A rendkívüli nagy késésnek a hófúvás volt az oka.
A teherforgalomnak is árt a hideg, amely rendkívül 
nagyon megnehezíti a tehervonatok közlekedését, 
mert a vonatot vezető személyzet nem bírja cl a 
nagy hideget. A kassa-oderbergi vasúton hosszabb 
idő óta szünetel a teheráru-felvétcl. A transitó-for-

galom Bécs felé szintén szünetel, de szünetel a porosz 
vonalakon is az árufclvétel, ami természetesen olyan 
torlódást idéz elő a kassa-oderbergi vasút vonalain, 
hogy emiatt a teheráru-felvételt he kellett szüntetni. 
A kassa-oderbergi vasúton emberfeletti erővel töre­
kednek a hátralékok feldolgozásán, amit — ba be- 
vógezték, újból megkezdik a fehéráruk felvételét.

A londoni Clearing-house forgalma. A világ első 
leszámítoló intézete, a londoni Clearing-house kimu­
tatást tesz közzé, mely szerint a múlt évben 12% 
milliárd iont sterling értékű fizetési okmányt szá­
moltak le, illetve egyenlítettek ki, ami, tiaczára a cse­
kélyebb tőzsdei forgalomnak, az idén 19 millióval több, 
mint a múlt évben.

Amerikai vasutak zavarai. Az eicsöndesedö vál­
ság utórezgései még mindig elég anyagot szolgáltat­
nak ahhoz, hogy a helyzetet ne tekinthessük teljesen 
tisztáződottnak. New-yorkból jelentik, hogy a 
Seabord Tin 1. i n c vasúttársaság, mely négy­
ezer kilométer hosszú vasút lelett rendelkezik, fize­
tési zavarokba jutott s kötvényeinek ese­
dékes szelvényeit nem tudja beváltani. A vasút leg­
több részvénye Ryan vasutkirály kezében van, aki 
bárhogy is erőlködött, nem tudta megakadályozni, 
hogy a bíróság ne állítson tömeggondnokot a vasút 
iigjeinek vitelére. Az amerikai bíróságok komolyan 
hozzálátnak a Harryman-íéle vasúti rendszer meg­
szüntetéséhez, amelynek kinövéseit a lezajlott pénz­
ügyi válság mutatta meg legjobban s egyúttal azt a 
gazdálkodást, amit az amerikai vasúti krözusok evek 
hosszú során át űztek.

Az elmúlt év kibocsátásai. Hogy a kibocsátási 
tevékenység az elmúlt 1907. évben mennyire gátolva 
volt a súlyos pénzviszonyok folytán, feltűnően il­
lusztrálja a „Frkf. Ztg.“ egy kimutatása. Nevezett 
lap összeáliitása szerint 1907-ben az összes kibocsá­
tások 1842 millióra rúgtak, inig az 1906. évben 2813 
milliót tett ki a kibocsátások végösszege. Az 1907. 
cvre cső összegből 148S milliónyi értékpapír kibo­
csátása az első félévben ment végbe. A fönti adatok 
szerint teliát 971 millióval kevesebb a kibocsátás 
1907-ben, mint 1906-ban.

Az Osztrák-Magyar Bank állása deczembcr 31. 
napján ez volt: Bankjegyforgalom 2.028,024.000 
(+ 15S.19S.000) korona, érczkészlet 1.440,879.000 
(— 509.000) korona, leszámítolás; túréra 748,068.000 
(-> 63,731.000) korona, lombardköiesönök 125,340.000 
(4- 17,937.000) korona, adóköteles bankjegyforgalom 
157.145.000 í+ 158,707.000) korona.

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ABU- ÉS iRTÉSTfiZSDP

és helyenként csa- 
vetések fejlődésére 
hogy már a lcgké-

DR. HON Rí IZSÓ
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Budapest, IV. Kiroly-kämt 24. sz. I.era-Lift
Telefon 102—30.

Gyégytényezök ; | Főbb javallatok'
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatlo).

Kék fénynye! való keze'és
Villamos hőfördók (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfürdek.
Villamos massage (Vib-

rafio I.
Galván, Farad és Franklin 

órarrirml való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Általános idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Mtidések (Paralysis). 
Idc.'fiid'lrr,. k zsábák, 

(Neuralgiák. Ischias), 
SzIvbeteységeK.
Kőszvény és csuz (Rheu- 

ma, hugvsavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székre!; :-déa. 
Anyagccerebajnk, (Elhízás 
Bőrbajok. Börviszkeleg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Renelefés d. e. 3—il-ág, d u. 2 — S ig — 
Kezelés egész napoo ál. — — Kívánatra prospcklnsl

Gabonatözsife.
A tegnapi hausse-áramlatot ma váratlanul baisse- 

irányzat váltotta fel. A külföldi tőzsdék jóval drágább 
jegyzései és a tartós hideg időjárás inkább további 
szilárdságra engedett volna következtetni, de a spe- 
kulácziót nagyon elkedvetlenítette egy malomigaz­
gató czikke, mely egy mai reggeli lapban felvilágo­
sítja az érdekelt köröket, hogy a magyarországi 
malmoknál lévő búza- és lisztkészlet április közepéig 
fedezi a fogyasztás szükségletét. A liatáridöpiaczon 
a kezdökurzusok bár néhány fillérrel magasabbak 
voltak a tegnapi záróáraknál, de csakhamar általános 
eladási hajlam volt konstatálható és az áprilisi búza 
13.23-ról visszaesett 12.98-ra, az októberi búza 10.82- 
rol 10.61-re, az áprilisi rozs 11.82-ről 11.62-re, az ok­
tóberi rozs 9.52-rö! 9.56-ra. Takarmányczikkek 5—6 
fillért vesztettek. A készárupiaczon ismét csak né­
hány ezer mázsa búza keit cl változatlan árakon.

Á mezőgazdasági helyzet
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tudó­

sítói a gazdasági helyzetről január 1-én a követke­
zőket közük;

Arad. A még mindig enyhe 
padékos időjárás a késői gyenge 
igen jótékony hatással van, úgy, 
sőbbi vetések is kezdenek kelni.

B a j a. Az időjárás enyhe és esős. A vetések még 
mindig erősödnek és jók. Az utak rosszak, gabona 
alig jön a piaczunkra. Az irányzat lanyha, de kíná­
lat sincs.

Kaposvár. Időjárás enyhe, esős, itt-ott gyen­
gébb éjjeli fagyokkal.

Léva. Három nap óta folyton esik a hó; eddig 
nagyobbrészt elolvadt, de mától kezdve hűvösebb 
az idő és a hó már nem olvad éi'takarja a vetést

Losonc z. Újra havazik, az időjárás enyhe.
Miskolcz. Máig ködös, nyirkos, esős nap­

jaink voltak, csak ma éjjel fagyott. A nyirkos levegő 
igen kedvező voit, pótolta az őszi eső hiányát.

Nagybccskcrek. Az időjárás egész héten 
keresztül száraz és enyhe volt. Tegnap őszi időjárás 
állott be. A vetés a kedvező időjárás folytán szép, 
csak szükséges volna egy hótakaró az esetleges fa­
gyok ellen.

N a g y k a n i z s a. Esőzés és havazás van napi­
renden. A vetések eddig kielégítők.

N a g y s -z e n t m i k i ó s. Kellő csapadék mellett 
a főid jól ázik át, búr volt egy kevés fagy is napok 
előtt. Helyenként másodszor is vetettek őszieket, te­
hát ezekre a hötakarő elkerülhetetlenül szükséges, 
mert c gyenge növények mindenestül kifagyhatnak.

N y i I" e g y li á z a. Tegnapelőtt kemény, hideg 
szeles idő, később kevés hóesés 3—4 miliméter. Teg­
nap újból hideg szeles idő s ma reggel óta siirii hó­
esés. Remélhető állandó takaróként a megfagyott 
földnek. Csakis a trágyahordás és dohánymunka fog­
lalkoztatja a gazdaságokat.

Nyílra. Az időjárás enyhe, gyakori hóeséssel. 
A vetéseknek az annyira óhajtott hótakarója megvan. 
A marhaállomány már mindenütt az istállókba szo­
rult. Még több hó és a komoly téli idő beköszönte 
igen kívánatos lenne. Az ősziek állása eddig kielégí­
tőnek, sót jónak mondható.

Pa ti csóva. A buzavetcsck gyönyörűen ál­
lanak.

T c m c s v á r. A vetések szépen kikeltek, Az 
időjárás enyhe.

Vcrsecz. Az őszi vetések szépen kikeltek.
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Szombat, január 4. EGYETÉRTÉS
kiadatott:

Búza. Tiszavidéki. 200 mm. 79 kg. 26.40 korona, 
100 mm. 78 kg. 20.40 korona, 150 mm. 77.5 kg. 26.25 
korona, 100 mm. 77.5 kg. 26.25 korona, 150 mm. 
76.3 kg. 25.90 korona, 100 mm. 76.7 kg. 25.90 ko­
rona, 500 mm. 76.2 kg. 25.90 korona, 100 mm. 75 
kg. 25.20 korona.

Pcstvidéki. 1000 mm. 78.5 kg. 26.10 korona 120 
mm. 75 kg. 25.— korona.

'Fejérmegyei. 100 mm. 75.8 kg. 25.40 korona.
Felsómagyar. 350 mm. 77 kg. 25.60 korona
Rozs. 200 mm. 22.25 korona.
Uj-tengeri. 200 mm. 13.90 korona, 400 mm.
Zab. 200 mm. 16.60 korona. 200 nini. 13.— korona.
Az arak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
3908. január l-lől január 2-ig.

IS

érkezett: Kiszállíttatott
Búza 7004 153
Rozs 410 100
Árpa 2007 151
Zab 2178
Tengeri 1575
Liszt 9378
Korpa 200 6683

A határidőpiaczon köttetett:
Mielőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-ktnll: 
Búza 1908. áprilisra 13.22, 13.23, 13.02. 
Búza 1908.okt(M)erre 10.84, 10 86, 10.68. 
Rozs 1908. ánrilisra 11.81, 11.70, 11.68. 
Rozs 1908. októberre 9.48, 9.51, 9.42. 
Zab 1908. áprilisra 8.38, 8.40.
Tengeri 1908. májusra 7.31, 7.24.

/ óra 30 petezkor zárulna,.
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13,03 —13.04
10.64 - 10.6h
11.65 -11.66 

9.41-9.42 
8.34 -8.35 
7.22-7.23

Délutánt forgalom.
Délután daczára 1 és fél máikás Beilinnek, 

az árffolyamok lemorzsolódtak és
4 óra 30 pereikor zárulnak

Búza 1908. áprilisra — —-----------12.96—12 97
Búza uj októberi — — --------------- 10.60- 10.61
Rozs 1908. áprilisra-----------— — 11.61 11.62
Rozs uj októberi------------------------9.36-9.37
Zab 1908. áprilisra — —-------— 8.32 - 8.33
Tengeri 1908. májusra — —- — — 7.20—7.21

Értéktőzsde.
r Ma valamivel szilárdabban indult a tőzsde és az 
üzlet és a forgalom valamelyest lendületet vett. A 
vezető értékek a tegnapi záróáríolyamokhoz képest 
vagy másfél koronás javulást matatnak fel. A helyi 
piaczon és a készpénzpiacz értékeiben nem volt na­
gyobb variáczió.

Az elútözsde kedvezőbb külföldi jegyzésekre szi­
lárd volt és az árfolyamok mérsékelten emelkedtek. 
A forgalom csekély volt. A déli tőzsde a pénzpiacz 
jobb megítélésére szilárd volt, a forgalom azonban 
a spekulácziő tartózkodása miatt mérsékelt maradt. 
Zárlat felé realizálásokra az összes értékek árfo­
lyamai némileg gyengültek. Az utőtözsdén alig volt 
forgalom, változatlan irányzat mellett.

Elótózsde.
Klotózsde szilárd.
Költcflek : Osztrák kiteli észvény 635.----636.75,

Magyar hilelrészvénv 764.— 765.50. Osztrák-magyar 
államvasut 676.25. Déli vasút 149.75. Kimamurányi
vasmű 525.---- 52625. lelzálogbank 410. —-417.-.
Közúti vaspálya böö.----556.5 .

Deli tezudo.
A déli tőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák mtelrőszvénv 630.50—636 25. 

Magyar hitelrészv. 705 50 764 25 Osztrák-magvar dl- 
lamvasut 6/7.—. Rimamurányi vasmű 525 75—52550. 
.Magyar leszámítoló bank 482.75 -4->1.50 lelzálocbank
417---- 413. -. Közúti vaspálya 557.—. Városi villamos
vasút 277.50—275.—. Magyar koronajáradék prompt

93.40 Subskribált jelzálog-sorsjegy 95.—. Salgótarjáni 
kőszénbánya r.-t. 570.—.

Friimium-tlzlel: A dijbizfositásokérf fizettek: Osz-
Irák hitelrészvényekért holnapra 3.---- 4.— K, 8 napra
8-----10.— K, 1908. január végére 24.----- 26.— K.

Dtőtóiude.
Az ufótőzsde irányzata változatlan maradt. Kötlef-

: Osztrák hitelrészvény 636.----636.52. Leszámítoló
480 50—481.50. Jelzálogbank 413.——414.50. Államvasut 
676.—. Városi 273.50 - 770.75. Közúti vasút 555 50- 
006 25. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 636 25. 
Leszámítoló 488.50. Jelzálogbank 414.50. Városi villamos 
vasul 273 50. Közúti vasút 556.‘,K

3ÉCSI GABONATŐZSDE.
uécs, január 3. (Az Egyetértés távirata.) 

A fagy erősbödött és az észak-amerikai piaczokról 
gyöngült argentínai kínálattal motivált további ár- 
emelkedéseket jelentettek, de ez sem volt képes az 
itteni piaczon emelkedő irányzatot előidézni s a 
forgalom kezdetén az ismét javult budapesti ár­
jegyzések csak annyiban gyakoroltak befolyást, 
hogy búza, rozs és takarmányáruk eleinte öt fillér­
rel drágultak, de később elvesztették az emelke­
dést és változatlan árakon maradtak, a kon zu m 
szigorúan tartózkodott a vásárlástól és további 
javulás az irányzatban nem mutatkozott.

jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.20 -13.60 
korona, mosoni 12.30—12.65 korona, fótfelvldéki 
12.30— 12.75 kor., délivasuti 12.25—12.55 korona, 
marchfeidi 11.95 12.20.

Uf-rozs: tótfelvidéki 11.80 -12.05 korona, 
csepeli 11.80 12.— kor„ pest megyei 11.75- 12.10 
korona, különféle magyar 11.75-12.— kor., osztrák 
11.65 11.85 korona.
, ,A'Pa ‘ morvaországi 9.40 ■ 10.— kor., march- 
feldi 9.—— 9.50 kor., bácsvidékl 8.90—9.50 kor., 
tótfelvidéki 8.40 -9.56 kor., csepeli 8.15- 9.90, 
győri 8.30-9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor. 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 7.95-8.15, uj 7.55- 
7.75 Korona, cinquantin 8.75 -8.95, uj 8.45-8.75 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.35-8.45 kor., közepes 
8.4ö 8.70 korona, elsőrendű 8.70—8.95 kor., 
válogatott 8.95—9.20 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bins, január 3. A nemzetközi pénzpiacz jobb 

megítélése hatást gyakorolt a mai előtőzsdére, de 
mindazálta! az irányzat lanyha volt. Csupán az 
Alpesi bányarészvényekben volt kedvezőbb az irány­
zat. A déli tőzsde nyugodt forgalom mellett válto­
zatlan árfolyamokkal nyílt meg. Később kedvetlen 
lett az irányzat, mert Berlinből is lanyhaságról jött 
hir. A zárlat csöndes volt.

11 órakor «árulnak:
Osztrák hltelr. 636.25, Magyar hitein 765.50,

Länderbank —.---- —, Államvasut 676.25-----
Elbavölgyi vasul —Déli vasút 150.----- .—.
Alpesi bányatársulat 598—, Rimamurányt 526.— 
Májusi járadék 96.85, Magyar koronáján 93.65, 
Orosz érték 89.70, Török sorsjegy 182.75, Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde tartózkodva nyílt meg.
1 Aralrnr IninjAtfAh *
Osztrák hitel 636.50, Mapvar hitel 765.50 

I.änderbank 410.—. Unio-bank 532.—, Államvasut
676.50, Angol-bank —, Bankverein —.—. 
Déli vasút 160.25, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 597.75. Májusi járadék 96.85, Magyar 
koronajáradék 93.65, Török sorsjegy 183.—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 525. -, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. 415.50. Kár­
páti petróleum . —.

Pécs, január 3. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papit-járadék £6.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy
148 10, Osztrák hitelsorsjegy 453.— Angol ősz­
re k bankrészvény 293. —, Bécsi Bankverein 
516. , Osztrák-magvar bank 17.70, Déli vasul 
150.25, Dunagőzlrajózási társaság 985. -, Do­
hány részvény 403.- , Cs. kit. arany (vert.) 11.35, 
Nénid bankváltók 117.70, Osztrák Llnvd 421.— , 
4.2 százai, ezüsl járadék 96.70 98.60, Osztrák 
koronajáradék 96.85, 1864-es sorsjegy 253.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.25, Union-Bank
532.50, Osztrák Länderbank 409.75, Osztrák-ma­

gyar államvasut 675.05, Elbevölgyi vasút 425.—, 
Alpesi részvény 596.25, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241. , Lipótkohó 418.50, Töröksors­
jegy 183.60. Tartott.

Bécs, január 3 . (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék 111.20. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142. —, Magyar hitelbank részvény
765.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—. 
Rlmamurányi 521. , Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 93.55, 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv. 93.45, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.25, 
Kaesa-Oderberg vasutrészvény 361.—, Magyar jel­
zálogbank 414.—, Magyar keresk. bank —— kor.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE. •
Berlin, január 3. (Tőzsdei jelentés.) A mai tőzsde' 

alaphangulata nagyon szilárd volt, az üzlet azonban 
szűk határok között mozgott, miután a spekuláczMs 
körök tartózkodók maradtak. Leginkább kereslet tár­
gyai voltak amerikai értékek, amelyek new-yorki és 
londoni jelentésekkel egybehangzóan emelkedtek, va­
lamint villamossági részvények, amelyekben fedezé­
sek történtek. Bányaértékek nagyobb ingadozásoknak 
voltak alávetve és egyenetlenül zárultak. Bankok mér­
sékelt javulást tüntettek fel, szintúgy államvasuti és 
déli vasúti részvények. Járadékok gyöngén jegyez­
tek. Német kölcsönértékek szilárdak voltak. A Nordd. 
Lloyd részvényei szintén emelkedtek. A készpénzpiacz 
ipari értékei szilárdabb irányzatot követtek, ami kü­
lönösen villamossági részvényekben nyilvánult meg. 
Napi pénz 7—6%, magánleszámitolási kamatláb 6%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
dék 98.40, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.40, 
osztrák hitelrészvény —.—, Déli vasút 27.90, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.25, Disconfo Commandit 170 50, Dinamlt- 
fruszf 157.50, Harpeni 193.90, Unifikált török 
járadék 94.40, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.60/
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák-magyar 
államvasut 144.75, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 197.—, 
Gelsenkirchen! 184,30, Laura-<ohó 215 75. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 3. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.75, 4 százalékos magyar aranyjáradek 
93.80,Osztrák hitelintézeti részvény 200.10, Osztrák­
magyar államvasut 144.70, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —. Londoni váltóár
204.50, Bécsi Bankverein 130.90, Villamos részvény
146.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.50, 4‘2 
százalékos ezüstjáradék 98.60, Osztrák koronajára­
dék 96.80, Magvar koronajáradék 93.45, Osztrák- 
magyar bank 127.25, Déli vasút részvény 27.90 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 84.80 Párisi 
váltóár 814.66, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 299. — Szilárd. |

Hambnrg, (Zárlat) január 3. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.30,1860. sorsjegy 149.50 Déli vasút 
28.25, 4 százalékos Aranyjáradék 96.70. Osztrák 
hitelrészvény 200—, Osztrák-magvar ál lám vasúi
144.50, Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94. - Szilárd.

London, január 3. Angol consol----- .
Páris, január 3. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 65.60, Oszt. aranyjáradék 97.—, Magyar 
aranyjáradék 65.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495. — , 4 százalékos Olasz jára­
dék 103 55, Déli vasút elsőbbségi kötv. 318.—:
5 százalékos marokkói járadék 518. -, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön . , 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék 88.25, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —. 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 94.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 501.- , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. 4 százalékos spanyol járadék 94.07, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.90. Török sorsjegy 
169.75, Török dohányrészvény 426. —, Osztrák föld­
hitelintézet-----. , Osztr. Länderbank 447. Ma­
gyar lelzálogbank 450. -, Banque de Paris 14.45 
Banque Ottomane —. — > Osztr. magyar állam­
vasut —. Déli vasul —. -, Meridional vasút 691, 
Keleti vasutak - , Waggon Lits —. — .Hartmann 
gépgyár —. - , Rio Finte» 16.69, Sucrerie d’Egypte 
— , Tula 4C6, Thomson Houston —. -, Urikányi 
kőszén - , Chartered 24. , De Beers - . -, East 
Rand 98.50, lagersfontein . —, Transvaal Consols, 
—, Transvaal Land Company 46.-, Váltó Am*-

HETI MŰSOR.
Beczember—Január ,Mernie ti bzmóaz 1. sir. Upcraűarj Vtgsmnaa ' itratv-Síinhai Nepaatnnai 
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terdamra (rövid) 207.75. Váltó német piacrokra 
'rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
part Váltó Svájczra (röv.) Va, Lsek Londonra 251.15, 
Magánkamatláb 4.- Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Serísskereskedeím! csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Badaaest, január 3-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magva? elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)--------- -
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 121 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 126 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 127—129 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogrammsúlyban)___ — fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —-------- fillérig.

bertésiétsiüin • 1907. évi január 1. napján 
volt készlet 24127 drb., 1908 január hó 2-án 
felhajtatott 64 darab, 1908 január 2. napján 
elszállittatotf 215 darab, 1908 januái 2. napjára 
maradt készletben 23976 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, jan. 3. (Hív. lúd.) Előző napról ma­

radt 777 darab sertés, 40 darab süldő, — darab 
malacz. Póllelhaitás - drb series. - drb süldő, 
„ malacz. Mai napi felhajtás 1756 darab ser­
tés, 52 darab süldő, 5 darab malacz. össze­
sen 2C43 darab sertés. 92 darab süldő 2 darab 
malacz. Eladatott 1928 darab sertés. 78 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
105 drb sertés, 14 darab süldő. 1 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98 104 fillér, életsuly- 
levonással —- — fillér. !!. rendű 280 kp.-tói 
350 kgr.-ig 96 —98 fillér, életsulvlcvonássa! 
118-128 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on fejűi
-------- fillérig, éietsuivlevonással 118 126 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tó! 300 kg.-ig  -----—
korona, éleisulylevonással 118 128 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig---- —— korona, éleisulylevonással
_______ - fillérig. Belföldi süldő —ko­
rona. Morvát süldő ----------- korona. Malacz
1.20 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Borjuvasár.
Bndapest, január 3. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtatott 405 darab élő borjú, közte 2 darab 
rúgott borjú. Az irányzat élénk volt, az árak 
inidazonáilal némely esetben 2—4 fillérrel kgr.- 
ként emelkedtek. Fizettek elsőrendű élő borjukért 
106—114 fillérért, kivételesen 116 fillér*. Közép- 
minőségű élő borjukért 96— 104 fillért, leölt
borjukért -------- fillért, silány és rugóit borjukért
90 94 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül.)

Felelős szerkesztő:
PUBJB6Z I.AJOB.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Kéoívduytársaság, 

igazgató: ERDŐS ARMANI»

Kivonat a hivatalos lapból
•— Január 3. —

Kinevezések. A belügyminiszter a belügyminisz­
térium számvevőségéhez Német Sándor számvevőségi 
dijnokot díjtalan számgyakornokká; a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Benedek Anna okleveles ta­
nítónőt a boösházi állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé; a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök Izsáki Sámuel díjtalan pénzügyi 
számgyakornokot ideiglenes minőségű segélydiias 
pénzügyi számgyakornokká a lngosi pénzügy-igazgató­
ság mellé rendelt számvevőséghez; a szatmárnémeti-i 
törvényszék elnöke dr. Adler Adolf ügyvéd nagyká­
rolyi lakost a uagykárolyi járásbírósághoz hites német 
tolmácscsá, dr. Brán Kcliczián nyugalmazott gör. kát. 
füesperes szatmárnémeti-i lakost a szatmárnémeti-i 
törvényszékhez hites román tolmácscsá, dr. 1 anódi 
Endre ügyvéd szatmárnémeti-i lakost a szatmárné­
meti-i törvényszékhez hites német tolmácscsá; a 
temesvári törvényszék elnöke Loikítza Márk temes­
vári lakost a temesvári törvényszékhez állandó román 
tolmácscsá: a pozsonyi pény ügy igazgatóság a somor- 
iai adóhivatalhoz Qoidmann Sándor díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot segélydiias adóhivatali gyakornokká 
nevezte ki.

Pályázatok. Pecsétszeg községben (Szolnok- 
doboka-megye) postai ügynöki állásra január 24-ig, 
a magyarlápos! adóhivatalnál díjtalan adóhivatali gya­
kornoki állásra 14 nap alatt lehet beadni a pályá­
zatokat.

VÍZÁLLAS.
jan. 3 lan. r. Jan. 3. jan. 2

ni - or Ul f • e «
k'hÁrdlnjr 0 27 0 Pb Tlera M.-Sadgel 0.18 O.Oti

Dana Possen UP9 1 81 Tokenáw 0X5 0.38
Linz 1.40 1.20 I V.-Numény C 80 0 50
HÁrs ív 5 ' 20 ' Tokai (• 7(- 1 02
1 'ozflonv 0.41 0.6S 1 TlszafTtrcd 2.04 C OS
Komárom 1.70 2 84 Szolnok 0.— 1.
Púd apóst 1 80 1.42 , ( son^rAd
Paks 0 72 0.cr> ' Frocrod 0.40 0 82
Mohftc«- , VI T.-Bocao 048 0 47
tJóm boa Titei 1 70 1 7°
Ufvidók 1 F.c 1 í 8 ; irt (Inra Hoór
Pancvovft 1.22 i 17 , ínpoly RáHfa 0 22 0.30
Orsóvá 1.71) 1-70 1 K<idroe La dm 6c*

Korra Morvbf&lu 3 03 l. 'O i SfliA 1.42 1 57
Zsolna 0 0 04 Komád H.-Námcti 0.49 0 V.
Tr*»nc,sóo 0 :!’i 0 24 ■ Rcreltyó 0.24 C IS

tUba
Szóród M> 0 08 B.-Öffnla
Szt.-tiottMid 0.10 O.lp, j Körön Csúcsa 0 í>4 O.kS

0 20 o 22 : N.-Várad 0.— Cl

Dráva (iyftr
Várasd

1 04 1 ti)S j 
1.3c 1.42

RBlányos
Tonko

0 41 C 45
0 24 0 22

Zákány 0.14 0 14 Curahona r 42 fi 40
0.1« (V 1 i Poroslenfi C 20 0.2 1

il ura
Ksz/ik 0 77 0 76 I Pékós 1 h 0.72
M.-Szc;rfían. 0 -28 0 őt !

Cy.-FeháPTár
0 03 0 70

Száva Z.áprAb 0 72 0 74 0.50 0.40
- : Hmnvicíka 0.— o.~

Szamts
Mif/nvicza 2 78 2 m Soborsfai 0.— n —
l)óé 8 O.v-1 C 56 I A -ad 1 24 1 34

Krtisrn«
Szntir-ár 0X4 0.8 j Makó ('.20 .82

.r..-Ma:ttny 0.— 0 — K.-Kostúbf 0 14 (i.l 4
Munkács 0.24 0 24 : !tégn KlszetA 0.62 0 6'*

Laborta Homcnna 0-18 0.2; To-noKVár 0 70 0 6°
L'ua PcrecM.i.y 0 50 0,- 1 Beeshetek 0.34 0.80

SCOTT"" Emuisió
rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, és erősíti a tüdőt. Köhögést és meg­
hűlést bármily makacs és hosszadalmas le­
gyen az, a SCOTT-fóle Emuisió gyorsan meg­

szünteti. Még a sorvadásos bete­
geknek is könnyebbülést szerez a

SCOTT I««
EMULSIO

feltéve, hogy idejekorán basz­
ik« Hoetitayiiir- nijlják, mely esetben állandó,
l^mLtV»0^ tartós gyógyulást eredményez.

tor** 7* Egy eredeti üveg áru 2 K. 50 fillér.
— In tjük fijryo* J

lemos Tenni, Kopható a gyógyszertárakban.
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10 Ó1Á R A S,
A cetecrolcgiá* kérperd irtáséi távirati felentése 

1807. január 3-án rogge) 7 erüket.
Az eimuu nap idórárásánok álnézete:

Hazánkban az idő változóan felhős és igen 
hideg. Havazás az utóbbi 24 óra alatt a déli, 
illetve délkeleti részeken fordult elő és mennyisége 
átlag 5 mm.-re tehető. Hclycnkint még erős szél 
volt. A hőmérséklet további sülyedése ország­
szerte jelentékeny volt, úgy, hogy az ország északi f 
felen többnyire —20 C’ körül ingadozott az éjjeli I 
hőmérséklet és a minimum Losonczon - 23 C°, ' 
a maximum pedig Fiúméban 5 C° volt.

h'roQnozis a kővetkező '<4 órára:
Tarlósán hideg és túlnyomóan száraz idő 

válható.

í Ahol a vlszketegségl Mr- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös vlszketeg- 
ségtői nem tudnak meg* 
szabadulni»

8, Ahol a sebek vagy kise­
besedjek sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4, Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5, Ahol végbél-bántalmak 
óriási fájdalmakat okoznak

6 Ahol az excerna gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
íö sebesed és égetési fájdal­
makat okoz.

8 Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak,

0, Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ölvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

,4* eredeti ,.Eg»ényfi-{alb5ioiE-SQÍioí3'
5 koronás dobozokban csati » kizárólugo* 

készítőnél kapható:

FrófwiRéh D!ANA'
u Cíljfr yuiflgyógyszertára
IMapesf, Kéroly-kfant 5.

(Postai megrendelések utánvétel múltot! aznap 
szállíttatnak.)

fmr* Több mint fgy ratiltó köszbnSIrrfl
U íesett ke • Tllág minden. réiutbüL

_i
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ügyes, oszlr.:ár. papír.

• • „ c;.üs! 4Va°/.-
Őszi rák arnnyj árad ok ... 4°/<

w korona iái adók... 40'<
„ AU.-sors I860. lOfOK -jo/,
. e lSÉO-ból 20> K 4°/c
, . 1SC4-fA1200K -
* » ISOt-bM KOK

Bosz.-herc. o:sz. Ir. 1805. 4"
m » vasúti 1898. 4*/j° <
. 1902. 4,/2°/«

Bpost. ez kes-lív. köles. 4°,c j 
Rpcst szokcs-főv. köles. 4°A 
Orosz íiliamkölciön 5°/r'

Záíoglevo ek. Elsőbbségei
Rolvár. tkpL r.... 4J/a0/» 
EgyenUll. ifiv. takpt.._ 4Va°A j 

. boiona őrt. ... 4°/r 
Kisbirt. nrr-z. töldh. 84 év ö°,>

, fiCA/a Ovi o ... f)0/r
w 50Va ávre kor. órí. 41/a°/o 

M. agiár-jár b. szólőkötv 40,v 
• „ járati/Sc*egy vt. 41/s%
, e záloglevél köles. 4Ví°,V 

M. ált. takpt. r.-t. 50övre 4°/r 
t • a , 05 ÓVi o 4°>
, , . „ Ö5 évre 4,/30/P

Magy. földbilolint. 41 évre 4 ■ 
e e tO övre 4°/r
* , 68 óvre 8l/a*Vo
, szab. és talaijav. 4°/o

M. jolz. hitelb. frt.-ban 4^/a0,o 
. ugyanaz 50 évre íVatyo 
, forint értékben 4%
. 50 évre k« r, ó 4°>
„ köss. kötv. 50 óvre 4,/s°/o 
e ugyanaz 50 óvro t°;o
, 60 óv vt. 110 fit. 4°,'o
, év ICC- frank 8V*0/»
, nyer. kötv. lit. á. 4O/11 
, osz'r. feitilb. — 4%
. nyer. kötv. kor ó. 8°'o( 

M. leszám, pzvJtLk 50evro -t0,oj 
. • . 65 . 4«c

M. tkpt. közp. jelzi). 4,/an/n:
, kőzs.Kötv. 0.1 évro 41/a°'c 
„ köizs.kötv 70évre4,/a0t 

Orsz. közp. In élsz. kötv. 4°/o| 
Oszlr .-Ja. bank f.oévk or. é. 4°>

• • • « 4°, r.!
F. hazaic. tkp.közs. ktv. 41/2°/o 
» v • m frt é. 4n,o 
• , IW K n. ö. nykhtv.
Festi m. kercsk. bank 4,/z°'o

« • • , K ó. 4° 0
, közs.kötv vt.110 frt 4JWo 
. kuzs. kötv. vt. 105 k. 4,vo 

Adrin kngorhajóz. r.-t. 4’/',o
B|)esli ko/iili vaspálya-------
UCli vasul 1(X) marka ért. 4n,'o

HL-
8L- 
(.8 -1\ 
76.26/

1/8.00'
98.50,
94,— I 

1.(6.-I 101.- 
97.-97. -;
98. X

114.50 
97. I

149.-; 210. — 
250. 25T-. - f 
91." 
98.80 
28.60;
91.50
91.50 
89 50:

98.50 
99.- 
94.-

100.50 
100.50
97.50
93.50 
97.- 
97.-' 
94. - . 91.- 99 -
oí:i. 

82.26 
90.- 98.60 
i8 r>t 
93.5f 
93.50' 
93.50 
93.50 
9S.5C

111.50

93 *8'

lói--
09.60 
94.59 
95.— 

I48.— 102.- 
97 60
97.50 
90,—

115. —
97.50 

153.— 
918.- 
259.- 
259.—
92.-
99.50 99.60: 
92 .0 ; 92.60: 
90 —

99.50 100.-
95.— 

101.50 
101.50 
OS. 50
94.50
98*-
95.-

6°/0 :

94.50
94.50
99.5'

Kassa-cdórb.v. 1589. írt. é4n/e 
,, 1889arany márkáért 4°/o 
H 1591 ezüst Irl. crt. 4"’o 
1, 150! arany márkáért. 4°/o 
,, osztrák vonal lr> óit. ... 

M. lolyam*tgh. r.-t. k, ér . 4°,'o ’

Bankóit részvényei.
Angol-osztrák bank ... ». ; 
Hue.apesti naukr gyesiltet r.-t. 
Lifcö magyar iparbank Gfl/o! 
Fiumei biieibank w 6°,o 
Rposti piró 68 pénztár egylet 
Hazai bank dec. köz. w 5°/e (
Hermcs’magyráll. váJtóüzlot 
Magy. a gr. es iár b. r.-t. 50/01 
M ált hitelbank dec. k, 6°/o i
AÍ jeizilogh'ílelb. doc, k.

Ki ____________________
Magf. k. ez. osztáiysorsj. 6°/o 
M* lcsz.-ée pénzv.-bank 6%: 
•1 »» .» „ ,, dec k. 
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jeizb.-ja 6°/o 
Magyar telepítőé» pare, bank 
Osztiák hitelir.t dec. k. 6°;o ’

• » ,t ,, tiecz. v. 
Os/.tr k-magyar bank _ tr'o' 
Fc.-ti m. keresk, bank_ 6°/o 
Umonbank _ ... 6°/o

Takarékpénztárai
Folvárosi ta arékpen tár 50,'o 
Budapcst-Erzséhetvárosi tak.; 
Rudii pest-Lipótvárosi Dank r.t 

I Rposti tak. sorsz. zátoyk. r.-t. 
Egyesült opesti fővárosi tkp 
Magy. ált. takarok pénzt. 5°/o 
Magyar oraz. központi takpt. 
Festi hazai első takarékponzt

Biztosité társaságok.
FJso magyar ált. biztosító _ 
P'oncicre pesti bizt. int 6°/o 1 
Magy jóg- és viszontb. 5°/o | 
Nemzeti balesol biztosító 5°'o 
Pannónia viszont bizt. intézet

Gőzmalmait.
Concordia
Eisö oudapcsti w w I 
Erzsi bet
Lujza____ ... — — — w 1
Pesti hengermalom
Pesti moinaiok es sütök _
Pesti Viktória „.

Különféle vállalatok. ,
Bpest-szt-iŐnn czi Ug1 a^yár
Fgyes. tégla ós czcmonlgy 5°/o 
Északin, egy. kősz.-banya 5°/o | 
Feisőin. banya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztég-igyör w .
Kösz.énbanya és téglagyár 
l.ecliner ráiiosi téglagyár M i
Magyar aszialt r.-t. _!
Magyaral . kőszénb. r.-t. 5"/o 
Magyar kerámia pyar — v°'o 
Salgótarj mi kŐszci)bánya_50/o

96.5fjm.8t
93.-

m.80jf(>.6(99.-

270.-
R90.—214.— $70.-j

: LTi!aki tégla és mészégető _
97.SOj El=u m. gazdasági ycpgyár5%

112.801 f>anabius-hajógyru' _____5°/u
97.— Fegyver- és gépgyár r-t. 6°/o 

112.861 <»anz es társa vasöritő ... _ | 
o7.50j Magyar boiga fémipar gyár r.-t 233.-

ICO. - I Nicholson gépgyár részv. társ. | 235.- 
tíiuiamur. vasmQ jan.u. 6c/o' r25.50 

. schlick-lclc vasöntöde _ 4O0.~■
292.— ' Weitzer J. gépgyár r.-t 

*t„ 6rankiin-tAr.sulat

275 -
4061 ...
215 -
280

í ‘'780.- 2tC0.- 
1 246. —

240. 
526.- 
4Co.- 
832. — 
486. -43.—- 4 . — • wi»Miun«miai ... w — 4ro. —

366.-í 870!— Brassóiceliulosogyárr.-‘.4°/o 5U0.— / 510. —
140.— 14.-,]_! npesti áll. viiismossógi rt. 5°/o $88.-’ 290.—

j _"^|Eiső magyar netüöntódo w I RIO.— I 826».-

413.

580.’
1680.

»81 ión 
10$-,.-
ion.-
860.-i
<>36. -:

1780*— 
3810.-

_'__í Kls6 magyar netüöntódo w •
C63.~ : 254*. I mag,yar gyapjumosó w
—á-.— ' v:m‘ r és rv.-serí őzödé 

R60!— 370.— m* seitéebizlaló w
42.si— 4SQ*- : Flső magyar szálloda r.-t. _
76.1*7- 7fic’v-'.jFiumei mshántoió kcm.-cv.

j-1 Gsclnvind-fcJe szeszgyár «. 
41 qLo'.Hungária® niti'rág\agyár — 

Kőnanyai polgári sei főző  |
^..u^kedeiml',.! 6-;, m; 1“Äg-,-I Z\

J _ I Magyar viiarnossági rvL 6°/r.'
’ Ako réjNemzetk. villamos társ. w 1 

U7-' Szegedi ker.dcrfonógyár r.-t 
ji'Y, Adria tengerhajózási r.-t 6°/o I 
plp'~ Bpesli közúti vasút jan. k. I
cL/m r> ... • x tivez- jc^Y- 

0 Bpesti niL városi vasút 6%
. . » élvez jegy. :

Bpest-njpest-rákosp, vili. vas. 
Déli vasút fan v. _ _ ... 
üunagflzhajázási tára. _ 5°/o ! 
Kassa-orlcrborgi vasút _ 5°/o 
Magyar h. 6. vasutak .. _1
Magyar nyugoti vasul____
üsztr.-ma v. állam?, jan. v. 
Pécs-fcaxcsi vasúi w

1790.-
3320.-
534.—

820. 
4200.- 
610.- 
495.- 

2800. - 
1R00.- 
R45.- 
335.— 

1665.— 
R65.— 
277.- 
415.- 
950.— 
404.— 
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818.—
Ó)Í— 

186.-, 
149.60 
806.- I 
370.- I 
240.—I 
401.- 
676.50 
415.-

5«.- - Sorslegyek
l'flo’— móo'7i8!U!llika *»«le8V 
1jS0 — uj00' „ osztrák felülő. _

Hócsv. nyer. köles. 1814. év
! ;Budavári sors/egv-------—
í |KrzscI)ei szanatórium sorsj.

~ Íoa ~ »Msziv* sorsjegy ---------------
oox‘ - osztr. teiüib _ ^ 

r,7Íó;'~ -,7X:!‘ 1 Magyar vöröskereszt sorsj.
-ICO.— tt osztr, iclülb. w

Osztrák vöröskereszt sorsj, 
jOs.tr k hitelint. sorsjegy _

185.— 1$0 Pálify-sorsjegv w w
1570.-j 1590 — bX

i/riiZ; P.O.- Pénznemek és váltók.
•'50.- 860. Arany, magy-ar v. osztr. vert
860.- 855.— „ kor.«..
625-, 530- „ „ „ frt_

1 „ 20 frankos I
,, 20 márkás w ew w 1

340.- 360. - fölök aranytira _ ______
■'»0.- $30—1 Nemet b- bankjegy (100mk.)
40.- 250— Frunczia bj. (|i 0 frank) w

’ 605. Olasz bankj. (K.O Ura) ^.
1C50— 1125 - Papirrubel dorabonkint... Ä ------
45Ü— ; 454 —j Roman bankjegy (100 lei) 93.75— 

— - — — jl-verb ba kj. (100 ezüst dinár) — • —
f , 162.— Váltók London (100 font at) 249.90 -

—I „ német ban kp. luO m. 117.62v-’ 
i N , - 19 > — „ olasz bari kp. 100 Ura 95. SO—

Pácis ICO frankóit 9?. $5
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4bOO. — 
520.- 
505.- 
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1480.-' 
860.- 
842. — 

1677.- 
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42o — 

lOO 
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27ö!50
100.-
169.-
150.50
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405.— 
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19.18
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11.3?
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REGÉNY- -

irta: E.
i4

Most már szerette a férjet és meg akarta 
menteni!

— Az orvos jöjjön azonnal, az fog segíteni, 
kell neki, az istenért Clemens, nem szabad meg­
halnod !

A szegény beteg a megerőltetéstől kimerül­
tén visszaroskadt a párnáira; a szeme le volt 
zárva, nehezen emelkedő lélekzete árulta vsak 
cl, hogy némi élet van még benne.

— Segítség! Segítség! — sikoltozta magán­
kívül Berta —■ meghal!

De Sancresy újra felnyitotta a szemét.
— Hívjátok a cselédséget! — szólt halk, 

gyenge hangon.
füzek bejöttek a szobába. Mindnyájan meg 

voltak iiedve s sírva állták körül az ágyát. Sze­
rették Sancrcsyt, ki mindig jóságos gazdájuk 
volt.

Még egyszer összeszedte a beteg minden 
ereiét.

Megköszönte hűséges szolgálatukat és tu­
domásukra adta. hogy végrendeletében gondolt 
rájuk. Végül még Így szólt:

— Ti tanuk voltatok, milyen gyöngéden, mi­
lyen hűségesen ápolt engem a feleségem és bará­
tom, Trcmorcl gróf. Az utolsó kívánságom, hogy 
halálom után egymáséi legyenek és kérlek ben­
neteket, legyetek tanuk fogadalmuknál. Kedves 
Dertám és nemes barátom, esküdjetek meg, hogy 
a haldokló utolsó kívánságát teljesíteni fogjátok!

Megfogta Berta és 1 lektűr kezét, egymásba 
,!-'ít" és rájuk parancsolt:

— k .kódjelek meg!
• Mit tehettek egyebet, szói kellett M: adniuk.

A cselédség sírva szélcdt szét

felesége által 
ez tulajdon-

megta-

Sancl'esy visszaesett párnáira és a haláltusa 
megkezdődött.

Berta kétségbeesetten tördelte kezeit, I íck 
tor pedig teljesen apaíikusan meredt maga elé.

Két órai kínos szenvedés után Sancresy 
Clemens kilehelte leikéi.

HUSZADIK FEJEZET.
Már hosszabb idő telt el. hogy a békehíré, be­

fejezte a terjedelmes kézirat felolvasását, de két 
hallgatója még mindig szótlan maradt. Amit hal­
lottak, mélyen meghatotta óikét.

l.ecou tért először magához:
— Milyen különös jellem! A 

nyugodtan megmérgeztetni magát 
képp iszonyú!

— Igen, — szólt Gendron doktor 
lálta a módját az alapos boszuállásnak.

— fis valóban, Sancrcsyt még el sem temet­
ték és máris heves jcleuetcK folytak le Berta és 
1 lektor között, — mondta most a békebiró. — 
Mind a kettő halálosan meggyiilölte egymást.

— Hiszen megesküdtek és általában boldog 
házaspárnak' tartották őket? — kérdezte Lecou.

— A képmutatás valóságos művészetté vál 
náluk. \z egész környékben mindenki azt fogja 
mondani, hogy a Tremore! grófi pár példás, bol­
dog családi életet élt.

Lccoimak szinte égette a nyelvét a kérdés, 
vájjon a békebiró miként jutott ezeknek az ada­
toknak birtokába, de még mielőtt szólhatott volna, 
Plantat bevallotta:

— Én voltam az a jó barát, akire Sancresy 
rábízta a titokzatos csomagot és megbízásomhoz 
képest esküvője napján adtam át a.z özvegynek. 
Nagy társaság gyűlt egybe Valtctiillcbe és midőn 
én bejelentettem magam, a fiatal pár rögtön meg­
jelent a kis fogadó-teremben. Mind a kettő na­
gyon izgatott és sápadt volt. Valószínűleg sejtet­
ték jövetelem ezéliát. Bertához fordultam és át- 
adlam a csomagot, miközben ezt mondtam:

— Nagyságos asszony! Elhalt férje kivárnia 
igy, hogy esküvője napján adjam it önnek ezt a 
csomagot!

— A gróínc örömmel vette át, megköszönte 
cs kisietett vele.

— A gróf összerezzent és utána akart ro­
hanni, egy pillanatig azonban még habozott, talán 
velem szemben udvarias óhajtott maradni. Mi­
xel a jövetelem ezéijáí már elintéztem, búcsút 
akartam ’."enni, de még mielőtt egy szót is szól­
hattam volna, a gróf hirtelen ennyit mondott:

— Egy pillanatra bocsásson meg nékem! és 
ezzel kirohant az ajtón.

— Egy kis idő múlva ismét megjelent a há­
zaspár, a harag1 pírja ott égett az arezukon, a 
szemük csillogott, a hangjuk pedig meg reme- 
gett; heves jelenet folyhatott le közöttük.

— Valószínűleg a gróf kérte a csomagot, — 
szólt most közbe Lecou, — de az asszony mái 
elrejtette volt és nem akarta előadni. Ezzel fenye­
gette valószínűleg mindig és tartotta a férjél 
sakkban, ha az lázadni próbált. Mindenesetre 
gyalázatos jellemű férfi volt, de az az élet, amit 
emellett az asszony mellett átélt, pokoli lehetett

— Minden jel erre mutat s ezért meggyilkolté 
végül az asszonyt! — mondta Gendron.

— Természetes, de végérvényes elhatáro­
zásul egy különös körülmény késztette, — szólt 
újólag Lecou. — A gróf szerette a fiatal leányt 
és mivel nem vehette el feleségül, hát elcsábí­
totta. És midőn egy nap Laura megvallotta neki, 
hogy ballépésének következményei lesznek, ré­
gen tervezett elhatározása végképp megérlelődött 
Az a pokoli asszony, aki Damokles-kardkém 
naponta fenyegette a feljelentéssel, félig megfosz­
totta őt józan gondolkozásától. Most, vagy soha, 
cl kellett szakítania ezt a gyűlölt lánczot. A szín 
térről cl akart teljesen tűnni és máshol, idegeit 
országban, idegen név alatt a szeretett leánynyal 
tovább élni.

— Hogyan ? Csak nem gondolja, hogy a sze­
rencsétlen leánynak tudomása volt a bűntényről^ 
— szólt ijedten közbe az öreg orvos.

— Dehogy; csak megbeszélte vele a szökés’ 
és azt mondta, elhagyja a feleségét, hogy teljeset 
neki és vele élhessen.

(Folyt köv.)

%
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Szombaton 19C8. január 4 én
nemzeti szinhdz Magyar szinbdz

Az utolsó fejezet
! felvonásban. Utal 
Dezső Jusef 
Személyek I

Pother 
P. Márkus 
Leakey 
Hclrey 
Pa a iar 
Horváth 
Gál
Ró*ea hegyi 
D. Ligeti

Utána
Az Igazság felé.

Színmű 8 felvonás an. Itta: 
Beér Tamás, 

Személyek;

Bt erét
pucci 
Stoü 
Mimóza 
Vi ma 
Brenner 
Reklám 
Ta pás 
Zsuzsika

Dr, Nemes 
Rrxsebet
Pali, fia 
Kovács KraS 
Vetési 
Paula 
Váll Hetén 
INag?
Dói ómé 
Bírónő

Gál
Hegyeal I 
Q.nJOst
Mihályi 
Bartos 
Szacsvayné 
Vízvári áL
Hón is

V. Molnár R. 
Paulai ne

Kezdete 7 órakor
112. Kir. üperahúz

FIDELIO.
Nagy epem 2 felvonásban. Ze­

néit szerzetté Beethoven,
Fernando

Plorestan 1 
Leonora, neje 
Marcellina 
Jaqumo
H ícgoir 
í.l „ .

Ke-dete 7 órakor

Kornál 
Beck V

Vuquotné 
Szilágy iné 
Gábor 

Keitől í 
Noy B 
Zolnai

Király szintiaz
Varázskerlngő

Operett 8 felvonásban. írták 
Dón mitnn és Jaeobaoh . Fordí­
totta Mórul AdotL Zvnólót szer­

vétté Strauss Oszkár. 
XIII. Joanun Németh
Lotház Papi;
Helena Petr áss S,
Niki R&thonyi
Guszti Csap'i
Friderika ö»>y O.
Franci' 0 vös (á.
Vendoün miniszter Szabó 
bigiemund. lakáj Sáfrány

Kezdete él S órakor

A virágos csónak.
SzinmO 4 felvonás an, őzj a (ók­
kal. irta: huderm-mn Hennán. 

Fordította: Prem JózaeL

Személyek:
Hor
Erffiingor bárón*, 
RafaelülneiaciaiIhe. ) leAn'^
Ki ft in jer báró 
Prőtemann Lipót, 
Hoyer Fred, 
Snerner gróf 
Bol man» <r., Író 
S réssel, kémikus 
t-nealing, clown 
Grtbogeff Lón Ja,

Kezdete icl 8

Hátha! 
Forral K.
T Halm M 
Mészáros G. 
Szirmai 
Vágó 
Csórt oe 
Törzs 
Garas 
H lose 
Z. Molny 
Karmos L
órakor

Vdrulnbda

Zárva

tiépsziniiáz-UlgojiEra
Töndérszerelem

Fantasztikus operett ti idvonát 
ban. Irta Martos Ferenci. Zené 

jót szorzó s Huszita Jenő. 
Máté Kiln by
Borbála, a felesége V. Aga L 
Gergő, a fiuk Környoi
Orzse. a lányuk Tallián
Csaló bér, bakter Nagy
Csalabcrné 
Vizi király 
Csilla, leánya 
üzinezér, tücsök király Virág 
Hemete Ssckclv
Mari, parasxtleiny Bátbori U,

Kezdete 8 órakor

Izsóné 
Horváti 

Dolla Bonn«.

.ÁROLLÓ-SZÍNHÁZ“
(TELEFOS 68-39.)

En lotarnö szerelmi dráma'a
Angol akrobaták. Ultramo­
dern lakásberendezések. El­

ve ize-t nadrág.
Meneküld eg? égi hajéréi.
Újévi szerencse kíván tok. 
Londoni kutyakiállitás, 

Jarán aktobatak.

vígszínház
RÄTACHO*.

Viírjáir-k no^y f-Ivi-f’ >stan. írták 
Hcnnrquln és D qu enoi. For­

dította Adorján Ai üor. 
Szeme, yck:

Ti toy gróf Fenyvest
A grófnő Haraszti H.
Luoienne. a leányuk MH.ima H. 
Revr .y Róbert T«p >lc- ai 
De lorgy Tihnnvi
Lepn'oiB-Medinxrille Szén my 
La Vt-iMieie báró Venni eí 
Colomba Kiss i.

Kezdete fó! ** órakor

üraiHíi szinoaz
Marokkó

Kéz "ietf ó1 K órakor

Lóverseny és szerelem.
(A szezón legs keruilebb 

ujdon-ága .)
Kizdete fél 5 Őrekor.

BIDDERS SZIHÜAZ KABARÉT
Anti' ásev-nt 69.
TELEFON 93-16.

5
színpadi tréfa

24
múl a', aló, müvoezi

3
kaczajta'.ó kis bobéra

SZERZŐ X: Szomahezy, Bel­
lái, Molnár.

SZEU EPLÖÍC : Mcdgyas.-ny
Vilma, Vörös Ili, KHe i Ju­
liska, Hoór Lid. N\ árai, 
birs ny, Kabólr, 1 oroz.
Kpyrteie 9 órakor.

Fővárosi örfeo jj

Vi’A’iB^AVN IMB ' 'THKgatO VI. Rv-v-npuft n '/

Uj

la es minden nap

s Weqner
a bájos amerikai szűrrel.

Harry Lamore sodronykotói-excentrik «?, Mene!e!:ei 
az trn; tud*'* and • (>zenzáczios , Ferrara A. »er ini 
sanzonetl, Chester II. DÍPCÍ 1 vil'i^ le*. '.ímeróbh 
kerékpárosa, The Tins Excentrikusok, Hiß PolC8 

xce-iti íkusoW, Orlova t mcosn ‘, Fatilüß fertőn- , 
? qy A énekesnő, ffluCCi CS BOUS bkvi ihrisfí.'k,
Lest 4 Cipr’es stvaitoz«• ''<r>n7iótok. ^aiFnánn
Trebttsch. Gyár ás. roidwiy 0;r s, The Laming- 
SOUS, LOS flarCO Beiiy Parodistes m üiique^.

Balett. Elő íenvké^ek.
Az előadás kezdete 8 órakor.

fOLlES CftPRIlír.
FtÉVAY-UTCZA IO.

igazgatok
BF.ITNER é*- KELETI

Honctezö:
OTT ti A N O O

Az előadás kezdete * a ti órakor.
orakór10 Leáwyrézöfoew.

Hohótai irts Sats-r. Mendezó: Rótt Sándor
l/«ll órakor! Újdonság! >/4 11 órakor!

•*Kiránda’ás a szabadba“
(Ein Änstlng- tn'a Freien) (Cahareto) előadja n Folien 
Caprice egóaz szomólytete. Rendeztek Galger Izfó i-aiett- 

mcsio1 és Rótt Banrtov
11 órakor TerbiiSCll Sándor ni szólójával

„Ländliche Unschuld“Végül
burlesk bonoza irta Satyr Rendező: Weroer Manó
Nappali pénztár 0—f-ig es délután 3—6 óráig 
Az l-só emeleti CasiUO de Farís-ban minden qste 
V»12-től anpo •“« ranr/ia kúlonleee«=cdoej 1 ellepte

Varieté-Szinbdz
ezelőtt 3 Nemzetközi Crfemvi.

BUDAPEST, VII!., Háköczf-ut 63. szám.
190v°. január hó 1-tő' tag mösor.

Socörs Blanche comb,n;oLJ"mbolin
FKED E D L A W 1

a világhírűi átvál1 ózó-művész ui műsorral 
Egy perczet kesve, bohózat tragikus beícjozéssel.

hüiry Hopäms, vilAgbéUe env kelreczben

Uj! MOR:CZ, A FIATAL Uj!
Dohó/át 1 /elvon,•srian. Ir'a • Fáidon Andor 

Azonkívül az összes .uonnan szerródtetot attraklick cs ''agánszén-
rn-'k föllépte.

— fiz elösdÉs l:e?zdete este ö órakor. — 
Hindoo ünnep- <s visarnan dcunAn v*4-koi előad..s 

mcrsé!:el hclvarokka!.
Xillitortben reggel, • rraic HFGEBÚS GYULA >h>6rcndl! cxifáD! 

zenekara hangversenyez.
A télikertben éjjeli VJ, órától reggeli 5 Aráig

niisi Eühh íeheiliaE

BUDAPESTI Teruz-ltöru! T8. 
Telelőn 5?—83.BONBONNIERE).

Minden este 9-íé 1 12-ia, a janu r
TCa 1?, T&THS T8LM. ^ O IT».
í u Kzirid rab I 25 U' cabarc svra! 4 u' ez npadi tréfa
FE LEPNEK : Nagy End- e. László Rózsi, Ferenczv Károly 
Fábián Kornélia Balogh Rö-site, Bíbor Ol^a Kupi Jolán 

fcajó Huszár, Gabáuyi Mahr, Kőváry.
Jegyek Bárd-ná Kossuth Lbios-uIch és An<lra-by-nl, Zlpser-nd 

Andrassy-ui 4. a a Catiaret in-nztAi imái, l er-v-kórut. iü.

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

IHinden este cziqányzene.

TATRA-iULAT3
VII.. KIT'ALY- TC7.A 77

A főváros íegszchh csalóéi mulatója.
IgnTgaiós^g WAB1TS és GKUN'R.

Ma 1UOS. január , -töl Ingva

az aííractiófzmíisora.
Este 10 óraiti : hENDi S US3 , azontúl

BemzeffeSzt Cabaret
Sotibrcllck. diesusok,clónUómüvéhzek,párdalosok, 
humoristák, cabarcttisták, csorskültok stb. stb. 
Minden szám egy kü önlegesseg.

■ Mieden je enet attraetio
A müs r clus tartalma végett az cl /adás ..

ejrtleíe it ó nko«".

rcl<*ton 15 IU. ÜS1

■

Szombat, január 4.

Fagy-Hd-Szél
aagy ellenségei nz arczbnrnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és loghatasosabb óvszer a Rogátsy-fele

Kagyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább ide. 
urasnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtmtja.
A Rogát«y.féle MAGYAR PIPERE-BtORAX
eltünteti sxópldl. nBraenyt, atkát mltteeaert patanást 
máifoltot, a ránezos bőrt báraoiiTslmává, a vörös 

vow nanbarniiot1 bőrt fehérré teszi. 
Gyermókápolásnal. (tlrdózésnel nélkülözhetlen *.•

Kitünr hatással Hr SZCmgVnladáaDáL valamim for- 
és széiánotásná!. Mosás "= vasalásnál a ruhát hófehérre 
és iüknrsimávfl teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —
Roptsy-féle magyar pipere-borax-kiém K 1—. 
Rogaísy-léle magyar pipera-borax-szapnan K—80.
Kapható minden 6-yógvszertárban, drogériában és jobb
tuszcnizietben. — Csak dobozban, nőm kimérve
S" Kofiítsv < álmán £Sutpeto:

FlgyeHünk a ROGATSY névre.

Nagy élvezetet nyújt a

Budapos . IV.. VároshÓ7-tér 4 (FiorlatAk ópülo'óben. Jövö heten 
Nlannra vízesések. ,,Buffalo és pánamerikai kiállítása.“ Minden héten 
uj műsor. íNyitva reggel órátóí vsto V óráig. Belépti-díj 40 iillér, 

tanú óknak 20 fillér.

Ha brilliant függőt
ryiiriit vagy más ékszereket akar jutányos 
arbau vásárolni, keresse fel bizalommal
BLATT ÜLNIÜK ékszerüzletét

BUDAPEST, József-körut 59.

Veszek zálögcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, irányát, ízű Etilt, 
gyOnzyOkot éa ékazoreket B leginagaaabb 
Csszegig kőltségmenleion kiváltok 
B irt ókét kifizetem

éa teljes
a

DEUTSCH ALFRED ÉKSZERKEREsmi
BUDAPEST, Kirily-Btesa 34 Petófl-ntesa sorol

/^rärto/mTij/H., k
/ SS"*!!« M Uwlwí i

, 'SSL*“»**»
uu.'-oii *crfto!i0f árnházában.

_ _

ffászalándékok
jtibfle u nt T n di<zi A-rvn»t evő.

euzkPzok, mviirnri ctikkok

Je^yelóvelei . n«ppaii ixinztainn 1-/ 1- . ó- u. it. 3—6-ly
duaerLueo ruyguu óráig VÖRÖS ELEK aziganvicuu 

<ara uansrversorivez HATSCHEK BÉLA
z optikai míimfézete'

SCHMIDT M cmben-miiszeoeli w-"i m: tue cs (ormai: keszitóje
(opoiatiö tel es mellőzese.)

Szemüvegek vagy orrszoritók minden szemhez cs orrn kü- 
lon-kulön választok ; orvosi recepten szerinti megrendelések 

pontosan készítve.
Található naponta reggel lO-ig.d. u. I- 4-lg, esto 8—10-ig.

dudepeat, VII,, Királyutcza 69., földsx, 3

részietíizelésre
la kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müóráa ékszertelopón

Budapost, Erzsébef-köruí29.l.em.
Arjegyzák 2000 rajzzal Ingja tt béroentna

Szombat,

csent

BU
Ft

Ei 1

viselik alsó 1 
meri haeznorat 
ióné is «zabáb 
kAnr.érete és fi 
elósetesen meal 
ktlldendii tw. 8; 
TAKATB 

K mint roe

Karls
személyes v 
t. vevőimet 
ségű árut pr 

ke

6 személj 
nyoz< 

6 szemelj 
kész! 

6 személj 
ebédl 

6 szem. < 
rococ 

12 szeméh 
és an 
52 d 

12 szernél; 
és ai 
84 d 

6 szeméi' 
fcstv 

6 szem. t 
ar. n 

1 telj. an 
1 teli. an 

Poiczel 
Vizes ■ 

12 darab 
1 asztali 
1 asztali 

pánn

Ú.iási

Ingyen

«alj gyártó, nyerge« 6a Dór öndó« 
Budapest, VIIL, RAkóor.l-ut 

Ajánlja baját gyártmányú koosleó- ét 
torarló • «zerssámfatt, Mlndennoml 
•fáié ét kél) bóröudéJi, pm gairae, 

Jéroaáiu • gfa
a?—^

1

Mtíum k x - i Ji ■ki m



uar 4. Szombat, január EGYET ÉRT ES

Hogy lehet a beteg 
ember ismét

ha haragszik a 

szomszéd, mert én

A modern orvosi tudomány 
leghíresebb vívmánya a

sgblztosabb
f-fele

urvább id - 
n ós tisztán

-BtORAX
t patanásl 
, a 
izi.
zhetlan
amint (őr­
it hófehérre
ínak ártana 
agy doboz 
tve. —

K 1- 
in K—80.
ián és [óbb
a kimérve 
géria Bpest, 
;óczi-ut 10.

aa6< =
i. Jövrt heten 

Minden héten 
pti-dij 40 hilér,

göt
itányos
ómmal
'letét

Iákat
tűstót,
;asal>b
teljes

a
IKEBE38EDI 
•ateza ssrojj

ill

re
trón

ÍN
.em.
leatrt

C5t«tgc-Hll$ekit$$ígcl(

BUDAPEST,
Ferencz Józseí-íér
= C RESHAM-PALOTA. =

állandóan a híres 

kecskeméti barack- 

pálinkát iszom.

Ki nem hallotta még hírét!!
■e* „Tálcát •• vílftgMrü »zsbadalmajrott Allilhilé 

gyomorré dó-öve én f yomer- és bét- 
▼éd» »ve, lg’ssAn 4M A sós hatás AnUt, 
•mely » gye mórba jt k ÖH, rfomokgflrevM, 
havmonért, hue> ikorgáet Hlgtön neisgwztlnleti. 
Ds mint sgéeeség biztosítót ie nagyon sokén 
egész emládok le viselik, do ott aztán nincs 
is betegség hanem csupa Örflm és rlgeag, 
mert minden járvány és minden beteg- 
ség egyedüli biztos ellenszere. A pvo- 
morvédó ót ára i. száma «net? Jogtbbbekre 
alkalmsa 4 kor. II. száma tulkörér tormotfi- 
ekre * korona- Hitrcdörel. gyomor-, bee-, 
héj- é*> der'-k- védő, I. hí. 6 kor. 60 fitt, !•• 
n. 6 korona 60 fill., ezt aegyon sokan 

viselik álsó la helyet* Is, különösen ez Inteilnione osztály, 
mert haernorzbb, ksoyolmeeebb és csélszerühb is, mert mélogi 
téee ia ejebálynshaió és rém bolhaféezek. rtndetésné) e derék 
körmérete és férfi Tagy f*81 Irtndó. A ki e lepra ftivatk' sík, s pénzt 
előzetesen megküldi bérmenlvo kepjs, külföldről 8 sw.-rzi Wk>b 
küldendő be. Bzétköldi a világ minden részébe, z feltaláló eztme 
T A K A T B DÁNIEL HAGTVAXÁD, Eorompö-atois 

K nzim megórizendó. K csi*n meg.'ri7endő.

Karlsbádban végzett
személyes vásárlásaimtól megérkezve éitesitem 
t. vevőimet és rendelőimet, hogy óriási mennyi­
ségű árut partiéba és azok ugyanily partieárban 

kerülnek eladásra és pedig:

14711,
Er fis, 

utói*
érhetetlenül kellemes és ma­

radandó Illat.
Kapható minden tinóm üzletben.

t'eredüli tryáros:

Férd. Mülhens CSiUz ^\llitkó;.r- udr-
Köln a. Rhein

Fióküzlet Beo», |V/I. Heumühlgaue 3. íz.

Kataphorese =
■ gyógymód1

Rendkívüli gyógyhatása
a legsúlyosabb bántslmaknál ia oly csodálatra 
méltóan érvényesül, hogy 8 biztos eredmények 
folytán a tieztcletdii a betegség gyökeres és teljes 
eyógynlása után fizethető.

E sehol nem létező kedvezményt arson betegek
is igénybe ehetik, kik hosszú, eveken át tartó 
betegségük, vagy azok súlyos következményei
miatt a gyógyulásra már minden reményt iöladtak
lé korszakalkotó gyógymód hazánkban egyedül

—.95 

2 50

3.25

írt 0.95

frt 14.50

3 —

Itt
frt

6 személyes likőr készlet festett ara­
nyozott csak ........ .............  — frt

6 személyes boros, sörös v. vizes 
készlet festett és aranyozott csak frt 

6 személyes fehér porczellán préselt
ebédlő készlet............................. fit

6 szem. ebédlő készlet festve és ar.
rococo stílusban csak ..........

12 személyes ebédlő készlet festve 
és aranyozva, rococo stílusban,
52 darab csak .......................

12 személyes ebédló készlet festve 
és aranyozva, rococo stílusban,
84 darab csak............................. frt 25.

6 személxes kávés v. teás készlet
festve és aranyozva ..........— frt

6 szem. kávés v. teás készl. fest. és
ar. roccoco stílusban cs«k — frt 

1 telj. angol mosdókészt, csak ...
1 teli. angol mosdókészl. nagy ...

Porczellán tányérok csak ... 5,
Vizes vagy boros pohár csak ...

12 darab zománcz edény ..........—
1 asztali lámpa ernyővel ... — ...
1 asztali lámpa nagy díszes tuli­

pánnal .............................  .......... frt 2.aO

Ó.iási választék függőlámpákban 
4 forinttól feljebb.

Ingyen láda! Ingyen csomagod!

Takács Ferencz
Vili., Baross-tér 5. sz.

3 50 
3.— 
5 — 

7 és 9 kr. 
5 és 6 kr. 

frt »50 
frt 1 —

IINGYEN
dftciáfro ée bérmeotve küldjük rend» kívül érdekes tartalma ábrákkal ée 
keAxnálAti utaaitiss«! ellátott árjecr* eskünket

HAIHÚLYA6 2,4.6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLUS, NŐI ÓVSZER 3— 5 kor.
* (tétien megblshstó vetődi engoJ ée fiencie gyárt­mányok

Dl A |/m M CL törv. vedotl férfl-ővsser különiefesié* NftKIKJA valAdi tndtat pantgttmmiból teW SO D- 
I in tetloo ciegbiehstó, tucatja____

MINTAGYOJTEMÉNY - 4 korona.
UTERUS-SPRAY 14 korona.

Universalis-sérvkötők
o Amt ten ok,

seri
in ok. •<• remmt úfomőlappai, • legnagyobb •érv ts el» 
-bele Egyoldalú 6—12, kételdnln 10—v4 korona.

IHDIábah, mUhezeh, ffiKÄÄttä;
Haskötők, gummiharlanyak atb. Irrigá- 
torok, betegápolás! csikkek kaphatóit.

Magyar Orvosi Müszertár e Budapest
VII., Rákóozl-ut 82.

— Pontos estmre és e veres Kereeetre ÜgyeljüolL —

Dr.

Titkos betegségek
^yógyilasára legjobban ajánlható 28 óv6n at szerzett 

kórházi tapasztalatai alapjan

Dr. KÄJDÄCS!
V. cs. és klr. ezredorvos és kórházi tóorvos.

Híre» ilkoire, révül ide alail vT,lFT11 hupTcaílolyaal, hólya»ba|l 
,(,1, kel, bujakórt (symulisl), DótDair,ke , olmoneült terfl.rS 
idótobboiuul ia, anterior,est 6a «’ na« utebaíail, ider- o. bel- 

pernipfiait, vi lnmint minden női hajókat,
■ RENDEL : 9-4-1* én e*to 7 8-lg. ........—
Budapest Vili., József-körut 2.

Í Levelekre v&ias’Ol, gyó-'vecreHröl gondoskodik.
ILevÁl utj4r> la falaton pyóeyslWer,

hírneves intézetében
dapest,

Teréz-körut 44. sz.
nyer alkalmazást. — Hitelesen kimutatható, hogy
közel 67 cser beteg hagyta el teljes gyógyultan
az intézetet.

Külön osztályok a lérPak és nők részére ; külön 
gyógytermek az ideghttOgSÓreí, önfertőzés utó- 
következmenvei eleyengult vagy teljesen elvesztett 
lérfierő, fmpotenlia. hátgerincz-. gyomor, és hél- 
bon'almak, külön VÓrsiph'llS és bármely súlyos 
utóbajainál, száj-, gége-, torok-, orr-, szem- és fúl- 
hajok, külön a hugy-ivarszervi banli-Imak, ré« 
krónikus folyás s égési tüneteknél, vizeletzavapok 
hólyg-, yasebanlalmak, aranyérnél, külön a csuz- 
köstveny- és hüdési állapotok, tejbántalmak cs bor- 
bajok gyógyítására.

Az intézet, mely pár-tlan gyógysikerei révén 
világszerte, mint egyike a lcgíobbliah V3II Olts- 
merve hazánkban mint spccziális szakintézet meg- 
•- özoiithetetlen magasságban áll, sőt a külföldi 
gyógyhelyeket is messze túlszárnyalja, minek leg­
fényesebb bizonyítéka, hogy a betörnél minden 
koczkuzat már előre ki van zárva, mintán bármely 
régi eredetű gyógyíthatatlannak tartott hatalomnál 
a tlsst'letdtjat teljes felgyógyulása után fiset- 
hetl a beteg,

Gyógyítást az intézet c'ak személyes ós alak­
szerű alapos vizsgálat után fogad el. mely tehat a 
beteg személyes megielenését legelőször feltétlenül 
szükségessé teszi, mert csak a legújabb vizsgálati 
eszközök segélyével megállapított diagnózis alánján
lehetséges czóltneatos. s-yént tudományos gyógy­
kezelés és ennek alapján teljes sikerű gyogy- 
eredmény. Prospektust és levelekre (elvilágositást 
díjtalanul küld az Intézet.

Az intézet ----------- --- -
------- egész nap nyitva.

1

k.,", •; vv.-jVWá



GRAMOFON TULAJDONOSOKAT ÉRDEKLIhogy miképpen kaphatnak minden gramo- T T\T 
ionra alkalmas kétoldalú művész-lemezt JL JLN Ljr
------—- TesaéSt hozz; n.t kérdést inte

Sokezer uj magyar felvétel! 1000 darab finom angol aczéi gramofon-tű 
vetel folytán csak 3 korona. — Saját érdekében cselekszik, ha ki 
és megőrzi felhívásunkat. — Gramofon beszélőgép-árjegyzék és lemez- 

zéket ingyen küldünk.

hangszer
osztálya Budapest Wl TérUJJ S

Ssörut He

-iiWWS Ady-Í-V

mmm W&Í00Au

V Mwwi'.» /zSEH'V.r»mm®

en szerezhetők ée.
ST, Erzsébel-körűf-

uzr/e.

p C. V F T r r> T F c- Szombat, január 4.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÖLLER J. L.-féle

81AILA LUJZA (Dara spíénymö) szmraüvdsznft legkedvencebb arcrtnmora. \ ala- 
mmnyl «rep« legidősebbje úgy nappalra, mini estire, tekintélyét állal megvizsgál tolván. 
gyiisztaiiak éa tok Jo,esen ártatlannak thlanutott Mim piperecikk nolkUlozheteUen. oy 
wxuü) unek * leggvougeUebl) tehereogoL ifjúkon Itdeso^L •izépséíroi és rozs#pirt kölcsönöz.

Egy doboz ára GO kraiczár. Nagyobb doboz ára 1 forint

Modern
uiasági bútorok
alkalmi rétele és eladása
háló-, ebédlő-, szatén-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Itazt Faronez-téi 
8. es. eselotl fiyár-utcíi

Telefon 14-08-

Álljon a sarkára

és mutassa meg, hogy jó férj 
és vigyen haza a feleségének 
egy üveg menvpc'ke likőrt 
gyártja az Első Alföldi Cognac- 

gyár r.-t, Kecskeméten.

összetolt- Ívseim lolylán Elkerüli a rilághlrti ea fellőtte tiatíisoa .Creme Porno«, 
dort eeesz eredeti Uar:asa;'..lkn Cs ere ■ neu flevzcaldtanom. Ée ezen szer, melvlvel a hír­
neves I empanui aervnuy vi. >z u,'t k.'üu,' fenn tiiuta 'arUrru caodaszepaeeél, anelklli how 
az e-eszregeiick ártott volna. Ili kitllná ezer jóval fc liltmrl minden endi i enurnü eváit- 

-Ueirie Hompadiir* este cs re*, el alkalmaztauk, arcot ea kasét bedörzsölve aztán 
egy fasse behintem a „Poudei de KenuP-jaL -“au

Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 Irt,

I&ÍOLJ JSLIILiISí jFB «3T. Z-s.
oa és !$u udvari Ulaibxereaa éa plpere-szappou gy&rosm&l

Budapest» iV., Koronaheczeg-ii 2. Az országban mindenütt kapható,

mindenütt feaphaíó a Iegíinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok:

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA

T «WeSn^'M ^ganJr ~. -ST«"

>V»a

A

ül/

Legelőnyösebbe if
<f\\ ft 

L ixiiru-rim
Ekszerész-’és Mőórás-

VIDÉKI MEGRENDELÉSE ■ 0 ONOS GONDOT FORDÍTOK,
ARJcuYZÉK 2Q O C? HAJSZÁL INGYENésBÉRMEMTVE

UWfoitfAlu. li..ll • X.JLT»,..r .irr- í..cta- «-l —LUl'.Ja« t - J Jjiírr.-JLJLirAL;. ut. zstiüiiMtísropesii
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a fifívnammtmaKftkímu.rzrzisuv-

a fií:^v

eeee
WJK53

IBISES

Urasá^
butorokat, 

szőnyegeket, j 
csillárokat

és legteljesebb borendexd» , 
BOltat (gyárakat és üzle, I 
elect is) vsszok és eladok, 1

Hogy Zsipoiid:
VI, Lázár-utcza 3 !

(a Váci-körut mellett). i
GyünyBríl rtJaszték • leg- j 
finomabb modern <£» ; 
stíl szerű mat! és fényezett 
mahagóni piisander vagy 
másfajta bálé, ebédld, orl 
szoba és ezaloabnlovosban 
Msliáloszobík, bórgaraila* 
rák és kárpitosfólékben 
Ptrxoa, Smyrna és más sző­
nyegekben és ftlggönpiiboa, 
modem broazcsiliarokbB» 
gáz, villamos etb.-hea.

16

«:

ékszerek ezfistnemdek. egy­
házi szerek, ötvftsl 
mfi vek, órák, angol
eziist különleges­

ségek a tegjufányosabh árban irTszerezhefSk
részletfizetésre is
SÁRGA JÁNOS ékszegyarosnál
KOIiOZSVAST. .*. Képes nagyárjegyzék ingyen.
Gyár . Görög templom-u. Főraktár: Mátyás U.-t. *3.

^958. sorozat j^©ai 028. szál

Polgár Sándor
m bír. czeb. nyert orvon) mO-őa kötszeré«
Budapest, líll., Erzséíiet-körut 50 s?.
kótoliis ezoa utalvány boktildés® mellett 
minden moar end előnek 15j/o azaz tizenöt 
ezázalóknv 1 árkedvezményt adni az eredeti

F« ßee'cfMSü'ami! fils
pánsl különlegességek 

fdvsxcrek, Érvait'nanyaiJaók Ki meri 15 ké* 
vea aíjcíTZck díjmentesen záit levulbon 

küldetik.
Ki vázától!: az „Flprntéi ,ése-b51, 26706

r , ES&Mb&föá

a íegtobb minősben 30 lievotia írléliii le- 
% ml együtt, csekély havi részletfizetés Hiel­
tet t már 85 horonäirt (is feljebh) frphaföK

ftgfrtítt is Mlsefiilcl
hangrzeráraházátiat! 615

Isiiét, TI, 26. szám.
Kutson árjegyzék Ingyen és bármeutve. =

-*'h í£ .-5
sI

<££':§ fi

11

á I 
«se%

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon

ALAP.TTATOTT 1825-
ffiogyaroirazáoi '•

Budapest, IV., Kossuth L«iJos*utoa 4.
(Standard palota.)

Etrt bevétel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EB 000 000 Korona
Kluiaü Gyéreményrészek . , 170,000 ooa - 

fenyőn ....... 285,000 000 „
Halálesetek folytán kifizetve . 000,000 003 „

A „Stand ard1* kötvényeinek nevezetesebb előnyei
Kétségtelen biztonság — Alacsony dl|ak- — Szabad vllágkStvénvek érvén,-

ben tartása dl jf Izetések elmulasztásánál. — Tőkésillés és előre megállapU

lőtt visszaváltási érték — Megtámad hatatlanság. — Feltétlen fizetés ön-

O-llkcaság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háboru-biztositás

népfelkelők részére.

DíjttóbMzatol-c kívánatra leüldetnele<mBímnBXínn ero»

'*w *ar 4'3) ' <0 fi-- M xi? ■<&te-mM ABaaS&ü &W '

■EZÜSTBŐL és jSLPMCCM EZÜSTB OA?

P.

m Vsa/ isi te

£ ’ '/$&■ BT?

& \\

kis, Jkoí

ffvA,-r'.v lavi-Si Ml

íjEmKw.tzctómrLT^iamwesoaffiMmassa

GBEMRdELBSEKRE KiVAL© GONDOT FORDÍTOK» _
RAJZZAL BÉRMEJNTVE KÜLDETIK,VIDÉKI
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B hirdetés! rovatban minden szd
egyszeri beiktatása közönséges 
toeiít betűkből 4 fülénél, kompakt 
jpeíükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

thasználtak ée ajak, rend- 
ídvüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V. 
Sálvánv-utcza 6;C 2Sti

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen C>0 fillér­
ért. 25721 szó

Jó csaladbóü
Írva nő ál ást keres mint 
gazdasszony. szerény tel­
tételek mellett. Elvál al 
'akásért takarítónői állást 
is, Brenner Helka Buda­
pest, Ferencz-körut 10, 
Dohánytóz>de.

Sodronykeritést,
sodrnnvkeritésfonógcpet 

gőzmosógépet, szöliövesz- 
szoket, skácz- és gledicsia 
magcsemetéket árlap sze­
dni küld Reach, Bács 

27760

Parketagyár
iBTOngyosda aiarlja gyárl- 
mányr-it

Zálogczédulákat
írilliactnkat aranyat ezüs­
töt gyöngyökéi és ékszere- 
£Ci iCgniagasabb árban ve- 
szék Brilliai] tokért többet 
tizetek, mint újonnan kerül­
ik- SCIÍILLRB IZIDOR, Sit> 
itcza & tátid

f Csemegeszőlő
postakosurankint fagy­
mentes csomegolássai 4 
korona, téli mines faj­
alma éa óii ts biisama 
po takosarankint ti i or 
27 kiló ara 12 kor. Há­
zilag főzött uaraczk lek­
vár 2.40 kor. lúiUnőbiis- 
alma-sajt 2 t or., Uukor- 
ódcsezi vaiz 1.40 tv. kilója 
Fa boroknak tuctoiitor- 
jet 50 Koronáért szállítja 
Szabó X 1 Ctounrad.b

Saját gyártmányú

m ésférh«iflfi
Réza<ty .................... 45.— irt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gyermekágy______ 11.50 »
Öodronyagy-betót 3.50 *
Vas- és rczbutotok gyár1 

árban.

WEISZ UFÓT
Klrály-utcza 99 azfun. 

TELBFOfl 67 -01.

Ejiitkezeseket i
Ovárak lakóházak terv» 
rését, felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el 
vállalja, tehermentes lel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolt;,!* 
Borsodv építésű roda I'-p-t-L
Rál-Ar-i- ..I ti

Házak,
villák, fetkeK, gyarlriktá- 
ralt, gyarieplhe eit a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy I;-bérlésre 
előjegyzésben. Ruszar Bu­
dapest, V , uresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lelőn 81 —U.s

Hsnári moißrofi
ki <ópzott eióenekesevnek 
dara >jat 6—8 it. ev>ÓBZ- 
uős:en>eket 1 formliavai fv 

Iciős.'et* uieheit szállít

STERN Csongrádié;.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma-
FnmV‘íS«gílatra* gimnáziumi
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Aerekes, Almássy-tér IS. 
az- II. em. 18. sz. Válasz. 
Bélyegei kérek 25463

állást
mindenkinek minden irány­
ban insyea közvetít Beszar, 
Budapest, (jresham nalota 
Csak vidékieknek. (Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú ajáit- 
Jások.

Magánlaitató iroda
Eákóczi-al 7-1 Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mini családi 
Ogvekben gossn-Eievary 
ueza. leiefonfi? 47 26703

Jogi-,
politika* szigorlatokra, slav­
es államvizsgákra (esves j
tárgyakból is) rolozs-srra; I
Budapestre úgyszintén 

illaT-szamvl*« tani állom. 
Vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Iád sreminárln *'udacest 
VI., Bozsa-ctcza 41. III: 8

Fá; yázaíi
hirdetmény több száz je­
lenik meg a hónapi Ma­
gyar pályázati értesítő és 
munkaközvetítőben Csaky- 
utcza 4. Könyvelők, kercs- 
kedősegédek, gépészek 
ispánok és mindennemű 
mezogazdusagi személyzet 
részére. Egves szám ára 
40 tillér. Mutatványszám 

ingyen,

S^eneaségí
csemegék

BARTá féle veresáloava 
be öltét, málna-, sza- 
u.öcza-, cgipk-bogyóiét, 
gomba* és buskon>er* 
v-íeí, pastetomo*iat 

alán! a FULKAI tON- 
ZEF.VGYAB Felka, Szó. 
pestnagye. Ker^ea ar-

Ha c etpalyaum bo .í 
gulni ak -r.ianu'jo- gyű; a 

_ rast, gépírást, konvwi-| 
* e t. ne , ct nyelvetSteno I 
8 »rat.a orsziiro. C be ■ 
Boeder CVOrailÓ-OS OOP 5
giro iskolában ti.-szo . g 
I itotinlóiyimok. copym? 1
Bolticc. i las a aa iuzvt |
§1 t-s. V, Vaczi korul 33

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
miidentéle berhelviocpol 
gyorsan, csekély dijerl 
közvetít a i -kasbérh yicOg 
közvetítő cs k V , Gresnani 
painti Serleg u cza 2 sz. 
Telefon 81-C8. Minden 
bérltei viség nyilvántartva

Magán épitö iparos
iskola előkészil építő, kő­
műves ús kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad lervek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, tagi 
lOzeel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kei., Baross- 
tél 17 27225

Fen öborav eska
(Innlpemsi BABTA-léle. 
3 liter a 7.B0, 4 liter 

K 9.— bérmentve 
FELKAI KONZEDVöYAB 
Fulka, Szopoam 26973

Uzletvetelt
c-s átadást min ten irány­
ban inryen közvetít ßu-.-.sar, 
Budapest, Uresham-palota. 
Csak levéijleg. (Vaiasz- 
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

mft;

rrdőMrtoIrot
vagy erdői sürgősen kere­
sek' megvételre. Részletes 
leírást és feltételeket „Fa- 
kereskedő“ jeli ge alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Ajtók ablakok,
umMmi,
U SRÁCSOK,
mpuk használ­
lak és ni&U ol­
csón kaphatók i

Lefkoiíts
Hpnst, V., CeÄky-utca Lß 
Kornü-utca BRTok. Lipót 
kAnit kÖ7Flóhp*r>

ButOZ
ol éa használt berekiá- 
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaiké- 
bendezés. pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók 
Beraktározás! vállalat tu- 
lajdonos Landsman Sámttol 
Központi városház épület
to-n-il“8 2 r2‘:>
fénykép-készüléke,
objective! vesz, elad, csórói hí­
res Appolo lemeznek etyc-dlil* 

ei4ru£itó helye.

HÄTSCHEK EMIL
Aadrassv-nt ÍR., 

fiókja: Fizcduet-korut B8. 
Alapitatott 1877.

I Bokkai olctióhh, Oiint 
äzetcsie

fifíralml véts?.
Bútorok, visszamaradt s-rS* 
oyegt-k, kényszeritő kőrfll. 
mények miau eladók i ma­
hagóni liálószoha 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel. olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú vilianv 14 (rt 
Árverési butoreladás. Dob- 
eteza éa Holíó-utrzal ga-
tokpincze. 26616

BÚTOK
írverOsröl, lineis Os esy 
szoril bafor. hálószobák és 
garszon szobák Szalon bír- 
lo cl!_k, gyönyörű tükör, 
díván, hőrszék, Íróasztal, 
porzsaszonyot és egves 
darabok; Täldcs B, Vllt 
Keriész-utcza 4,'l Király- 
u'.cza sarokházban.

IíTyes-öüi-si"
czimfi lapot megrendeli, játszva

Polgári IslcolaJ
reáliskolai, gymnúzluml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesül Wz»

Íákra, valamint mindenféle 
ívftó és pótló vizsgákra 
tgrövidebb Idő alatt a légy 

Ipbb sikerrel előkészít ,Ta« 
nár* Budapest, Tbököiy-ul 
ilto ä ajtói 26814

Mérnöki műszerek el
vesz, elad, cserél, lellmé- 
rők, Planiméfer, Ieleskop, 
Uoerz—Zeiss— 1 riádersto.

HATSCHEK EMIL
Audrácoy-ut 18,

Fiókja I Erzséhet-kfirut 38
"bűtök

Alkalmi vételi
íiutorvásáriók figyel­
mébe fijánlom legjobb 
minőségO bútoraimat 
Há‘ó-, ebédlő- és uriszo- 
bák, val’im.nt egyes 

bútordarabod, osodála- 
103 olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHHErt H.

bútor - nagykereskedő
Eirály-n28.az ndvarban, 

TKIiEFOB 38--7Í.

B hirdetést rovatban minden ttá 
egyszeri beiktatása közOnséma 
petit hetükből 4 fillérrel, kompaM 
betűkből szed^v»6 fillérrel fizetendő

i

Kcpes hetilip gyerme­
kek számára

SZERKESZTI

Pósa Laios
Ék" íizetcsi ura nepycdévxc 

2.50 koiorvi.
Mutatványszám kcrcsro in­

gyen.
Ki:iáohiv:ta líudapcft, \‘I 

An.-'ras^y-ut 10.

Folgdrl drakí
Pontos tiszctgálásM 

Kiíilnfl szabást
Vfdokre rnüitát küldök 
OAgyobb rend lóenól eze- 

mély esc» elmegyek

Zolíszka János
«n;» an »£*6diene»

Állandó íAiaszt/’k
tsahli .

vütektöl

'boisbcryer)

angol

tel van 
hivata

franczia

11,d ?. t : *:..- 
Andi assy-ut

3 '■

Be ye^yülckiíí:!? S
Bélyegekben, albumokban 
nagy válaszlék, Károly- 
körut lu. X'élvl! 55U0

Házi könyvtárakat
keresek megvételre. Aján­
latokat «köayvkedítsló, c/.i- 
men kérek

Vcrcsáíonyabefőtl
B A n T A-téle, B kilós 

roBlakcsaiUveg 6.— 
ko rrrn FII FA, ÍCI1- 
ZEBVGYA3 Foika Szó- 

ecm. E.GU72

Pénzt bútorra
ZODi'Orära varrógép, * c 
rckp*ir, könyvön, kocsin, 

tutoniohile currens- 
arura fe.tunó ölesen he 
' ktaioz. Mar terakta 
rozotl tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
k-vá tunk Tauszik és 
íársn Gyar-utcza -1 

Telefon 83—97.

FEW'

e-dekes ujdonntfl
nősen viselheti a mcl*

fi nid K hasznain.rakősz,noha* 
*•<■111 h(*M l;or'yvzr1i, ílogyi 
v kr>ny os * I -, nem t>\ 1 
1*0 II "i: -lina* Mim i-g S7.I-I (1
s-cikc7-i A szo’gálato; soha 

fel nem mondja!
Arak üiulit vn^y mAsolf 

l:U h. (X i^yor-b dui'la- 
i jza ke HZitilfi író -4UH 

inÖBmi a*kai 
Er.üat-

otetuv.a t I. i\- I r. 0'
iin't M mién papír-

kctcskc dvshon kaiihaió. Ah >■ 
nem volna, oda pró.m k i Ide* 

im nyt ntunvo tol ktlJd 
dm MOJTLR et Co. yáioi,
---------- Zágráb. -------——

UyAri ittKltu Feilsch Iziaoi 
'!-•!, pest.. V ... uály-u. :si 
lÍÉ*poa aljegyzők ingyen!

ajandeku h:r

Gereben
gyorsirő nőiskolája 
kiképzés után állast 
garantál Németül 

tudóknak tandijked- 
vezmeny. Irógepek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

FrístdMér l szám.
öraság
Eladok és veszek; mahe- 
gonl hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzs? 
és ezmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- é« 
bronzcsillárokat, petrrv 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat 
képeket, olajfestményeket 
teljes lakbbercndezéseke*. 

Üzlet berendezéseket

Állandó nagy lakbore-Jozégl
kiállíiáa!

Scratnclweíss-íUjvilág-)
llezí 8I„ kapubejárat Aa 
égési házban. Telefon 

17—77.

ni öcsén.
26618

Kolozsvári
Jogtudományi óa állam, 
tudományi szigorla­

tokra, államvizsgákra 
óe alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk élői 
a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vtzüga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket préda, 
káló intézetünk. Vál.
tójog bél speozlális 

tanfolyam melyie kor­
látolt számban ve. 
szülik fel hallgatókat. 
Csaklsutólaeos vizsga, 
sikere utáni Igen cse­
kély dt jazan al. Levél­
ben érdeklődésekre ki- 
merltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Ma gyár-n. 2.

Eőrszékipar
feSrsajloIáa éa bSrlarasúg

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2;
ez evangélikus IskoIaépO- 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek» 
oen, jóval olcsóbb árban, 

mini eddig.
Ratten ál! székek átalakításé 
L’őrszébfikro olcsó árakban, 
úsgólüsűlib uoiúuiorok él 

áliTányok,

Drága hús, 
eleső hal í
KVeljau (ei nélkül no > 
Tenaeri lazacz » 35 kr.
1‘öKchal kicsi 60 >
Tőkehal nagy 4-". "0 » 
Tőkehal hclgelandi 05 > 
’orach 45 »

Sima lepényhrt 05 » 
t firös lapOEhn! í 0 » 
lengeri uiszlráe.,- 45 » 
lihombushal ISO „
Nyelvhal 210 »

Magyar 
Halkonservnyár és 

Kalkereskedelmi r.-t.
Eödapesf,

Közp. vásárcsarnok, 
Gararteri halcsarnok 

Király-uícza 60.
Batth y árt i-téri 

vásárcsarnok.
Újpest, Árphd-uí.

müiniézet és hírlapkiadó részvénytársaság köriomóizépein Budapest, Aradi-uteza ti


